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Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KAROLV

Eirál a munkapárt!
Budapest, iunius 18.

A szerecsenmosdatásnak igen saját- 

gos Iáját eszelfe ki a munkapártnak 
nevezett érdekszövetkezet. Szén feketére 
\alí sa ját panamistáikat akarják tisztára 
mosni olyképpen, hogy minden áron a 
koalicziót akarják befeketíteni a közvé­
lemény előtt, hr kői esi alapra es morális 
álláspont i a akarnak helyezkedni s 
pózba vágják magukat, mintha minden 
bírálaton felül állnának.

Ma a koalicziós zárszámadás került 
sorra a képviselőházban, ahol megint 
kényelmesen érezték magukat, miután a 
levegő teljesen ellenzékmentes volt. El 
lehel képzelni, hogy a sópanamában fo­
gan! és iminoralitásban felnőtt munka­
párt milyen erkölcsi tobzódást vitt 
végbe, amikor minden áron ki akarta 
Nagy Sándor, az előadó, sütni, hogy mi­
lyen rossz üzleteket kötött a koaliczió a 
múltban, mily rosszul gazdálkodott. 
Hátha a közvélemény, amelyet ilyen 
módon szeretnének influálni, megfeled­
kezik a munkapárti panamák botrá­
nyairól.

Ugyanaz a Nagy Sándor voll az 
előadója ennek a tárgynak, akinek köz- 
gazdasági tevékenysége sok kritikát vál­
lolt már ki és aki meglehetősen érzé­
keny volt a kritika iránt. Hónapok óta 
ezzel lengeti politikai életét; a sajtóban, 
interjuhokhan. mindenféle módon hir­
deti, hogy igy. meg úgy le fog számolni
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a koaliezióval s le fogja rántani a leplet, 
amely a múltat tedi. Ugyanaz a Nagy 
Sándor szedte elő az elrongyolódott 
munkapárti morál-tarisznváből azt. ami 
b'gaiáhh frázisok formájában megma­
radt ott, aki tudja s legjobban tisztában 
van vele, hogy az összes „vádak“-at az 
akkori resszortminiszterek rendre meg- 
czátolták. Ugyanaz a Nagy Sándor vet le 
löl az erkölcsidről pózt, aki tudja, hogy 
a bíróság is elit élte és súlyos büntetéssel 
sújtotta azt aki a koalicziós kabinetet 
alaptalanul panamákkal vádolta külön 
röpiratban.

De szerencséje sem volt a munka­
pártnak még a dátummal sem. Haj, ho­
gyan készült erre az előadói munkára 
Nagy Sándor! Mennyire szerette volna 
előadni az előadandókai június 3-ikán. 
amikorra első Ízben voll napirendre ki­
tűzve a koalicziós zárószámadás! Akkor, 
oh, akkor a munkapárt végtelen fájdal­
mára más, rájuk nézve keservesebb do­
log voll napirenden: a főpanamista Lu­
kács Lászlónak lemondása. Nagyon rá­
sül étedéit akkor Lukácscsal együtt az 
egész munkapártra az immoralitás éj­
szakája, s mit volt mit tenni, le kellett 
venniük a koalicziós z á rósz ám adást a 
napirendről. Nem lehetett akkor a koali- 
cziót fekete színnel bemázolni, amikor a 
törvényszék előtt a munkapárti szeny- 

j nyesi terítették ki. Nagyon különös is 
I lett volna ugyanakkor fölvenni az er- 
I kölcsi pózt, amikor a törvényszék előző 
I napon éppen a munkapárti erkölcstelen­

ségek fölött mondott súlyos és répa rá i- 
hatlan ítéletet, fölmentvén Désyl és pál- 
czát törvén Lukács fölött.

Nagyon bízott azonban a munka­
párt a maga előadójával egy ült abban, 
hogy a világ könnyen és hamar ícb : 
Ebben is keserű csalódás érle őket n i. 
Meri akármilyen fcledékenységet vár­
nak is a közvéleménytől, az idő még na­
gyon is rövid arra, hogy mindenki "min­
dent feledjen. Joggal kérdezheti min 
den ki: hát ezek a baglyok merik a vere­
bet nagy fejűnek mondani ? Ezek mer­
nek koalicziós „panamákról“ beszélni, 
akiknek exisztencziája és létfundamen 
luma a panama?... Akik sósvizbe tö­
rődve egyetlen eszközről sem feledkez­
tek meg, a mely Ível az államot meg lehet 
rövidíteni ? . . . Kezdve a sószerződésen, 
a zalafnai házakon, a Pool-szerződésen 
egész a várpalotai birtokvásárlásig, a 
Denicoig, végig a huszonhárommáliós 
ármentesitésen egyebei sem tettek, csak 
állampénzeken bíztak. Valóban: a mun­
kapártra s korifeusaira nem lehel rá 
fogni, hogy rossz üzleteket kötöttek. Na­
gyon is jó üzleteket kötöttek. Csak az a 
kérdés, kinek voltak jók azok az üzle­
tek? A korifeusok sógorainak, rokonai­
nak, atyafiainak és korteseinek mindig 
es minden körülmények kozott jók 'vol­
tak azok az üzletek. Abban merült ki a 
munkapárt minden morálja, hogy eze­
ket a panamákat egész petyhüdt, lomha, 
penészes testével takarja.

Es még valamiben gyakorolta ma-

Ferenczy István, a művész
Irta: Móricz Pál

(Utánnyomás tilos)

Rimaszombat városból egy nagyertékii, 
nagyvrctckvssúgü. nagyon kedves könyvel ho­
zott a posta. A művész Ferenczy Istvánnak, 
r. magyar szobrászművészet úttörőjének, Ri­
maszombat város tragikus sorsii kiváló fiának 
lelkes szeretettel vs gondossággal összegyűjtőtl 
leveleit foglalja magában és tárja fel elöltünk 
ez a több mint 520 oldalas könyv. Rimaszom­
bat város nagy fia sivár korszakban vágott 
neki a tüskés pályának, hogy ö — a vándor­
útra indult lakaloslegénv a honi szobrász­
művészei megteremtésével is gazdagítsa nem­
zetét. Ma is ilyen sivár, vigasztalan kori élünk, 
azért jelentős, tanulságos mindnyájunkra ez 
a köt eg levél, melyekben a magyar szobrász­
művészei atyja clzokogja keserveit, feltárja 
megiépilell telisét, nyilatkozik az ö gyarló nem­
zetéről is.

Rimaszombat város, a szinmagxar kispol­
gári életnek ezen századok óta meleg, derűs 
fészke mostani /.ültöti korszakunkban is meg­
maradt a nemes eszmények, a nemzetivs lőrék - 
vések templom helyiségéül. Midőn a közjó 
iráni érzéketlenül az érdekel liajháss/ák a szö­
vi v ök Rimaszombat város derék polgármes­
terével, doktor Kovács Lászlóval, lelesapol! a 
legönzctlonebb könyvkiadónak, lel a jani ja nem­
zetének közkincsül „Ferenczy István leveleit". 
Rimaszombat város közönségének megbízású - 
Lói egy a „művészhez” nemcsak vcrszennl, 
lelkileg is rokon Író ember, dr. \\ allentiiiyi 
Dezső, a rimaszombati református főgimná­

zium tanár,I állította össze e kincses magyar 
könyvel, melynek minden lapján ntI ragyog az 
izzó magyarság. Izzó magyarsága a levelek 
müvészlelkü Írójának, izzó magyarsága az ér­
demes szerkesztőnek is. ki a szinmagvar 
város közönségének nemes áldozatkészségétől 
támogatva hozzáértő szeretettel hívta életre, 
bírta zamatos beszédekre Ferenczy mélységes 
magyar szellemét. \ könyvből mely beve­
zető részszel i 792-től, Ferenczy születési évé­
től 185(>-ig felöleli s az .">7-1 k Is*polcinIlói egé­
szen a töt), lapoldalig Ferenczy István eredeti 
leveleivel világítja meg művészünk küzdelmes 
éleiét néhány megkapó részletet kiemelek, 
azzal a megjegyzéssel közlök, hogy Ferenczy. 
a lakatoslegényből nagyranőll szobrász, leve­
leinek tömeges vészét az ö holtáiglan változat­
lanul szereteti édes lestvéröescsébez, a későbbi 
kassai református lelkész Ferenczy Józsefhez 
Írogatta a legkülönfélébb alkalmakból.

*
Ferenczy István, már mini felszabadult 

lakaloslegénv (ki „remekbe” olyan ezéh Iád lkát 
és arra olyan furfangos lakatot csinált, melyet 
az egész r/eh nem birl kinyitni!) 1814-ben 
kerüli fel Récsbe s innét írogatta legelső fen- 
maradl leveleit. F.zek a levelek még igen ne­
hézkesek. A kisvárosi lakatoslegénynek még 
minden újdonság az életből, az igénytelen 
környezel és az uic/.a látványosságai foglal­
koztatják: meri össze-vissza olvasgat, felleugős 
az írása, de később is. állandóan büszkélkedik 
azzal a darabos latin tudományával (kedvenez 
latin Íróiból idézetekkel), melyei a rimaszom­
bati bal osztályú református gimnázium pad­
jain szedegetett fel... Rémben az „egész Ma 
gyamiszágon ki lármázol I valósba" kezdett

barátkozni a művészettel, midőn 1815.ben be­
iratkozott a művészeti akadémia érezmetsző 
osztályába, ahol kitüntetést is nyert és meg- 
ihlctcll leikével rátért a bizonytalan művész­
pályára, elhatározván magát — persze „gyalo­
gul“ — a Rómába való menetelre . . . Rómába 
1818-ban kerül ki és 1824-ben nagyobb
mesterek (Canóva, Thorwaldsen) iskoláiból 
gazdag ismereteket szerezve már mint ön­
tudatos szobrászművész került haza, Rz érdek­
lődési kellő hírnévvel, hogy egyetlen kép fara­
gója a magyarságnak. Rómában főurakkal is 
barátkozik, megismeri a fiatal Széchenyi Ist­
vánt. Thorwaldsen műhelyében ekkor faragja

1 debreczcni kollégiumban ma is látható Csn- 
konay mellszobort: kedves embere lesz VII. 
Fiús pápának, kinek megminlázza gyönyörű 
emlékérméi. 11 Íratásának nehézségei felől is 
derengeni kezdenek lelkében a keserű tudatok. 
A „mesterség viadalpiaczáról“ haza vágyakoz­
ván. ellágyul lan ekkor, innét írja:

i(j\t jár a:, aki léli rer/yel írtra indul: 
a: éjjeli havai kell annak törni és a fiivatagok- 
kal kiizködni: nem volt senki előliem, nem lá­
tok senkii mellettem, ulánnam is kévésekéi, 
vayy talán ükéi észre sem veszem . . . \/ón­
ban a nagy akarat is kitör lóikéival, midőn 
máskor igy nyilatkozik: „aki fél a s .-élsz ész löd, 
ne menjen a tenyérre", a magyar művész sor­
sára jellemző ez mondása is. () rom félt a 
szélvészektől, ö kiment a tengerre, nor! fiatal­
korban nem hiszi a nagyol akaró ember, hogv 
szárnybontásának még hajótörés N lehel a 
vége. Ferenczy Istvánt is. az ni löm magyar 
szobrászt bevitellé. ragadta magány », vándor- 
lásában az isteni munkai,edv. az alkotási vágy, 
melynek „első zsengéje ,i Csokonay mejjképe
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gát a munkapárt: hogy folyton a figyel­
met magáról elterelje. Lehetőleg bűnös­
nek akarta feltűntetni a koalicziót, hogy 
ezzel a meddő, sikertelen és nyomorú­
ságos kísérlettel a közvélemény ne vegye 
észre a munkapárt végzetes vétkeit é$ 
bűneinek egész sorozatát.

S mily szomorú kudarcz érte utói 
a munkapártot a mai napon is, amikor 
kétségbeesve és minden erejét össze­
szedve akarta sárral-szennyel bemocs­
kolni a koalicziót! Pedig maguk közt 
voltak s fészkelődhettek kedvük-tetszé- 
sük szerint. Az a meglepetés érte őket 
utói, hogy gróf Khuen-Hédervárv, aki 
nyilván jobban ismeri a munkapártot, 
annak szennyes mivoltát és igazi morál­
ját, egyszerűen leintette az előadót és 
annak határozati javaslatát. Kegyelmi 
ténynek, a király befolyásának szerel­
nék most tulajdonítani ezt az eljárást, 
holott csak logikus volt, hogy ez a bűn­
ben fogant képviselőház ne Ítélkezzék 
mások fölött. Lehet, hogy Kimen, aki 
csak tapintatos akart lenni, nem igy 
gondolta, de ez az igazság.

Ekként végződött az a kísérlet, 
amelylyel a koalicziót akarták befeketí­
teni újból, hogy maguk fehér színben 
tűnjenek föl. Ez a kísérlet a korszakot, 
melyben élűnk, a legerősebben jellemzi. 
Mások koholt bűneivel takarni a mun­
kapárt bűneit; vaksággal akarja ez a 
vétekben megkövesűlt párt verni a köz­
véleményt, hogy őt ne lássa sehogysem, 
csak azt lássa, amit ő akar. így sfilved 
mind mélyebben és mélyebben az er­
kölcstelenség posványába ez a párt. 
Mindenki megjósolhatja az időt, amikor 
végképpen elmerül abban. S mialatt 
egyre sűlyed, folyton azzal áltatja ma­
gát, hogy emelkedik.

Budapest, hin ins 18.

Zárszámadások. A képviselőház zárszám­
adási bizottsága ma délután Lakács György elnök 
lésével ülést tartott. Naqa Sándor előadó az 1910. 
évi kereskedelmi tárcza zárószámadását ismertette*

továbbá az 1910« évi zárszámadás-átalánv részét, 
valamint a Magvar és Horvát-Szlavon-Dalmátor- 
szágok között az 1908, és 1909. évekre megejtett le 
számolás eredményét, amit a bizottság tudomásul 
vevőn, az állam számvevőségnek a felmentvénvt 
megadni javasolja.

Lakács László nyaralása. Lukacs László 
volt miniszterelnök tegnan este hat órakor család 
iával Gasteinba utazott. Lukács az egész nvarat ill 
lógja lőlleni. Érdekes véletlen, hogy Pólónál Géza 
ugyancsak Gasteiuben piheni ki politikai fáradni 
mait

Fiume a kormányzó ellen. A rapprezen- 
tanza ma délben rendkívüli ülést tartólI. Mohovics 
Donato első alpolgármester elnöklcsével. Tudva­
levő, hogv gróf Wickenburq István kormányzó vé­
tójára, amelylyel a rapprezentanza pénteki ülésé­
nek határozatait felfüggesztette. A felfüggesztés dr. 
Bade Icilio volt alpolgármester kitiltásának vissza­
vonására és Dcrencin Xavér rendőrigazgató állá­
sától való felfüggesztésére és az ellene irányuló fe­
gyelmi vizsgálat elrendelésére vonatkozik. Ez volt 
a rendkívüli ülés iárgva.

Bárdi Vazul városi tanáesvezető hosszasan in­
dokolja a városi tanács álláspontját és jogi érvek­
kel bőven indokolja, hogv a kormányzó eljárása 
nem volt helves. Végül azt javasolja, hogv a városi 
statútum 90. §-a alapján felebbezzenek a heliigv 
miniszterhez. Dr. Vio Antal képviselő az első szó | 
nők kijelenti, hogs- a kormányzó eljárását illeqális- 
nak tartja. Annak a nézetnek ad kifejezést, hogv a 
kormányzó vétójáról még talán lehetne beszélni 
Bacic kitiltásának visszavonása ügyében, ellenben 
kizártnak tartja, hogv a kormányzónak joga le­
gyen dönteni városi tisztviselők felfüggesztése és 
azok elleni fegyelmi vizsgálat elrendelése ügyében. 
Azt állítja, hogy a városnak kizárólagos joga. hogv 
rendelkezzek a tisztviselők felett, ők megmaradnak 
a törvényes állásponton, nem akarnak okot szol­
gáltatni arra, hogv a városházát bezárják és a 
rappreze-ntanzát feloszlassák, s ezért csatlakozik a 
(örvényes állásponthoz, vagyis a belügyminiszter­
hez való felehbezéshez, amint azt a tanács java­
solta. A következő szónok Rndan Dino foglalkozik 
a kormányzó vétójával és kijelenti, hogv elfogadja 
a tanács előterjesztéséi azzal a kiegészítéssel, hogy 
mielőtt a felebbezést elküldenek a belügyminisz­
terhez, tegyék át azt a város jogügyi bizottságához 
annak megállapítása czéljábél, hogv jól van-e el­
készítve. Corossac Ferenez aulonómpárti annak a 
nézetének ad kifejezést, hogy a város a jelen eset­
ben helyesen járt el, és hogv joga van a tisztvise­
lőkkel rendelkezni. Az utolsó szónok dr. Grossicli 
Antal ufahb felszólalásában a magvar sajtóval fog­
lalkozik és pedig a sajtónak azzal a részével, amely 
hiúménak jogait kétséglre vonja és Fiúmét állan­
dóan támadja. Azt állítja, hogv az újságírók és a 
magyar sajtó nincsenek tisztában Fiume szabad vá­

ros jogaival. Az elnök ezután bezárta a vitát és fői­
teszi a kérdést. A rapprezentanza eqphanqulaq ej. 
fof/adta a városi tanács javaslatát és ennek alapján 
elhatározta, hogv a belügyminiszterhez fordul fe- 
lebbezésével.

A fiumei magvar tisztviselők körében 
igen nagy a fölháborodás. A rapprezentanza ülésé 
vei kapcsolatban az olasz lapok ugyanis izgató han­
gon foglalkoznak Ossoitiac Jánosnak a rapprezen- 
lanza legutóbbi ülésén lelt azzal a kijelentésével, 
hogv nemcsak a fiumei magvar újságírókat, hanem 
az összes magyar tisztviselőket ki kell sepruzni a 
városból, mert elfoglalják a fiumei bensrülőflek 
helyét és emellett magyarosítanak.

Az interparlamentáris unió ellenzéki 
tagjai. Gróf Apponui Albert felkéri az interpar- 
lamentáris unió ellenzéki tagjait, hogy szombaton 
délután öl órakor legyenek szívesek az egyesült 
függetlenségi párt Bristol-szállóbcli helyiségében 
megjelenni tanácskozásra, iiogv minő álláspontot 
foglaljanak el a szeptemberben Hágában megto­
landó interparlamentáris konferencziával szemben.

Köztársasági gyttlés Kolozsvárt. A kolozs
vári köztársasági párt ncpgyülést rendez a Tisza- 
kormánv ellen és különösen Baloqh Jenő igazság- 
ügyminiszter most beterjesztett törvényjavaslata el­
len. A gyűlésre ma reggel 7 órakor Kolozsvárra 
érkezeti dr. .Vaqq György; az állomáson a kolozs 
vári köztársasági párt leslülclilcg jelent meg és 
Hubán Károly pártelnök lelkes szavakkal üdvfl 
zőltc Nagy Györgyöt, \aq„ György válaszában ki­
jelenjél le. hogv a köztársaságiak ellen hozott tör­
vén v javaslat csak elkeseredettebbé teszi a küzdel­
met. gyöngébbé nem és czéliával éppen az ellenke­
zőjét fogja elérni, mint amit akart. A sok száz főre 
menő közönség viharos lelkesedéssel tüntetett n 
köztársasági párt mellett. Bár a rendőrség nagv 
számmal vonult ki. a tüntetésbe nem avatkozott 
bele.

ő-cqedrnl jelentik; Dr. Lcvai Ferenez iigvvéd 
a szegedi köztársasági párt szegedi osztályának el' 
nőké lemondott tisztségéről. Lemondását a királv- 
védelemről benyújtott javaslattal okolja meg. Pél­
dáját követik a többi vidéki pártelnökök is dr. 
A aqu György kivételével, aki kijelentette, hogv ő 
semmiféle börtöntől nem riad vissza és tovább hir­
deti Kossuth Lajos eszméit.

Burg-yán nem mondott le. Burqqán Aladár
országgyűlési képviselő annak a megállapítását 
kéri. hogv a mai lapoknak közös forrásból eredő 
az a hire, mintha ő a késmárki választókerület 
képviselői mandátumáról lemondott volna, vagy 
lemondani szándékoznék, valótlan.

volt“; igyekezett magát a „képfaragásban va­
lamennyire kipallérozni, a hazájának szol­
gálni“, mert a „hazát“ soha, sehol nem felej­
tette el. Rómából s római munkálkodásaival 
kiérdemelte József nádornak a segélyezéseit is. 
1824-ben azután, Rudnay herczegprimás ösz­
tönzésére és megbízatásaival is kecsegtetve, ha­
zajött, Budán telepedett meg. Itten elsőbb 
ünnepelték könnyen lelkesülő honfitársai, de 
azután mihamar összetörték a meddőre vált 
müvészéletnek legmegrenditőbb csalódásai. Fe­
renez császárnál már a kezdet-kezdetén játsz­
mát vesztett Ferenczy, kil irigyei Rómából be­
feketítettek a császár elölt. 1824-ben történt 
ezen emlékezetes t>écsi audicncziájáró! irta 
öcscsének:

—- A császár veleszületett kegyessége sze­
rén! fogadott, úgy, hogy már-már minden jót 
kezdtem reményleni. Azonban hirtelen azt 
kérdezte tőlem németül: „Hát a karbonárik 
mit csinálnak Rómában?“ Én ugyanezen a 
nyelven modeszte válaszoltam: Én arról sem­
mit sem tudok, mert én egyedül a müvészség- 
nck éltem! — „Tudom, folytatta tovább a fel­
ség, mindent elmondott nekem Metternich her- 
czeg. Egyéberánt sajnálom, hogy semmi fog­
lalkozást nem adhatok; de nekem nincs arra 
való pénzem. Van a prímásnak, menjen ahhoz, 
ő egy pompás bazilikát kezdet! épilletni Esz­
tergomban: olt lesz elég munkája!“ Ezzel 
vége volt nz audiencziának s azzal együtt az 
én reményimnek is.

És ez a keserű felsőhajtás valóra váll, 
tüskével tűzdelte tele a „titkos policzájtól“ 
hefeketiletl magyar művésznek további útját 
is. Az „udvar“ küzdéseiben nem támogatta, 
nemzetének zöme meg sem értette őt, elébe ál­

lott a lekicsinylő elfogultság is, a nemzeti ve­
zér, gróf Széchenyi István még római találko­
zásuk alkalmával ítélt felőle: ,,nem is hiszi, 
hogy magyar ember szobrásznak való volna", 
még 1818-ban kéziratos naplójába jegyezte Fe- 
renczyröl Széchenyi, kinek „hideg ábrázni alá 
rejtett ellenszenve (a katholikus főur ellen­
szenve a református közember iránt) egész 
életre szóllott s egyik oka lett Ferenczy tragé­
diájának“; mert Széchenyi ütötte el — később 
— Ferenczy t legkedvesebb, legzseniálisabb, 
legsikerültebb nagy szobor-tervezetének, Má­
tyás király lovasszobrának megalkotásától is.

A budai megtelepedés nem a nyugodtan 
érvényesülő művészpályát, hanem a szünetlen 
küzdések emésztő sorozalát zúdította a vas- 
tagnyaku kálvinista Ferenczyre. Évekig eltar­
tott, inig a különféle vidékeken történt kísér­
letezések, költséges kutatások után felfedezte 
a művészeiéhez szükséges első magyar már­
ványbányát. Midőn igy a márvány is kéznél 
volt, óriási nehézségei voltak a kövek szállítá­
sával. Akkor még a tengelyen való fuvarozás 
járta és hogy többet ne mondjak: Krassószö-
rénymegyében rejtőzködött — Ruszkiczán __
a művész márványbányája . . .

Amennyire elfoglaltsága engedte, a pesti 
szűkös irodalmi- és művész-életből is kivette 
részét. Kazinczy Ferenez régi jóakarója és ba­
rátja voll, Döbrentey, Fáy András, Nyáry Pál. 
később Bajza és különösen Vörösmarty bizal­
mas, szerető hívei voltak a művésznek, akinek 
1831-ben elhunyt az édes anyja. Fiúi szivének 
mélységes érzéseit jellemzik e kiszakított so­
ra i:

— Egész éjjel nyugtalankodtam, nem a

kiutaláson magán, hanem, hogy annak az 
anyának, aki engem annyi szorgalommal, fá­
radsággal nevelt és szeretett, 39 esztendős ko- 

egy napi örömet, minlegv visszafizetés 
fejében okozni nem tudtam; és hogy eitnél- 
fogva már most mind késő az akarat is . . .

Ferenczy 1838-ban irta, de mai viszo­
nyainkra is ráillik:

Különben itl az országos vagy literatúrai 
dolgokba nagy tolongás van, anélkül, hogy 
tömeget formálna, csak zúg, zsibong, ir, ítél, 
dieser, kritizál mindenki anélkül, hogy esz­
tendő végén számolván, miami láttatja volna. 
Szerencset len éghajlat s még szerencsétlenebb 
faj! Gyávának kezdem magamat tartani, hogy 
mégis közöttük vagyok , . .

Pártolás és megértés nélkül tengődvén, 
(bár Örményi-, Rudnay-, Kazinczy-féle mell­
szobrai, a Forray Zefiz síremléke, a nemes 
arányú Rhédey-emlék sth. mind megizmoso­
dott es kialakult mii vészképességekről tanús­
kodnak!) reménytelennek látja jövőjét, pesti 
helyzete felől keservesen kifakad:

- Én meg most is csak ngy vagyok, hogy 
gyanakodnom kell rajta, ha még két eszten­
deig itt maradhatok-e; nem szűnik meg az 
arisztokrata gőg nevemet, becsületemet nyir- 
l'álni . . . Hy keveset a jóból és ily sokat a 
rosszból valóban nem érdemeltem, — kesergi 
a művész, ki csalódik nádor pártfogójában is, 
Széchenyitől mellőztetik — külföldiekkel 
szemben — a Eánczhid kőfaragó- és szobrá­
szati munkáinak elkészítésénél is és késői*! 
tervéinél is, midőn a Mátyás király-szobor 
ügyében nz alsóház mellette nyilatkozik-,, a 
Széchenyi lói befolyásolt főrendek többsége az 
országos támogatástól elüti Ferenczyt,
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Ellenzéki szervezkedések
- Andrássy aKcziójánaK sikere - 

Készül a választójogi blokk
*•**• Saint tudósitónktól. _

Budapest, junius 18.
A közeli napok eseménye gróf Andrássy 

Gyulának akcziója: az ellenzéki 67-esek egy 
pártba való tömörítésére. Ez a pártalakitás, 
mint már megiituk, minden tekintetben ked­
vező kilátásokkal kecsegtet. Gróf Andrássy 
Gyula nagy konczepczióju egyénisége meg 
fogj i találni az elhelyezkedés helyes módját és 
bizonyos, hogy az ellenzéki nkcziő főkérdésé­
ben, a választójogi reformban nem lesz eltérés 
a küzdők között.

igen jelentőségteljes dr. Székely Ferencz- 
nek, a munkapártból kilépett volt igazságügy- 
miniszternek mai nyilakozata, mely sejtetni 
engedi, hogy az ö előkelő személyisége is kü­
lön súlyt és tekintélyt fog adni Andrássy párt­
jának, de egyben a leghatározottabban a de­
mokratikus választójogi reform prioritását 
hangsúlyozza.

Ily körülmények között nemcsak az uj 
67-es ellenzéki pártnak, hanem a választójogi 
blokknak ügye is gyors tempóban halad a 
megvalósulás felé. A tárgyalások vezetésére 
gróf Károlyi Mihály vállalkozott, aki a holnapi 
naptól kezdve, amikor visszaérkezik a fővá­
rosba, teljes agilitással fog ismét munkához, 
amelyet eddig is nagy buzgalommal látott el. 
De, mint tudjuk, a Választójogi Liga kiküldöt­
tei közül Székely Aladár országgyűlési képvi­
selő szintén tevékeny részi vett az eddigi elő­
zetes munkálatokban, amelyek az uj 67-es 
alakulással egyidejűleg a választójogi blokk, 
tehát a guvernementális eMenzéki taktika si­
kerét biztosítani vannak hivatva.

Ebbe az irányba tendál gróf Apponyi Al­
bertire k jászberényi választóihoz intézett nyílt 
levele is, amely uj és gyakorlati megvilágításba 
helyezi a függetlenségi eszmét, de egyúttal is 
inét hangsúlyozza, hogy a függetlenségi pát 
igaz szimpátiával nézi An.bassy törekvéseit-és 
úgy, miként eddig, a jövőben is szükségesnek

1810-ben a ,,múzeumi tisztségtől“ is elütöt­
ték a „mágnások“, amikor pedig azt a pozso­
nyi „diétán“ a rendi tábla elfogadta. Ezen bu­
kására, csalódására vonatkozólag már a dön­
tés előtt rossz előérzetek gyötörték s József 
testvérének előre igv irta: - Azon másik ha­
tározata a vármegyének (t. i. Pest megyének), 
hogy nekem a múzeumnál valami tisztségem 
•'s ahhoz kötött tiszteleti dij és ez diétailag 
portnaklálódjon, nem tudom mennyire érhet 
• zélf, mert a mágnások táblája . . .?, aztán 
lelsőbbhelyi helybenhagyás . . . Mert már 
most is némelyek észrevették, hogy országgyű­
lésen választanak csak palatínust, koronaőrt 
és én lennék a — harmadik . . .

Mindez nem volt elég, hanem a terveze­
teibe is belekaparásztak. Ferenezy az egysze­
rűt, a fenségeset kereste mindenben, megren­
delői meg ,, mindenféle figura, embléma, 
slcmma“ körülrakását is követelték tőle, a ma 
i't divatos belekon tár kodások lói, a ezifrasá- 
goknak, a mellékalakoknak túlzott, nehézkes 
erőszakolásáról jegyezte fel Ferenezy:

— Alkalmasint úgy fogok vele bánni, 
mint az Isten tett a stigliczczcl, amelyen min­
den fest ékes bögréjét kitörölgette . . .

Magyaros gondolkozását jellemzi a budai 
házvásárlása is, amelybe a házonfekvő teher 
vállalása mellett megtakarított pénzét is bele­
ülte. melyről igazán megkapó kedvesség­
gel — igy nyilatkozik:

— Fii ezt mindesak azért, hogy midőn a 
haldngult atyám egykor leikereseti, vagy vala­
melyik rokonom s jóbaratom felkeres, azt 
sem mondhassam: ne. itt egy tál lenes nagy 
egy kis reggeli, együk meg! A vendégsze­
rető magyar lélek és a tűzhelynek szelíd szcrc-

tartja a vele és a 67-es ellenzékiekkel való 
együtt működést.

Így tehát a legjobb reménységgel nézhe­
tünk a p dilikai helyzet legközelebbi alakulása 
elé. amelynek mai eseményeiről alábbi tudósí­
tásaink számolnak be:

Andrássy pártalakitása
Gróf Andrássy Gyula híveinek körében 

megindult akcziót folyton fokozódó érdeklő­
déssel kiséri az ország. Az uj alakulásnak uj 
hívei jelentkeznek és tegnap, amikor 
már a hírlapok utján elterjedt a párt 
keletkezésének hire, az ország távoli vidékein 
elő érdeklődők is felkeresték az előkészítő te­
endőket végző politikusok csoportját.

Jelenleg a következő képviselő tagokra 
számíthat az uj 67-es ellenzéki párt:

Gróf Andrássá Gyula,,gróf Andrássá Géza. 
gróf Andrássá Sándor, gróf Bethlen István. 
Bolqór Ferencz, Bródn Ernő, Daránui Ignácz. 
Désn Zoltán, ifi. Érdéin Sándor, gróf Estrr- 
házn Móricz, Gál Sándor. Márkus József. Ká­
ván Laios, Nehrebeczkn György. Okolicsánni- 
Xsedénni Ede, őrgróf Pallavicini György. Pető 
Sándor, gróf Semseu László, Sprinc/er Ferencz, 
Szcrcdan Aladár, Székein Ferencz, Székein Ala­
dár. Széli Halmán, Szterénui József, Via Antal.

Tehát huszonötén lesznek Andrássy hívei, 
de ez a szám rövidesen gyarapodni fog, Vá- 
zsonyi Vilmos és Sándor Pál valószínűleg nem 
lépnek be az uj pártba. Elnökké hir szerint 
Székely Eerenczet szemelték ki, de nincs ki­
zárva, hogy Széli Kálmán kerül újra az An- 
drássy-párt elnöki székébe. Alelnökökké való­
színűleg Bolgár Eerenczet és Návay Lajost 
fogják megválasztani. Andrássyék azonban 
még mindig reménykednek, hogy sikerül ka- 
paczitálniok Vázsonyi Vilmost a csatlakozásra 
s ez esetben ő lenne az egyik alel nők. Jelentős 
szerepet szánnak Désy Zol Iának is. A formális 
alakulást csak a parlament elnapolása után 
mondják ki. Kültagja az Andrássy-párlnak, a 
mely valószínűleg ismét felveszi az alkotmány­
párt nevet, nyilván igen sok lesz.

Az Országos Klubban ma este is igen 
sokan jártak fönn, a többi közt báró Stojano- 
nils János, gróf Wass Béla. Melczer Béla, Hip- 
pay Zoltán, Moskovitz Iván s mások.Örömmel 
konstatálták, hogy napról-napra mind többen 
jelentkeznek tagokul a fővárosból s a vidékről 
egyaránt, olyan társadalmi kiválóságok is, 
akik eddig tartózkodtak a politikától. Remény­
kednek abban is, hogy a párt megalakulása 
után a munkapárt volt alkotmánypárti tagjai­
nak egy része újra csatlakozik majd régi ve­

zéréhez, s igy negyven-ötven képviselő tagot 
számlál majd az uj párt. Gróf Andrássy Gyula 
ma Kassán járt, ahol a gazdatársadalom ve­
zető embereivel tanácskozott, főként a vidéki 
szervezetek felállítása dolgában. Az országos 
alakuló gyűlést julius első felében tartják rnec- 
Budapesten.

Székely Ferencz nyilatkozata
Székein Ferencz volt isazságügvminiszter, aki 

a korcs választójogi reform miatt lépett ki a kabi­
netből s a munkapártból, féléves passzivitás után 
most ismét aktivitást keres. Hir szerint, mihelyst 
Andrássy pártja megalakul. Székely a disszinden- 
sekkel együtt idecsatlakozik. Ma egy újságíró meg­
látogatta nz exminisztert, hogy megtudja a való­
ságot.

— A lapok jelentik, hogy a kegyelmes ur belép 
Andrássy ur pártjába, kérdezte a tudósit*.

—- És Önök persze most a legUkttéke-
sebb helyre fordulnak felvilágosításért __
szólt mosolyogva Székely. — Hát kérem, én 
ezt a hirt sem meg nem czáfolhatom, sem 
meg nem erősíthetem. A dolog a levegőben 
van, az kétségtelen, hiszen nyomdafesték alá 
is került, de pozitív formában nem lehet be­
szélni róla.

Akkor talán szabad volna tudni a kegyel­
mes ur véleményét az uj pártalakitásról?

— Erről sem nvilakozom szívesen. Csak 
természetes, hogy dolgok, melyek most ér­
nek, nem kívánkoznak a nyilvánosság elé. 
De annyit mondhatok, hogy az uj pártalaki­
tás, a hatvanhetes politikusok tömörülése, 
érthető folyománya a politika eseményei­
nek. Tisza és vele a munkapárt, mennek a 
maguk utján, ezt az ellenzék nem nézheti 
tétlenül és hogy a harezhoz ereje legyen, 
szervezkednie és egyesülnie kell. A függet­
lenségiek már egyesültek, megcsinálták a 
funiót, most egyesülni akarnak és fognak 
azok az ellenzéki politikusok- is, akik a hat­
vanhét es közjogi alapon állnak. Semmi rész­
letről nem tudok, a politikai kényszerűség 
világosan adja a helyzetet, mely kötelezett­
séget ró mindnyájunkra, akik rendet, bé­
kességet és komoly, igazi nemzeti munkát 
akarunk.

— És a tömörülés programmja?
— Igazán nem tudom, milyen pro- 

grammtervezetet készit .Andrássy. Az én vé­
leményem szerint csak egyetlen politikai 
kérdésnek van most fontossága és jelentő­
sége: a választójog ügyének. Ezt a kérdést 
ugyan megoldották, igy hiszik a munka­
párton, de rosszul oldották meg és egyelőre 
nincs is más igazi ellenzéki feladat, mint

tete tükrözik ki e töredék sorokból, ám elkö­
vetkezett Ferenezy re, az elvén hedt, agglegény­
nek maradt magányos árva művészre, midőn 
e tűzhelytől is meg kellett válni, letörtem 
anyagilag is teljesen tönkre menve — a „Má­
tyás-emlék szomorú játéka“ után, melyre mű­
vészi becsvágyát, vagyonát hiába áldozta — 
visszatért rokonaihoz, nénjének a házához 
Rimaszombatba, ahol — saját mondása sze­
rint — a temető elég csendes nyugvó helyet 
adhat . . . 1847-ben vonult vissza szülőföld­
jére. mii vész lel kének halódása 1856-ig elnyúlt. 
Ezen idő alatt fedezte fel s hagyta örökösül a 
„nemzetnek“ Izsó Miklóst, akit kőfaragóle­
gényből ő avatod szobrászszá . . . Átélte a 
szabadságharezot, midőn is az idegen nyelve­
ket beszélő művész a „várost" az orosz hadak 
pusztításától is megmentette, meggyőzvén a 
vezérlő orosz tábornokot a rimaszombatiak 
ártatlanságáról bizonyos honvéd-portyázóktól 
elkövetett merényletben . . . Magányából ös- 
merőseivel még el-ellevelezgetett, éppen egy 
Fáy Andrástól kapott levél nyomán tudjuk 
meg, hogy „Vörösmarty! mostanában több sze­
rencsétlenség érte, 40 kappanát a róka meg­
ette, szolgálója egy 20 iczezés fazék zsírral el­
esett s elfollyalta; vagy tiz forintot csupa hú­
szasokba, más pénzit küldött Pestre egy ko­
csis állal, ki azt elprédálta; ami több, legjobb 
jól tevője meghalt ... — Én ezalatt Fáz­
nia ndy Dénesi értem . . .

Foglalkozik egy ..örökmozgó gép" készi- 
Iésével is, a fortélyon lakatokat, závárókat csi­
náló egykori lakatoslegény képzelgései a meg­
futott művészi pálya után is olt motoszkálnak 
fejében, a kisvárosi élet szűk határai közé be 
is illenek az ilyen törekvések , . . Sokat fog­

lalkozik paptestvére sorsával, a család és a 
község eseményeivel, melyeknek intézésében 
maga is résztvesz. Megemlékezik egy átutazó 
olmützi strázsamesterről, aki Ferenczyt hír­
neve után ismerte és Ferenczyről emlékezvén, 
— a szobrász unokahuga előtt — beszélgeté­
sét azzal fejezte be:

— Különös nép ez a magyar; a holtakat 
fel akarja támasztani és az élőket meg­
öli 1 . . .

Ki-kilátogat a köanyékbeli földbirtoko­
sokhoz is. Jánosiban rofTi Borbélyékfiál külö­
nös vig farsangolások esnek. Öt napig is el­
tart egy-egy mulatság, midőn hatodik nap — 
1855-ben — a farsangolás végére kiért az öreg 
művész, „úgyszólván még akkor is bele voltak 
részegülve a múltakba és arról való beszédbe, 
hogy milyen szép volt: például reggeli nyolez 
óráig tánczoltak, azután früstököltek, azután 
aludtak, azután ebédeltek, azután játszottak 
meg tánczoltak, leáztak. Volt 76 ló, 21 kocsis; 
a sok inas, szobaleány, nem tudom ki, még azt 
mondta, hogy egy grófnál sem lehet különb 
mulatság, — melyre én — irta Ferenezy sze­
líd hamissággal — csendes hangon feleltem:

— Bizony szép lehetett . . .
Tompa Mihályival is barátságot tart fent 

s midőn Tompát a „Pesti Naplóban“ valamely 
halotti beszédei miatt „igen megkarczolják“, 
igy ir Ferenezy kassai pap öcscsének:

— Ez a magyar is mindig csak hibákat 
felfedezni és a piaezon kofa módra lármázni 
tud . . .

Ezután mindinkább gyér ülnek levelei, fo­
gyat kozóban az életkedve, az életereje is. Ha­
lálsejtelmek környékezik. Utolsó levele egy 
névnapi köszöntő levél, 1866. márczius 14.én
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követelni és kiharczolni a revíziót és megal­
kotni egy becsületesen demokratikus vá­
lasztójogi törvényt. Nekem az a meggyőző­
désem, hogy, mert ez minden hajók for­
rása, ez lesz az orvossága is. És ezt nem 
szabad semmiféle közjogi követeléssel sem 
kombinálni, sem konfundálni. Minden más 
kérdés csak azután következik, amikor az 
igazi reform már tető alatt lesz.

— Az eddig nyilvánosságra jutott tervek sze­
rint — mondotta a hírlapíró — Andrássv pro- 
grajnmiában benne lesz a restitutio in integrum kö­
vetelése is. ezt pedig a disszidensek aligha tehetik 
magukévá?

— Kérem — felelte Székely — elvi ala­
pon lehet követelni a restitutiót, gyakorlati 
értéke vajmi kevés lehet ennek a kívánság-' 
nak. Deák Ferencz is követelte elvben a ki­
egyezéskor, fabula rasa-t csinált, de egy­
részt kénytelenségből, másrészt okosságból 
megtartott minden törvényt, amelyet tör­
vénytelenül alkottak uyyan, de amelyet he­
lyesnek Ítélt vagy pedig már úgysem lehe­
tett volna visszacsinálni. A lelekkönyv, i 
teszem, törvénytelenül született Magvaror- : 
szagon, de örülni kellett, hogy megvolt. Kü­
lönben is, megmondom nyíltan és őszintén, 
hogy én, ha újra otl állnánk, újra segíteném 
megcsinálni junius negyedikét. Mi. akik ak­
kor kormányon voltunk, sejtettük és segí­
tették velünk, hogy mi készül a Balkánon, 
az uj véderőt tehát meg kellett csinálni, le- ! 
győzve minden akadályt. A restitutiót pedig I 
most már ugvis csak elvben és papiroson j 
lehetne megcsinálni és a formalitások ma i 
jelentéktelenek, fontos csak egv van és csak 
egy lehet: a választójogi törvény revíziója. 
Ez programm, nemzeti érdek és hazafiul" kö­
telesség, minden egyéb csak ezután köve!- 
kezhefik.

Bánffy Miklós nem lép be
A képviselőhöz folyosóján ma délelőtt megje­

lent gróf Bánfíy Miklós, az állami színházak kor­
mánybiztosa s a kormánypárt több tagjával tár 
gvatt. Minthogy BánfTvról is beszélték, hogy he akar 
lépni az alkotmánvpárlba. kérdést intéztek hozzá.
A kormánybiztos igv válaszolt:

— Szó sincs róla. hogv bármelyik politikai 
pártba is belépjek. Az én állásom bizalmi állás és 
igv lehetetlen. Iwmj valamelyik politikai párthoz 
csatlakozzam.

Gróf Bánfly tehát marad pártokon kívül.

A választójogi blokk szervezése
A választójogi liga kezdésére rövidesen 

létrejön az összes ellenzéki csoportok szövet­

sége egy blokk alakjában. A tárgyalásokat gróf 
Károlyi Mihály és báró Kemény Árpád veze­
tik. A blokk elvi alapja az a megállapodás, a 
mely a választójogi reform dolgában a szövet­
kezett ellenzék tagjai közt még 1912. tavaszán 
létrejött. Aki ezt az egyezséget elfogadja, tagja 
lesz a választójogi blokknak, amely egységesen 
lép föl a munkapárt ellen. A pártok mintegy 
alá ja lesznek rendelve és végrehajtják a blokk 
vezetőségének rendelkezéseit.

A választójogi blokk elnöke mindenesetre 
gróf Károlyi Mihály lesz, aki mellé igazgatóta­
nácsot szerveznek. Ebben a testületben helyet 
foglalnak a pártok jelentékenyebb vezetői, 
elsősorban Justh Gyula, gróf Apponyi Albert, 
azután báró Kemény Árpád, Mczössy Béla, 
Désy Zoltán, \'ázsonyi Vilmos, gróf Zichy Ala­
dár és a megszervezendő Andrássv-pár! 
egyik-másik embere, föltéve mindenesetre, 
hogy Andrássvék végre elfogadják a demokra­
tikus választójogi álláspontot. Gróf Károlyi 
Mihály szakadatlan tárgyalásokat folytat gróf 
Andrássy Gyulával, aki — értesülésünk sze­
rint — rá fog helyezkedm a demokratikus vá­
lasztójog bázisára. Így a képivselőházban a 
blokknak körülbelül százötven tagja lesz.

Az aj függetlenségi klub
Ma este a fiigegtlenségi pár* Rákóczi üli he- 

hűségében számos képGsriő iár: fenn. köztük: 
Apponyi Albert gróf. Manndorl Géza báró, 
Zlinszkti István gazda és mások, akik a politikai 
helyzetről élénk diskussziot folvlattok. Örömmel 
konstatálták, hogv az. aradi választásról kedvező 
hírek érkeznek. A fúzióról megállapították, hogv az 
ország függetlenségi polgárságánál jó hatást kel­
lett a pártok egyesülése. A képviselők a késő esti 
órákig egviitl maradlak, maid közös vacsorára 
mentek.

Az egyesült függetlenségi pártok holnap esté­
től fogva ideiglenesen a Bristol-szállóba költöznek, 
az első emeletre. Addig, inig a párt végleges haj­
lékra nem talál, minden hivatalos levél a Bristol- 
szállóba küldendő czimérc

irta „Ferenczv József hittudor szeretett test­
vériének“. Már készül az örök útra:

— Meglehet, hogy ez ebbe az életbe utolsó 
névnapi köszöntés, mely tőlem lehozzad repül­
het, azért fogadd véghálámat hűségedért, szc- j 
relmcdért. Es (ha) némelyek szerint ha igaz a 
lelkek haláluláni vándorlása, agy légy bizo­
nyos, hogy én mindenkor körülírd leszek . . . 
Kedves az ő jámborsága, kedves és elérzéke- 
nyitő, hogv* az elbelégésedéit öreg művészt 
„gépje“ még mindig érdekli, utolsó levelében 
is felemeliti azt, — ha csak egy órái is azon a 
gépen dolgozhatnék, mégis valami volna . . .

185fi július 4-én reggeli 5 órakor követke­
zett be a halála. Ferenczv Istvánt, a „honi je­
les szobrász!, magyar akadémiai tagot“, har­
madnap délután „zugó viharban, zuhogó eső­
ben temették el" a rimaszombati csendes te­
metőkért he „csak igen gyérszámu résztvevő 
jelenlétében“. Koporsójánál a tűzvésztől meg­
repedezel l „Euridike“-szobrát is ellemellék, 
azután belepte jeltelen sirhanlját a moha és a 
perje. Mignem 1909. szemptemherében — or­
szágos ünnep keretében — uj sírhelyet kapott. 
Ma a református templom oldalán díszes sir- 
házban nyugszik. Művészi emlékszobrát is fel­
állították. Bár könyveket Írtak róla, Rima­
szombat város polgársága ..Fcrcnczy István le­
velei“-nék összegyűjtésével, hatalmas könyv­
alakban való megjelentetésével örökítette meg 
legméltóbban Ferenczyt, inert ezekben az 
őszinte magyar levelekben — melyekhez a lel­
kes Wallentinvi tanár olyan gazdag magyará­
zatokat fűzött valósággal újra éled, zengő 
férfias hangján és érzéseivel maga beszélget el

Az aradi küzdelem
Gróf Széchenyi Aladár, az egyesült függet­

lenségi és 48-as pari aradi képviselőjelöltje va­
sárnap, 22-én mondja el Aradon programm be­
szédét. Rendkívül impozáns fogadtatásra ké­
szülnek az aradiak, melynek előkészületeivel 
már most foglalkoznak. A programm beszéden 
jelen lesz számos országgyűlési képviselő is. 
Justli Gyula tornyai birtokáról jön Aradra, 
inig Budapestről is számosán utaznak le, élü­
kön gróf Károlyi Mihályival és gróf Apponyi 
Albertiéi. Úgy Justli, mint Károlyi és Apponyi 
több napol fognak tölteni Aradon, valamint 
Vázsonyi Vilmos is, aki szintén leutazik a füg­
getlenségi jelöli támogatására.

Arcairól jelenük: A párikassza-gvüiiés nemes 
példáin megihlcllc a jó vidéket is. s ma már nem­
csak a budapesti Llovd-klubban és a miniszterei 
nöksvgen vannak lélckvásárlásra szánt naev ősz 
szcrü sópénzek, hanem például Aradon is. Köztudo­
mású rloloc. hogv Aradon gróf Tisza István meg­
választatása minő horribilis összegeket emésztett 
fel. Az. aradi Fünqeilenséi) azl is tudja, hogv Aradra 
nemcsak a budapesti sópénzek höl vándorollak le 
százezrek Tisza tiszta mandátumáért, hanem az 
aradi munkapárt kitüntetésre váró oszlopos tagjai 
is megnyitották erszényeik el. hogv a közélet terén 
szerzett érdemeiket ilven módon öregbítsék. Igv 
történt. — mint a nevezett lap ir.io. — hogv bár 
százezrekbe kerüli Tisza mandátuma mégis meg 
maradt a lélekvásárlási pénzekből százharminez- 
rzer korona. F.zl az összegei \ esnem Aladár. a 
munkapárt volt elnöke saját neve alatt takarék­
pénztárba helyezte el. Nesnera pártelnököt időköz 
ben a még Tisza Istvánnál is nagyobb ur. a Halál 
vlszólitotta az élők sorából, de örökösei, akik Ind 
lak a pártkassza létezéséről, elismerlek, hogv n 
százharminezrzrr koronás betét a pártkassza lulai- 
donn. Es most következik a bonyodalom. Amint 
Tiszát miniszterelnökké nevezték ki. az aradi mun 
kapar! vezetősége nyomban megkezdette az akcziót 
az ni választásra, s elsősorban a százhnrminczezer 
koronát akarta megszerezni. Igen ám. Csakhogy a 
takarékkönyv n hagyatékban van. s azt onnan ad­
dig. amig a hagyatékot le nem tárgyalják, kivenni
nem lehet. A hagyatéki tárgyalást már előzetesen

július 8-ára tűzte ki a bírásán, a választás pedig jú­
nius 28 án lesz. Futottak tehát fiihöz-fához, hogy 
a bíróság soron kiviil tárgyalja le a hagyatékot
vagy adja ki a takarékkönyvet, de hasztalanul._
a bírásán nem változtatta men a sorrendet. A szá* 
harminezezer korona tehál továbbra is a nártkasr** 
tulajdonában marad jobb időkre.

Ellenzéki népgyülósek
Holnap csütörtökön este 8 órakor ur. nrpestl 

ellenzéki pártok társasvacsora keretében gvülést 
rendeznek a Horváth-féle kertben, a hot <gy. 
szersmind a gödöllői kerület polgársága is lerój]* 
tiszteletét és elismerését Hcderoáry lehellel. * 
gödöllői kerület képviselőjével szemben. A vacsorán 
megjelenik a kerület képviselőiének társaságában 
Demi Zollán. Vázsonyi. Zlinszky István, é-s még 
számos képviselő. Hédervárv beszámoló beszédet 
mond választói előtt, maid Vázsonvi Vilmos és 
Désv a politikai helyzetet és a fúzióval szemben 
elfoglalt álláspontjukat ismertetik. A polgárság 
igen nagy számban készül megjelenni és lelkes 
ovácziókkal várják ugv íi népszerű képviselőt, 
Hédervárvl. mini a lobbi képviselőt.

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári független­
ségi cs -18-as párt Apathy István egyetemi tanár 
elnöklete alatt értekezletet tartott, a metven abban 
állapodtok meg. hogv a közel jövőben Kolozsvárt 
nngv monslre-népgvülést rendeznek, a mclven az 
erdélyi ellenzéki szervezetek ia megjelennek, hogy 
tüntessenek a kormány ellen. Apáthv Budapestre 
IItazott. hogv ill a szövetkezett ellenzék vezéré­
vel tanácskozásokat folytasson a népgviilés felfl, 
III megállapították, hogv a szövetkezett ellenzék • 
hó 20-én Kolozsvárott népgviilést rendez, amely?* 
meghívják Károlyi Mihályt, Jnsth Gyulát. Apponyi 
Albert grófot és a szövetkezeti ellenzék többi ve­
zéréi. továbbá Vázsonyi Vilmost.

Pécsről jelentik: A szövetkezett függetlenségi 
pártok Baranvaszás/váron szervezkedő gvülést tar­
tottak. a melyen igen nagv hallgatóság jelent meg. 
Grol Benyovszky Móricz orsz. képviselő hosszabb 
beszédben foglalkozott a mostani politikai korrup­
cióval. Dr. Kérése Gvörgv beszéde irtán Vénh La- 
ios párllitkár ismertette a fuzionált függetlenségi 
pártok programm iát. A hallgatóság a beszédeket 
nagv tetszéssel fogadta. Kzután megalakították * 
tisztikart.

Budapest, junius 18.
Gyógyszerészek a belügyminiszternél. Ma

délelőtt Millncr György elnök és Orosz László tit­
kár vezetésével a Gyakorló Gyógyszerészek Orszá­
gos Szövetségének egv nagyobb küldöttsége tisztel- 
gell Sándor János belügyminiszternél a gyógvsueré- 
szek segély és rokkant pénztára ügyében. A kül­
döttséget Kende Péter országgyűlési képviselő mu­
latta he a belügyminiszternek. Millner a gyógysze­
részek nevélien arra kérte a minisztert, hogv a 
gyógyszerészek segély és rokkant pénztára ügyének 
kérdésénél — melyei a Közegészségügyi Tanács 
kedvezőtlenül Ierjesztett fel eléje — hallgassa meg 
a gyógyszerészeket is. Ezután átnyújtotta az Or­
szágos Szövetség memorandumát, amelyben a Köz­
egészségügyi Tanács ellenző véleményét döntik 
meg. Sándor belügyminiszter megígérte a küldött­
ségnek. hogv a döntésnél a Szövetség érveit is 
figyelembe veszi és megemlítette azl Is. hogv • 
gyógyszerészi törvényt re\ izió alá kívánta venni.

A reichsrat hi románok Tiszához. A Reichs- 
rath mai ülésén a költségvetési provizórium má­
sodik olvasásánál Simonovici román Képviselő • 
következőket mondotta:

A bukovinai románok elismerik a uVim l nyel­
vet. mint belső szolgálati nyelvet, de nyomatékosan 
követelik hogv a román lakosság a bíróságok előtt 
es a közhivatalokban anvnnyelvét használhassa é* 
román végzéseket kapjon. 1 németek, maqyarok 
és románok tömörülésének kérdéséről szólva, szóló 
kijelenti: A németek és a megvárok eminens hálá­
val tartoznak a románodnak históriai misszió­
inkért. nmeivel mint a m/iv/ati kultúra és mint a 
Kárpátok hű őrzői teljesítettek. Sajnos, a mag varok 
nem teljesítik a románoknak fejlődésük elömozdi- 
I ás ára irányuló követeléséi. Gróf Tisza litván négT 
év elölt azl a szállóigét alkotta meg, hogv a romá­
noknak és magyaroknak lömöriiliviök kell, mert 
izolált szigetel alkotnak a szláv tengerben. Gróf 
Tisza valósítsa meg most ezt a szabályt és adja 
meg a románoknak azt. ami őket megilleti. Ezzel 
népe biztonságának nagyobb szolgálatot tett. mini 
a magyaroknak a románok elleni sok éven át folv 
látott erőszakosságaikkal. Szóló reméli, hogv a né 
metek is teljesíteni fogják a románok szerény 
nvelvi követeléseit.

hozzunk nz liliom magyar miivész.
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Csütörtök, június 19.

fl miniszterelnök Kihallgatáson
— Háiom B fél havi parlamenti szünet — 

Nagy bankett Tisza ünneplésére
— Hírek a munkapárt köréből. —

Budapest, június 18.
Gróf Tisza István miniszterelnök kineve­

zése óta ma volt először audienczián a király­
nál, hogy tőle az országgyűlést elnapoló leg­
felső kéziratot eszközöljön ki. Az uralkodó 
természetesen teljesítette Tisza kérését s igy a 
munkapárti duma október elejéig, vagyis há­
rom és félhónapig némaságra lesz kárhoztatva
— a nemzet nagy örömére. így legalább egy 
ideig megkímélik az országot a további inkvi- 
zitórius törvényalkotásoktól. Holnap este nagy 
bucsu-lakomára iil össze a munkapárt, hogy uj 
vezérét ünnepelhesse. A bukott vezér, Lukács 
László már Gasteinben elmélkedik a földi hiú­
ságok múlandóságáról s legföljebb az vigasz­
talja, ami egykoroji Dantont, hogy utódja is 
nemsokára követni fogja őt a sötét enyészetbe. 
Már ácsolják az ellenzéki nyaktilót. . .

A só-többség panama-országából ma a 
következő híreket kaptuk:

Tisza István a királynál
Grot I isza István miniszterelnök ma reg­

gel 8 órakor titkára dr. Latinovics Endre kísé­
retében Királyhidán át Bécsbe érkezett. A mi­
niszterelnök titkárával együtt a pályaudvarról 
automobilon a magyar házba hajtatott, ahol 
megszállott. A miniszterelnök államügyek elin­
tézésévé! foglalkozott és a délelőtt folyamán 
többrendbeli megbeszélést folytatott. Tiz óra­
kor meglátogatta báró fíurián István mi­
nisztert.

A miniszterelnök délelőtt fél 11 órakor 
automobilon a magyar házból Schönbrunnba 
hajtatott, ahol 11 órakor kihallgatáson jelent 
meg a királynál. A kihallgatáson jelentést tett 
folyó ügyekről. Tisza fél 1 órakor tért vissza a 
magyar házba, kihallgatása egg ára hosszáig 
tartott. A miniszterelnök délután több látoga­
tást lett és este visszatért Budapestre.

Becsből jelentik nekünk: Gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnök a mai audienczián kieszkö­
zölte az országgyűlést elnapoló királyi kézira­
tot. Ezenkívül referált a horvát helyzetről, de 
javaslatot ez ügyben még tenni nem tudott s 
újabb haladékot kért, mivel még eddig egyál­
talán nem látja, kivel, vagy mely csoportokkal 
lehetne Horvátországban eredményes unionista 
politikát kezdeményezni. A miniszterelnök a 
8acher-szállöban ebédelt, azután visszatért a 
Magyar Házba, ahol a délután folyamán ál- 
lamügyoket intézet el. Este felkereste gróf 
fícrchtald közös külügyminisztert s egy ideig 
tanácskozott vele. A miniszterelnök éjjel 10 
óra 20 pere/kor titkára kíséretében visszauta­
zott Budapestre.

Az alelnö-kverseny
A nemzeti munkapárt két alelnöki állása 

még mindig vákáns. Már tegnap kellett volna 
ei •zielet tartani ez ügyben, de csak egyik 
jelöltben tudott a vezetőség megállapodni s ez: 
bái-ó Vojnich Sándor, inig a másik széket 
egyik rész Antal Gézának, a többiek meg báró 
Pnpp Gézának szánták. A helyzet mára sem 
.javult, sőt rosszabbodott. Azok, akik a peches 
írttal megválasztását ellenzik, ma még jobban 
elkeseredtek, mert hál a derék bank-theologus 
a Házban mondott beszédéi Wekerle dicséreté­
nek szentelte. A mull, de még inkább a jövő 
emberének ez a magasztalása a legnagyobb 
hűn s igv Antal oddsai ma este még erősebben 
lesüllyedtek .Ennélfogva ismét el kellett ha­
lasztani a pártértekezletet, annál is inkább, 
mer! gróf Tisza István miniszterelnök csak 
holnap reggel érkezik vissza Becsből s a végső 
(löntő szó az övé. A holnap este fél 9 órára 
összehívott konferenczián az alelnök-kérdés 
valahára dűlőre fog jutni s nem lehetetlen, 
hogy a páduai szent Antal ismét le fog ma­
radni már a startnál, mint eddig is néhány­
szor.

A munkapárt titkára, mint hírlik, Muzs-
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Gyula képviselő lesz, aki már a napokban 
elfoglalja dr. ltajner Béla dicstelen örökét.

A belügyminiszteri államtitkár-jelöltek 
száma ma ismét egygyel szaporodott. A leg­
újabb tipp: Joannovits Sándor temesmegyei 
főispán. Joannovics a koaliczió alatt a czigá- 
nyok kormánybiztosa volt a belügyminiszté­
riumban s azelőtt mint alispán élénk össze­
köttetésben állt Sándor Jánossal, a mostani 
belügvmininszterrel.

Azt a híresztelést, mintha Csathó Ferencz 
táblai elnököt nyugdíjaznák s helyébe Kenedi 
Géza képviselőt neveznék ki, teljesen tarhatat­
lanként a leghatározottabban megczáfolták.

Jankóvich védekezik
Politikai körökben feltiinéts keltett Jankovich 

Béla kultuszminiszternek a képviselőházban tett 
ama kijelentése, hogy a néptanítókat egi\ tervbe 
vett reformja szerint ezentúl a főispánok fonták 
kinevezni. Főként azért kifogásolják a miniszter­
nek ezt a tervét, mert azt a czélf látszik szolgálni, 
hogy a tanítókat ezután politikai pártállásuk sze­
rint válogathatják, ki. Ma délelőtt felkereste egv 
hírlapíró a kultuszminisztert és kérdést intézett 
hozzá ez ügyre vonatkozólag. A kultuszminiszter a 
következőkben nyilatkozott:

— ügy látom, hogy a lapok egynémelyike 
félreértette azokat az eszméket, amelyeket leg­
utóbbi képviselőházi beszédemben a néptanítók ki­
nevezésére vonatkozólag kifejtettem. Hiszen egész 
világosan kiemeltem, hogy a tanítókat kinevezésre 
az iskolatanács fonja javaslatba hozni, a ivaslat a 
közinznatási bizottsáa elé kerül és csak ha ez elfő- 
nadia. azután történik men a föispámi kinevezés. 
Ezek szerint a főispán kinevezési jona tisztán for­
mális. Magától értetődik, hogy ez csupán az állami 
tanítókra és óvónőkre vonatkozik, a felekezeti ta­
nítóknál az iskolaszék javasolja és a püspök esz­
közli a kinevezést. A jövőben tehát az állami taní­
tóknál a jelölést érdemileg az iskolatanács eszkö­
zölné és ha azt a közigazgatási bizottság elfogadja, 
csak akkor kerül a sor a főispán! kinevezésre. Igv 
tehát az eljárás szigorúbb, mint az egyházi kine­
vezésnél. A formális kinevezést másra, mint a fő­
ispánra, egyáltalán nem lehet bízni, minthogy a 
megyének jelenlegi szervezete mellett a főispán az 
állami közigazgatás egyedüli központja. Ha tehát a 
minisztérium ügyeit deczenfralizálni akarjuk és 
meg akarjuk szabadítani a formaságoktól, ezt a 
czélt csak ezen a módon érhetjük el.

— Sok függ attól, kegyelmes uram, •— mon­
dotta a hírlapíró — hoau mihien lesz az iskola- 
tanács összetétele.

— Errenézve — válaszolta a miniszter — ter­
vem a következő: az iskolatanács tagjai lennének 
a törvényhatóság által kiküldött világi tagok, a fe­
lekezetek képviselői, a tanfelügyelő vagy helyet­
tese, a gazdasági szakfelügyelő, — ez utóbbi a 
szakiskolák ellenőrzése végett — végül a nagyobb 
iskolák igazgatói. A tanítók kijelölésének dolga 
ezekre volna bízva a jövőben

Uj egyházpolitikai harcz?
Egy esti lap ma a következőket írja:
A főrendiházban gróf Tisza István mi­

niszterelnöki bemutatkozóján a minap nem 
jelent meg a főpapság. Főpapi körökből ka­
pott informáczió szerint a püspökök elmara­
dása a főrendiház üléséről egyenesen és ki­
számított demonslráczió volt Tiszával szemben. 
Főpapi körökben ugyanis egész határozottság­
gal emlegetik, hogy a kormány Tisza kezdésé­
ből és kinávatára javaslatot fog benyújtani a 
Ház elé az 1SAS:XX. t.-cz. kiegészítéséről és 
végrehajtásáról s ennek a révén az úgynevezett 
katolikus vagyonnak egy tekintélyes részét té­
teles tőrvénynyel biztosítja a protestáns egy­
házak számára.

A törvényjavaslat benyújtására alkalmid 
fog szolgálni a katolikus autonómia kérdésé­
nek rendezése, amelyet Tisza miniszterelnöki 
programmjában határozottan megígért. Erről 
a kérdésről lett kijelentésében már hangoztatta 
a miniszterelnök, hogy n protestánsok jogos 
igényeit ki kell elégíteni. A Ház elé terjesz­
tendő törvényjavaslat a nagyfontosságu ügyet 
úgy akarja rendezni, hogy a vallás- és tanul­
mányi alap egy részét protestáns természetű 
rs rendeltetésű vagyonnak mondja ki es a két 
protestáns egyháznak arányosan kizárólagos

rendelkezésére bocsátja. A reform kapcsán bi­
zonyára föllángoló uj egyházpolitikai harcz 
megvívására a miniszterelnök Zzilinszky Mi­
hály valóságos belső titkos tanácsost, volt ál­
lamtitkárt, a református egyház egyik világi 
korifeusát szemelte ki, akinek felajánlják a 
kultuszminiszteri tározót vagy az államtit­
kárságot.

Bírságolnak rendületlenül
Ismeretes, hogv a munkapárti képviselők mull 

szerdai ülésén több ellenzéki képviselőt sorsollak 
ki abba a zsűribe, amelyet a Lukács László és 
Maper Ödön összeférhetetlenségi ügyében való 
Ítélkezésre állítottak össze. Akkor a távollevő kép­
viselőket igazolásra szólitotta föl az elnökség.

Az állandó összeférhetetlenségi bizottság ma 
id. Érdéin Sándor elnöklésével a távolmaradt ellen­
zéki képviselők igazolásának ügyével is foglal­
kozott.

Az elnök bejelentette, hogy Szentivánni Gyula 
munkapárti és gróf Bánffu Miklós pártonkivüli 
képviselő igazolta távolmaradását. A bizottság er­
ről jelentést tesz a Háznak, amely eggen kint 1600 
koronával lopja sújtani az ,,igazolatlanul“ távol­
maradó ellenzéki képviselőket, akik névszerint 
ezek: Gróf Karolni Mihály, Bernáth Béla, gróf 
Batthnánn Tivadar, gróf Apponni Albert, Nehre- 
becskn Gvörgv, Vertein Endre. Simonni-Semadam 
Sándor és Sághu Gvlua.

Ertsey öaszeférhetlensóge
A képviselőházi állandó összeférhetetlenség! 

bizottsága ma déli féltizenkét órakor kezxlte meg 
tanácskozását Értsen Péter ellen a várpalotai bir­
tokvásárlás ügyéből kifolyólag bejelentett összefér­
hetetlenségi panasz tárgyában. A tanácskozáson id. 
Érdéin Sándor elnökölt, a bizottság tagjai NémelTi 
Károly, Bufanovich Gyula, Mándn Samu és Hege­
dűs Kálmán.

Ertsev nem jelent meg, ügyvédet küldött mafia 
helyett dr. Fekete Károly személyében. Persián 
Adárn hírlapíró, aki az összeférhetetlenségi beje­
lentést tette Ertsev elten, ügyvédjével Jöfárt 3659 
dr.-ral jelent meg.

A bizottság elsősorban Értsen öitibejetenfését 
vette tárgyalás alá. majd Persián birlaniró beje­
lentést tette Ertsev ellen, ügyvédjével Jójárt Illés

A bejelentés a legnagyobb részletességgel el­
mondja a birtokvásár körülményeit. A vásár meg­
kötése után Ertseu maga beismerte Halász Lajos 
dr. hirlapiró előtt, hogy a brrtokvétett ő közvetí­
tette. A személyes közbenjárásra vonatkozólag 6 
bejelentő kérte báró Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter kihallgatását is. Mikor Ertsev látta, hogy 
baj van, személyesen elutazott Eperjesre, hogy 
Stern Fülöp ügynököt hallgatásra bírja. Erre a kö­
rülményre a bejelentő Engländer Emil eperjesi 
ügyvéd és Beszkid Antal országgyűlési képviselő 
kihallgatását kéri. De arra a körülményre is van 
a bejelentőnek bizonyítéka, hogy amikor Ertsev az 
eladó Be/iY/rodeanu-tostvérektől a meghatalmazást 
megkapta, mással, mint a kincstárral, eqpáltlán 
nem tárgnaltak. Ez a tanú C zenié du Endre mérnök.

Dr. Fekete Károly, Ertsev ügyvédje, ellenezte 
a széles bizonyítást, csupán arra nézve kérte a bi­
zonyítás elrendelését, vájjon kapott-e Értsen a 
kincstártól pénzt, vaem sem.

A bizottság, zárt tanácskozás után, a tlát* 
palotai birtokvásár üauében elrendelte a bizonui- 
tást abban a mértékben, amrliiben a bejelentő 
Persián Ádám Honvédje clöteriezztctte. A lajos- 
mizsei birtokvásár ügyében a bizottság egvelőre 
nem rendelte el a bizonyítást, hanem ezt a to­
vábbi fejleményektől tette függővé.

Elrendelte a bizottság Mosku J. Brligradenanu 
krajovai lakos. Beszkid Antal orsz. képviselő, Ha­
lász Lajos dr. hirlapiró. Spitzer Mór veszprémi 
lakos, Pollák Mór budapesti lakos. dr. Engländer 
Emil eperjesi ügyvéd. Stern Fülöp eperjesi lakos, 
továbbá Wcisz Jenő, Polgár Gyula, Kende Artúr 
ügynökök és Czeolédn Endre mérnök tanúként 
való kihallgatását, elrendelte továbbá a várpalotai 
birtokvásárra vonatkozó s a honvédelmi, illetve a 
földmivelésügvi minisztériumokban elfekvő iratok 
beszerzését. Kimondotta a bizottság, hogv megteszi 
az elöl erjesztést arra nézve, hogv őfelsége Ilazai 
Samu báró honvédlemi minisztert a hivatali titok­
tartás 'alól felmentse.

Az Ertsev-ügy után Hegedűs Lóránt összefér­
hetetlenségi ügyét lárgvnlta a bizottság Buianovics 
Gvula előadása mellett. Hegedűs hosszabb nyilatko­
zatot tett és beterjesztette a Pesti Magvar Kereske­
delmi Banknak a dalmát vasútra vonatkozólag kö-
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lőtt szerződését. A bizottság a bejelentés többi Honi­
jára nézve is elrendelte a bizonviás lefolytatását.

Pranceia kritika
A fran-czra külügyminisztérium fíThivalalos 

lapja, az „Echo de Paris" a végsőkig elfajult poli­
tikai harczok kapcsán úgy, mint a többi külföldi 
lapok pártatlan és tárgyilagos hangon irta meg 
véleményét arról a parlamentárirmusról. amelyet 
a kormányon lévő többség a saját képére magának 
megformált.

A ,,Eoho de Paris“ az utóbbi izgalmas idők­
ben szokatlanul nagy tért adott a magvar viszo- 
nvok tárgyilagos ismertetésére. Legutóbbi számá­
ban is budapesti levelezője, Armand Martcau tol­
lából „Gróf Tisza diktdtorsáqa“ ezimmel hosszasan 
foglalkozik az ui kormány programmiával és tény­
kedéseivel. Ismerteti a lapok üldöztetésének ügyét, 
mely eleinte a pályaudvarokból való kitiltásokban 
nyilvánul, maid sulvosabban ,,Az Est“ ellen az ut- 
czai árusítás jogának megvonása által. Megemlé­
kezik arról a megbotránkozásról, melvet a sajtó 
üldözése országszerte tett és leirja. hogy ,.Az Est" 
ügye mily elkeseredést váltott ki a közönségben a 
lap mellett Különösen megnyilvánult ez. — irja a 
franczia lap — a fővárosban, ahol Bárczy polgár- 
mester merészen síkra szállott a sajtószabadságért, 
a városi képviselők proklamácziót intéztek a kö­
zönséghez és az egész város a lap elárusító helvévé 
lett. Részletezi továbbá gróf Tisza programmját, 
amelyről megálapitia. hogy leplezetlen merénylet 
a közszabadsáq ellen és a közigazgatás autonómiá 
iát is megsemmisítéssel fenyegeti. A vámszerződés­
nek idő előtti megújításával az 1917. évre beígért 
mélyreható gazdasági változásoknak, az önálló gaz­
dasági változásoknak, az önálló vámterületnek és 
a banknak még csak reményét is el akarja venni. 
Élesen elítéli Tisza ázsiai harczmodorát, mely béke 
helyett a harczok állandósítását jelenti és működése 
kulturországnak súlyos szégyene s könnyen a nvilt 
abszolutizmushoz vezethet. Tiszának ezzel nem 
lehet más czélja, — fejezi be az érdekes czikk — 
mint béklvóba vert kezekkel teljesen le fegyverezve 
szállítani az országot Ausztriának,

Támadás a koaliczió ellen
— A munkapárt kritieél —

— A képviselőhöz ülése. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, iunius 18.

Budapest, iunius 18.

A közigazgatási bíróság uj döntvényei.
A m. kir. közigazgatási bíróság pénzügyi osztálya 
dr. Wlassies Gyula elnöklete alatt ülést tartott 
amelyen két vitás elvi kérdés felett döntvényt ho­
zott. Az egyik döntvényben kimondta a bíróság, 
hogv a közös ingatlanukat együttesen és egv szer­
ződésben átruházó személvek a szerződés után iáró 
egész illetékért nem egyetemlegesen felelősek, ha­
liam mindegvik átruházó csak a maga átruházott 
jutalékáért kapott vételár után iáró illetéket tarto­
zik megfizetni. A másik döntvényben, amelv külö­
nösen a gvári válalatokat érdekli, azt mondotta ki 
a biróság. hogv a házadómentesség nemcsak a 
gvár czcljaira külön emelt épületeket illeti meg. 
hanyli megilleti egv közönséges lakóház bizonyos 
részeiben elhelyezett ipartelepeket, illetve bármely- 
épületekben levő azokat az épületrészeket is. ame 
Ivek gyáriparnak minősíthető ipar üzésére szol­
gálnak.

Egyházkertlietl közgyűlés. A dunán 
inneni egyházkerület Pozsonyban augusztus 13-án 
tartandó közgyűlésére dr. Bal tik Frigves a meg­
hívókat most bocsátotta ki. Augusztus 11. és 12-én 
bizottsági ülések lesznek, augusztus 13-án reggel 8 
órakor a kerületi közgyűlést nyitják meg. A tárgy­
sorozatban eddig ötvenhat pont van felvéve s való­
színűleg még egv pót tárgysorozat is lesz.

Mozgalom görög-keleti magyar püspökség
ért, A görög-katholikus magvar püspökség felál­
lítása a görög-keleti vallásu magvarajku hívekben vá­
gyat ébresztett egv görög-keleti magvar püspökség fel 
állítása iránt, melytől a magvar kormány sem idegen­
kedik. Körülbelül 61 hitközség van, melynek tagjai 
majdnem mind magvarajkuak és szerb vagy román 
nyelven kénytelenek hallgatni a misét. Ezek a magvar­
ajku hitközségek sem a román, sem a szerb egyházi 
szervezetbe nem tartoznak. A román és a szerb püspö­
kök csak lelkiekben gyakorolnak felettük főhatóságot, 
de vagyoni és iskolai ügyekbe avatkozni nincs joguk. 
Most szervezkedni óhajtanak a magvar nyelvű függet­
len egyházak liturgikus magvar nyelvvel. Ezek a ma­
gvar hitközségek aztán egv közös szövetségben egye­
sülnek és ez lenne alapja az uj görög-keleti magvar 
püspökségnek, melvet a nép is akarván, a keleti egv- 
húzjog szerint ennek a szervezkedésnek akadálya nin­
csen. A román és szerb püspökök azonban ellenzik a 
mozgalmat, mert féltik híveiket az elmagyarosodástól.

A panamapénzen összevásárolt munka­
párt ma nekigvürközött az ülésnek. Nagy 
Sándor, a zárszámadási bizottság előadója 
szenzácziós leleplezéseket ígért a koaliczióról. 
De a nagy szenzácziók elmaradtak, apró pisz- 
kolódássá zsugorodtak, ugv, hogy a munka­
párt gróf Khuen-Héderváry Károly javasla­
tára tudomásul vette az 1907., 1908. és 'l909-es 
zárszámadásokat.

Az egész jelenetet azonban ravaszul ren­
dezte meg a kitűnő társaság és szinte azt a szint 
adták az egész ügynek, mintha a munkapárt 
a király iránt való lojalitásból kegyelmezett 
volna meg a volt minisztériumnak.

Ugyanezzel a nekigyürkőzéssel egy napon 
azonban leárgyaltak egy már régebbi nana 
inát: a Pool-szerződést. Az uj belügyminiszter 
azt hozta föl a szerződés mellett, hogy tori­
ban a kivándorlás csökkent. Elfeledte azonban 
őszintén megmondani, hogy 1913-ban nem le­
hetett kivándorolni a háborús idők miatt.

A folyosó néptelen volt, az egész Házban 
nem volt több, mint negyven-ötven képviselő. 
Burgyán Aladár megczáfolta a lemondásáról 
keringő híreket, azután gróf Lázár Istvánnak, 
az uj alelnöknek rendeztek egy kis ünneplést. 
Egy csoport képviselő meglepetéssel tárgyalta 
az ,,Egyetértés“ mai szenzácziós czikkét a kor­
mány közigazgatási reform-tervezetéről.

— Kissé nagyon szigorú a Tisza tervezete, 
mondta egy fiatal képviselő. —- Félő, bog)' 

a vármegyék fel fognak zúdulni miatta.
Kérdés, hogy meg tudjuk-e csinálni, 

lesz-e idő?
Egy beavatott ur sietve felelt:

Tiszának régi terve már és majdnem 
készen vannak vele. ősz elején napirendre is 
kerül.

Ezzel azután bementek az ülésterembe 
gróf Khuent-Héderváryt meghallgatni.

Részletes tudósításunk a következő:
.... Beöth-V Pál elnök féltizenegykor meenvitia az 
ulest.

Az üzleti záróráról szóló törvényjavaslat har­
madszori olvasásban elfogadták-

Hámory László a kivándorlás korlátozására 
irányuló feliratokat ismertetik A kivándorlási bi­
zottság nevében javasolja, hogv a fcliralokat irat 
tarba helyezzék. A Ház igv határoz.

Hámory László előadó ismerteti a Nordantlan- 
bscher Dampícrlinicn-Verband-ban t Continental 
tool' egyesült gőzhajós társaságok részére adott 
kivándorlási szállítási engedélyről szóló belügymi­
niszteri jelentést, amelyet a kivándorlási és közigaz 
halasi bizoltsál? nevében tudomásulvételre ajánl. 
Megemlíti Szmrecsánui Györgynek beadott kiilön- 
velemenvét, ame.lv annak alapján, hogv a szerző- 
dcs törném,sértéssel jött létre, a tudomásul nem vé- 
telt lavasolja. Kifogásolja a különvélemény azt is. 
hogv a szerződés nem nondoskodik a kellő ellen­
őrzésről. de a miniszternek arra sem volt ioga hogv 
a társaságnak a fejdiiat 100.000 korona ellenében 
elenged ie. A különvélemény szerint a szerződéssel 
a kormány lehetetlenné tette, hon,, olyan maqyar 
vonal létesillessck. amely a kivándorlást lebonyo- 
l'lsa. A Gazdasáqi Egyesületek Országos Szövetsége 
ls.j®Il1r| ahban a tárgyban, hogv a kormány a szer­
ződést azonnal mondja föl. de számos vármegyei 
gazdasági egyesület is ebben az értelemben irt fői 
a képviselőházhoz. Előadó szerint a szerződés ja­
vulást hozott az eddigi állapothoz képest, ezért a 
vonatkozó jelentés tudomásul vételét ajánlja
,*.,Sa^d0r János belügyminiszter kijelenti, hogy 

elődeinek intézkedéseit magáévá teszi. Lesz módunk 
maid a költségvetés tárgyalásakor, vagv bármikor 
megvitatni ezeket az intézkedéseket. Érdeklődött 
azu-ánt, hogv vált be a szerződés az életben és azt 
tataija, hogv a társaságok a szerződés föltételeinek 
mindenben megfelelnek s azok működése ellen nem 
merült föl kifogás. A jelentés tudomásul vételét k£ri 

A Ház az engcdelcm-iratot tudomásul vette, 
ugyszin'én a belügyminiszternek a kivándorlási iro' 
nukra vonatkozó jelentését is.

Ezután az 1907—-1909. évi zárószámadást tár­
gyalta a Ház.

Nagy Sándor előadó az 1907.. 1908. és 1909. 
évi zárszámadásokat ismertette. A zárszámadási bt 
zottsag. indokolatlan tulkiadások mellett. a budact- 
tor, nyilvánvaló megsértését fedezte föl $ ezek víz*, 
gálnta is késleltette és megnehezítette a bizottság 
munkáját.

Az ui állások kreálásában lultengés van, sőt 
az egves minisztériumok akként játszották ki a sza­
bályokat. hogv magasrangu tisztviselőket ideiglene­
sen alkalmaztak s ezután ez utón becsempészve, 
véglegesítették. A bizotlság ezt a rendszert kifogä-’ 
solja. Kifogásolja továbbá, hogv a kereskedelmi 
tárcza kezelésében, a Máv. (éleiéinél, a rendes főn- 
tartási költségeknél 7 millió 350.000 korona tulkl- 
adás volt; a koalicziós kormány indokolásával szem­
ben a zárszámadási bizottság földerítette, hogy 
kincstár súlyos anyaai meqkárosilásával másokat 
juttattak anvagi haszonhoz.

A bizottság külön javaslatot nem tesz. mert a 
kincstár kára ugv se téríthető már meg. kéri a le. 
lentés tudomásul vél elét azzal, hogv a kormány a 
Máv- anyagbeszerzésénél reformokul léplessen életbe 
és egyszersmind hívja föl a kereskedelmi minisztert 
hogv az államvasutaknál anyagbeszerzésekre vo­
natkozóan megfelelő reformokat léptessen életbe 
hogv a hasonló visszaéléseknek eleiét vehesse.. Rész­
letesen ismerteti a koaliezjós szénszerződés hátra- 
nvait és előterjeszti a zárszámadási bizottság Ja­
vaslatát.

Gróf Khuen-Héderváry Károly szerint az elő- 
adó igen érdekes momentumokat Imloti összegyűl­
tem'. de tekintettel arra. hogv ezek az utóbbi időkre 
vonatkoznak és az előadó sem javasol in a felelös- 
segrevonást vagy a vizsgálatot, igv áz egész előadás 
tulaidonképen csak képet nvuit a jövő kormánynak 
arra nézve, hogv mit ne tegyen. Czclszerünck tartja 
ennélfogva, ha a Ház a következő határozati javas­
latot fogja elfogadni: Mondja ki a Ház. hogv az 
1907. évi zárószámadást tudomásul veszi és a ho 
zandó határozatot hozzájárulás végett a főrendiház­
nak megküldi.

AutaJ Géza: A zárszámadások politikát érde­
kességükkel emelkednek ki a sablónos zárszámadá­
sok közül, mint a koalicziós rezsim gazdálkodásának 
dokumentuma. Különbséget kell tenni Wekerle és 
a tulajdonképpeni koaliczió közt. A fölmerült dol­
gokért nem Wekerle felelős, hanem a rcsszortmt- 
niszterek. A legkevesebb tulkiadás épp a Wekerle 
minisztériumában, a pénzügyminisztériumban for- 
dúlt elő- Gróf Khuen-Hcderváry határozati javasla­
tát elfogadja.

Beöthy László kereskedelmi miniszter a kor­
mány nevében elfogadja gróf Khuen-Héderváry ha­
tározati javaslatát.

.1 Ház aróf Khuen-Héderváry határozati javas­
latát a zárszámadási bizottsáq határozatával szem­
ben eltoqadia.

Az 1908. és 1909. évi zárszámadásokat a bizott­
ság javaslatával szemben gróf Khuen Hédervnrv el- 
leninditvánva alapján szintén tudomásul veszik.

A Horvát-Szlavonországokka! 1904—1907. 
évekre megejtett leszámolásunkról szóló számvevő 
széki jelentéseket, a könyvtári bizottság előterjesz­
tését a könyvtár 1912. évi gyarapodásáról, haszná 
latiról és számadásairól szintén tudomásul veszik 
úgyszintén a védköteles egyének kivándorlásának 
egv évre történt eltiltásáról szóló miniszterelnöki 
jelentést-

A mentelmi ügyek tárgyalására került ezután 
a sor. Barcsay Andor, Bartos János. Horváth Gvula. 
Popnvics Dusán. Kovák János. Désy Zoltán. Far­
kas Pál. Győrffy Gyula és Serbán Miklós mentelmi 
ügvét fölfüggesztik, ellenben báró Gerliezq Ferencz. 
Horváth Gvula. Narancsik József. Xaqy Sándor, 
Via Antal mentelmi jogát nem függesztik föl.

Szász Károlv alenök. aki időközben átvette az 
elnöklést. bemutatta a Bombádon megválasztott 
Simontsits Elemér megbízó levelét, továbbá a fő­
rendiház elnökének átiratát a főrendiháziján tegnap 
elfogadott javaslatokról.

Az elnök indítványára elhatározták, hogv hol 
nap d. é. tiz órakor ülést távlatik, amelvneknapirend- 
jére a király mcqscrtcseröl és a királysna intézmé­
nyének meqtámadasáról és a kézdivásárlielvi tör­
vényszéknek Sepsziszentgvörgvre való áthelyezésére 
szóló törvényjavaslatot is napirendre tűzték. Napi 
í end re tűzték továbbá hal nemzeközi egyezményről 
szóló javaslatot, két mentelmi ügvet. továbbá a da 
maszkusi konzulátusnak teljes bírói hatáskörrel 
való főlruházásáról szóló jelentést és a törvényhozó- 
silag még nem engedélyezett közös kiadásokról szóló 
javaslatot.

A jegyzőkönyv hitelesitése ufán kél órakor az 
ülés véget ért.

EGYHÁZAK
^Lelkészválasztások.) \ petneházi relor 

mátus egyház Keresztes László gégénvi segéd!.'!- 
kész, a soproni evangélikus egyház. 7Aermann 
Lajos pinkafői alesperest és Pöttschachcr István 
segcdlcikészt, a paszabi református egyház Heqcdús 
Albert aradi segédlelkészt és a borii református 
egyház Fejes Gábor mihályházai segédlelkészt vá 
lasztotta meg lelkipásztorává.

/ aB3»íaiaiaigaffi£^^
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Apponyi Albert nyílt levele
— Beszámoló-irat a választókhoz —

Budapest, junius 18.
Gróf !Äpponyi Albert ma nyílt levelet in­

tézet! jászberényi választóihoz, amelyben be­
számolt a politikai helyzetről és a független­
ségi pártok egyesüléséről. Apponyi a tőle meg­
szokott nemes és előkelő tónusban lesújtó kri­
tikát gyakorol levelében a munkapárt nemzet­
rontó munkájáról és mélyen járó fejtegetéssel 
•adja helyes értelmezését az igazi, produktiv 
gyakorlati függetlenségi politikának.

A nvilt levél nagyjából a következő:
Szándékomban állott, hogv a napokban ellá­

togatok tiszteli választóimhoz és nekik az utolsó 
idők eseményeiről beszámolok. Ámde oly sok he­
lyen folv a tényleges küzdelem, hogy ezt a látoga­
tást választóimnál, későbbre kell balasztanom. En­
nek folytán nvilt levélben számolok l>e különösen 
az utolsó napok nagv eseményének jelentőségéről: 
a függetlenségi párt töredékeinek egy egységes 
párttá egyesüléséről, helyesebben szólva uiiátö- 
mörülcséről.

f.4 fügnetlenséqi pártok emicsülésej
Ez az esemény hajszálnyi változtatást sem je­

lent abban a politikában, amelyet eddig választóim 
helyeslése mellett követtem és ezentúl is követni 
szándékozom. Xem ni Programm alapián történt 
az egyesülés, hiszen ilyenek kiadására nekünk sem­
mi szükségünk sem volt. hanem egyszerűen azon 
tény megállapításának alapján, hogy nincs a füg­
getlenségi párt eddig fenállott árnyalatai között 
egyetlen egy olvan nézeteltérés sem, amely a kü­
lönválás fentartását igazolná. Azután rendre foglal­
koztunk az aktuális politikai kérdésekkel és ezek 
tekintetében is megállapítottuk a teljes egyetértést; 
különösen a mai válságos helyzet kimagasló fel­
adatai tekintetében, amelyek: a measértett ionrend 
helyreállítása és biztositása, a közéleti korrupezió 
gyökeres kiirtása és a demokratikus választói re­
form megalkotása a szövetkezett ellenzék által 
megállapított tervezet értelmében.

Ezen nemzeti életérdekek megvédésére már 
korábban szövetkeztünk más közjogi alapon álló 
ellenzéki pártokkal és ezen az együtt működésen 
nem akarunk változtatni semmit, sőt szorosabbra 
kívánjuk azt fűzni, amit annál nagyobb erkölcsi 
erővel eszközölhetünk, minél világosabban van 
megállapítva ragaszkodásunk a függetlenségi elv­
hez, anielv nem zárja ki a gyakorlati politika köve­
telményeivel való számolást.

(A függetlenségi eszme.)
Igenis annak a lelki megrendülésnek a kikü­

szöbölése annak az erőnek a maga eredeti épségé­
ben való helyreállítása, melvet a magvar népnek 
függetlenségi gondolkodású népe képvisel, volt 
egyesülésünk sürgős létrehozásának egvik föin- 
doka. Manapság, midőn mindazok az eröténvezök. 
amelyekkel a népakarat megnvilvánitását megha­
misítani lehel, elkeseredett rohamot intéznek az 
alkotmány, a népszabadság, az összes szabadság­
jogok. a demokratikus haladás ellen: nekünk tőlünk 
telhetőleg a legmagasabbra kell fokoznunk azokat 
az erkölcsi erőket, amelyek az anyagi erők e tá­
madó fellépésével szemben nemzeti életünk legdrá­
gább kincseit egyedül biztosíthat iák. Ezen erők 
egvik legnagyobbika pedig népünk egv jelentékeny 
részének hagyományos vallásos hitszerü ragaszko­
dása a függetlenségi elvhez. Valóban csodálatos 
volna, ha ennek az elvnek letéteményesei a nem­
zeti létünk lefokozását ezclzó törekvések vakmerő 
előrenyomulására meghátrálással felelnének. Olvan 
sikere volna ez az osztrák összbirodalmi politiká­
nak, amelyben azt egyetlen io magvar ember sem 
kivárhatja részesíteni.

(Támogatjuk a 67-cs ellenzéket.)

Mondják, hogy a függetlenségi politika végső 
következményeiben ma nem vihető keresztül es 
hogy ámítás annak hirdetése. l:.z igaz volna, ha mi 
a nemezt ben tényleg meg nem valósítható reme 
nyékét akarnánk ébreszteni. De mi ezt nem tesz 
szűk: mi meaietöliük a gyakorlati politika közvet­
len czcliuit, minden erőnket azoknak megvalósítá­

sára akarjuk fordítani, mindenkivel kőzremükö- I 
dünk és mindenkit támogatunk, aki ezeket a ezé- 
lokat munkálni kész. Legnagyobb rokonszenvvel 
látjuk a hatvanhetes alapon álló ellenzéki elemek 
uiiászervezkedésél egy olvan államférfin vezetése 
alatt, aki iránt igaz tisztelettel és személyes biza­
lommal viseltetünk. Készek vagyunk e törekvések 
lelkes támogatására.

(Az elmúlt év eseményei.)
Sorra veszi ezután Apponyi a junius 4-iki ál­

lamcsíny óta elmúlt esztendő eseményeit. El­
mondja, hogy az uj házszabályok, a palotaőrség, a 
választójog reformja, a sajtószabadság megnyirbá­
lása. a választási bíráskodás mind a munkapárti 
pártabszolutizmus öregbítésére készültek. Levonja 
a Désv-pör konzekvencziáit, mely nemcsak Luká­
csot, hanem az egész rendszert megbélyegezte és 
amely lehetetlenné tette a munkapárt számára, 
hogy magát az ország legitim többségének tartsa.

(A pusztító ,,nemzeti munka".)
És hova juttatta ez a ,,nemzeti munka“ összes 

közállapotainkat? Nem emlékszem egész hosszú 
politikai múltam során egyetlenegy oly időszakra 
sem, amelyben az összes közállapotok a züllöttséy- 
nek, a magyar..társadalom a men hasonlót tsáanak 
olu irtóztató tüneteit mutatta volna, mint most. De 
nem akarom ezeket az állapotokat magam jelle­
mezni: elég az ellenpárt táborában és annak éléről 
felhangzott öntudatos és öntudatlan vallomásokat 
idéznem. Vagy nem olvastuk egv előkelő bécsi lap­
ban előkelő munkapárti forrásból azt a hangulat­
képet. mely szerint a munkapártnak a Désv-per 
kimenetele yiitán egvedüli aggodalma az volt, hogy 
a pénz nem fog a következő választásoknál olv hat­
hatósan érvényesülhetni, mint a múltkor és azt a 
vigasztalást, hogy ezt majd pótolni fogja egv eré­
lyesebb főispán! kar és a különböző államosítások 
állal megerősödött kormányhatalom? Avagv nem 
olvastuk azt a példátlan jellegű törvényjavaslatot, 
melyben a kormány a királyi tekintélyt és a király­
ság intézményét kivételes törvényhozási intézkedé­
sekkel tartja szükségesnek megvédeni? Ha ebben 
van őszinteség, ha ez nem a legelitélcndőbb felfogás 
saiát nélkülözhetetlenségüknek felfelé való de­
monstrálására. akkor borzasztó leleplezés arról, 
hogy ez a politika a parlament tekintélye mellett 
mennyire megrontotta a monarchikus elvet is. És 
ha megpillantjuk azt az örvénvt. amelynek szélén 
a nemzet áll, valóban enyészetre szánt nép vol­
nánk. hogyha nem tudnók minden erőnket megfe­
szítve ezt a szegény nemzetet onnan visszarántani. 
Igenis, barátaim, lejár a nemzelrontó őrületnek ez a 
korszaka is. még pedig gyorsabban, mint sokan 
sejtik. És azután majd be fog következni a rettene­
tes rendszer romjainak eltakarítása és be fog kö­
vetkezni a valóban nemzeti munka, amclu a nequ- 
vennuolczas dicső hagyományok mind a két áriát, 
a nemzeti fünnctlenséq kiépítését és a népionok ki- 
leriesztését. a nemzeti állam mcqerösitésct és a nép­
iólét előmozdítását eauüttcsen karotia fel.

E hitvallomásom alapján kérem nehéz küzdel­
meink számára további bizalmuk, erkölcsi támoga­
tását.

Apponyi Albert.

KÜLFÖLD
A franczia hadügyi reform. Becsből jelen­

ük: A kamar mai ülésén Jaurés tolvtatia tegnapi 
megkezdett beszédjét és azl mondja, ha a két leg­
ifjabb tartalékos korosztályt az aktiv létszámba 
állítja be, nem csupán éjszak! megrohanásra, nem 
lömegtámadásra gondol. A német taktikusok ugv 
számítanak, hogy az első nagv csatában 1.300.000 
ember áll majd szemben. Jaurés ellen javaslatának 
megokolását azzal fejezi be. hogv a kormánv ter­
vezek* nem alkalmas arra, hogv hathatósá tegve az 
ellenállást Németország részéről való biliden tö- 
megtámadásnak. Az egyetlen alkalmas eszköz a tar­
talékok kifejlesztése és az. erődök iökéletesiiése. 
Jaurés végül kijelenti, hogv a republikánusokkal 
egyetértőén a kétéves szolgálati időre vonatkozó 
törvényt védelmezni fogja a rcakeziós tervek ellen, 
amelyek arra inán alnak. hogv a néphadsereg he­
lyébe hivatási zsoldhadsereget legyen.

Obstukczió a Reichsrat,ban. Mint Bécsből 
jelentik, az osztrák politikai helyzetben beállott 
krízis kormányválsággal fenyeget. Gróf Stürnkh 
miniszterelnök tegnap a többségi pártok elnökei 
előtt kifejtette azt a érvé, hogv a pénzügyi Prog­
ramm árnyalását a kormánv az őszi ülésszakra teszi 
át és a hivatalnokok számára visszaható erőt biz­
tosit a javaslatban a szolgálati pragmatika alapján. 
A pártok magukévá tették a miniszterelnök javas­
latát, azonban a német nemzeti szövetséq ma dél­
előtt frontot változtatott: kimondta határozatban, 
hogy a miniszterelnök terve elfogadhatatlan és kí­
vánja, hogv a pénzünui javaslat mén júliusban tdr- 
qyaltassék le. E részben a német nemzeti párt a 
képvíselőházban indítványt fog benyújtani, amelyre 
névszerint kér szavazást. Ez a határozat nyíltan a 
kormány ellen irányul és mivel kétségtelen, hogy 
az előterjesztendő indítvány a képviselőházban 
többséget fog kapni, a kormánv ferde helyzetben 
van. Az agráriusok kivételével nincs párt a reiebs- 
ratban, amely választóira való tekintettel nem sza­
vazna a némzefi szövetség készütő indítványára.
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agráriusok és a ruthének már ma elhatározzák az 
obstrukeziót és ezzel lehetetlenné teszik a költség- 
vetési provizórium és a házszabályreform letárgya- 
lását. Ez esetben a kormánv rögtön berekeszti az 
ülésszakot és előveszi a 14. szakaszt. A! mai képvi­
selőházi ülésen Smitka és Hrasky képviselők be­
széde után órakor Zahradnik emelkedik szó­
lásra és hosszasan beszél. Zahradnik képviselő be­
széde folyamán kifejtette, hogv a mostani osztrák 
politika szlávellenes kifelé és befelé egyaránt és nem 
felel meg a birodalom belső összetételének. A mo­
narchia magatartása a balkáni népekkel szemben 
volt az oka, hogy ezek a népek most Ausztria-Ma- 
gyarországban főellenségüket látják. Este %8 óra­
kor Zahradnik befejezi 5 órás beszédét, mire a tár­
gyalást félbeszakítják és az ülést berekesztik. Leg­
közelebbi ülés holnap délelőtt tiz órakor lesz. Mint 
Bécsből jelentik, a miniszterelnöknél tegnap délután 
kezdődött konferenczia ma folytatódott. Az egyes 
pártvezérek mindenekelőtt klubjaik már ismert ha­
tározatait ismertették. Ehhez beható vita kapcsoló­
dott, melynek befejezése után a megjelent pártve­
zérek készeknek nyilatkoztak, hogv a vita lefolyá­
sáról klubjaiknak közléseket fognak tenni és az 
ügyel még egyszer megvitatják. A miniszterelnök 
felkérte a jelenlévőket, hogv holnap egv órakor 
megint jelenjenek meg nála- Á keresztényszoczialista 
egyesülés elhatározta, hogv a pénzügyi terv elinté­
zését követeli és addig plenáris üléseket kíván tar­
tatni a Házzal.

Újabb bécsi értesítés szerint gróf Stürnh mi­
niszterelnök felkérte a német nemzeti párt elnök­
séget, hogv változtassa meg határozatát s ezért a 
párt a holnapi ülést megelőzően konfereneziát tart. 
A helyzet most az. hogv ha a vita bezárul, még 
mindig 37 cseh agrárius folytathatja az obstruk­
eziót. akik valamennyien feliratkoztak tényleges 
helyreigazítás ezimen. Ezek között nyilván nem egv 
fog akadni, aki vállalkozik obstrukeziós beszédre. 
Sok módosító indítvány is van benyújtva és ezekre 
a csehek névszerinti szavazást fognak kérni. A cse­
hek el vannak szánva, hogv erőszakkal fognak rá 
felelni, ha a kormánv illetőleg a képviselőház el­
nöksége vagy a többségi pártok megkísérelnék az 
obstrukeziót erővel megtörni.

A czár levele Szasszonovhoz. Pétervárról 
jelentik: Miklós czár a külügyminiszterhez leiratot 
intézett, amely többek között ezt mondja:

Az a szívélyes fogadtatás, melyben a ne­
mei császár és a berlini lakosság részesitetl. 
valamin! az angol királyival való barátágos ta­
lálkozás annál is inkább megörvendeztettek, 
minthogy azokban a hagyományos barátság 
jelein kívül a mai pillanat európai politikájá­
nak főbb kérdéseivel való egyező felfogás be­
nyomását merítettem, ami erős záloga az ősz- 
szes népek szerencséiére olv szükséges béke 
biztonságának. Amidőn elismerem, hogv ön a 
balkáni események folytán önre hárult sú­
lyos mukábnn nemcsak mindenik nékem olv 
(tróna országom érdekeven kiadott utasításo­
mat teljes mértékben teljesítette, hanem képes 
volt éles szellemmel és teljes szilárdsággal meg­
védve nézeteit és lelkiismeretesen intézve cl
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minden kérdést, tiszteletet és bizalmat kelteni 
a komplikált suluós kérdések nemeztközi el­
intézésében érdekelteknél, — kötelességemnek 
tartom, hogv önnek őszinte hálámat kifejez­
zem. Maradok változatlan jóakaratban és tisz­
teletben Nicolái.

Az olasz kamara a női választójog ellen.
Míg Lucifero Helén asszony, a bécsi származású, 
marchesa, a nálunk ülésező női világkongresszu­
son harczol a nők választójoga érdekében, addig 
férje, Lucifero marchese, a nő-emanczinácziónak 
szintén fáradhatatlan harezosa, — mint Rómából 
jelentik — a női választóján kérdését a: olasz ka­
mara elé vitte. A marchese indítványában egyene­
sen Giolitti választójogi tervezetére hivatkozik, a 
melv a választói jogosultságot körülbelül ötmillió 
analfabéta férfira terjeszti ki. A marchese érvelése 
szerint, ahol ötmillió férfi analfabéta joghoz jut. 
ott ugyanaz a jog megilleti a nvolczmilliónvi női 
analfabétákat is. Lucifero marchese indítványát ré­
szint elvi, részint taktikai, részint pedig udvarias 
sági okokból több képviselő támogatta. Giolitti mi­
niszterelnök azonban más nézetet vall. Beszédében 
azt fejtegette, hogv már az ötmillió férfi analfabé­
tának a választói jogosultság keretébe való bevo­
nása is ,,u(/rás a sötétbe", annál inkább veszedel­
mes következményekkel tárhatna 8 millió női 
analfabétának a választói ionnal való felruházása. 
Ennek következtében kérte a javaslat elutasítását. 
Utána Cornannia klerikális képviselő szólalt fel a 
javaslat mellett, ami érthető is, mert az olasz asz- 
szonvok buzgó katolikusok és igv a választói jog­
nak rájuk való kiterjesztése a klerikálisok maj­
mára hajtaná a vizet. Comaggia beszéde éppen 
ellenkező hatást tett, mint amit várt. mert a ka­
mara túlnyomó többséne elvetette Lucifero 
marchese indivánuát.

Megbukott a hollandiai kormány. Amster­
damból jelentik: Lezajlottak az országos választá­
sok és a szabadelvű pártnak hoztak diadalt. Ed­
dig a katolikusok, a monarkisták és a keresztény 
pártszervezet alkották a többséget, most azonban 
minoritásba kerültek és a képviselöházban nincs 
többséne a kormánynak. Az első kamara 50 tagja 
közül az alkotmánv értelmében a képviselők har­
madrésze uj választás alá vetette, magát és a ke­
rületek majdnem kivétel nélkül szabadelvű kép­
viselőket küldtek a parlamentbe. E hónap 25-én 
ül össze az alsóház s ezen a napon fonia benyúj­
tani lemondását a kormánv. A második kamara 
tagjainak megválasztása a következő eredménv- 
nvel járt: Meg van választva 41 iobbpárti, köztük 
24 katholikus, 10 ortodox konzervatív, 7 ókatho- 
likus, 12 balpárti és pedig 9 liberális, két demo­
krata. egy szocziálista; 47 helven pótválasztás szük­
séges, amelyekben öt katholikus. 23 ortodox 
konzervatív, 11 ókalolikus, 24 liberális, 10 de­
mokrata és 21 szocziálista van érdekelve.

Az olasz haditengerészet hanyatlása.
Rómából jelentik: Az olasz haditengerészetben 
uralkodó züllött viszonyokat többé nem lehet tit­
kolni.

A tripoliszi hadiárai óta az olasz flotta tá­
volról sincs olvan jó állapotban, a fegyelem nem 
olvan szigorú, mint azelőtt, mert a vezetés politi­
kusok kezébe került. Politikai szempontok lettek 
a döntök és a flotta fejlesztése érdekében úgyszól­
ván semmi sem történt. A haditengerészeti 
tisztikar kebelében elkeseredettség ütötte fel a 
fejét. 1

A walesi szétválasztási törvény. London, 
június 18. Az alsóház a walesi egyház és állam 
szétválasztására vonatkozó bilit második olvasás­
ban 367 szavazattal 358 ellen elfogadta.

Mz „Egyetértés“
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A háborús Balkán
— Oroszország békés beavatkozása háborút 
szül. — Győz az orosz háborús politika — 

Bulgária nem szerel le. —
— Saját tudósítónktól

Budapest, junius 18.

Alaposan csökkent már az a remény, hogy 
Oroszország közbenjárása egy-kellőre veget 
vet a bolgár—szerb konfliktusnak. Az orosz 
czár akarata csak igen lassan érvényesül s eb- 
ban nagy része van Oroszország balkáni expo­
nensének, Hartwig belgrádi követnek, aki ál­
landóan szilja Szerbiában a háborús hangula­
tot s ellensúlyozza Szaszonov orosz külügymi­
niszter hékepolitikáját.

Hogy a helyzet egyáltalában nem békés 
színezetű, azt bizonyítják Oroszország uj hadi 
intézkedései. Mintha a Harlwig-fclc. háborús 
politika kerülne túlsúlyra és a közbenjáró 
Oroszország egyenesen Bulgária ellen for­
dulna. Bulgária pedig nem enged. Sőt még a 
leszerelést sem hajlandó keresztülvinni mind­
addig, amíg Oroszország nem garantálja, hogy 
a pétervári megegyezés Bulgáriát nem fogja 
háttérbe szorítani.

A bulgáriai közfelfogás! — amely arány­
talanul helyesebb alapokon áll, mini az orosz­
szerb álláspont — híven tükrözi éli vissza a 
következő illetékes szófiai jelentés:

A helvzet megítélésére illetékes helyeken 
a balkáni országok közti béke fentartása vészé 

Íveinek forrását abban a ténvben látják, hogv 
naou kanczentrált csapattömenek állanak szem­

ben eqymássat, amelyek hosszas tétlensénre 
csak a leanaauobb nehézsénekket volnának rá­
bírhatok és hogv ez a nyomás politikailag és 
pénzügyileg érezhetőxé kell hogv váljon. Esze­
rint a leszerelésről való ouors menenyezés a 
lenfontosahb elöfáttétele a békeföltételek tel- 
iesitésének és íny a leszerelés Butnária számára 
eauutta! elöföltétele a pétervári tervezett tár­
nyalások pozitív sikerének, mert különben c 
tárgyalásoknak csak a válság elhúzására lenne 
hatása, amelv ellen pedig Bulgária közvéle­
ménye egyöntetűen tiltakozik. Az ország összes 
politikai pártjai határozottan azt kívánják a 
kormánytól, hogv a Szerbiához való szerződés­
hez határozottan és megingathatlanul ranasz- 
kodiék. A békekilátás abban van. hogv Bel- 
grádban napokra kijelölendő határidő alatt 
elhatározzák magukat a szerződéses álláspont 
elismerésére, mert ez és csakis ez lenné sza­
baddá az utat a leszerelés számára.

A helyzet most változatlan marad a mi­
niszterelnökök pétervári konferencziájáig. Itt 
fog eldőlni, vájjon Oroszország csakugyan jó­
hiszeműen és békés szándékkal avatkozott-e 
be a balkáni konfliktusba, vagy pedig az orosz 
háborús-párt politikája győzött-c és Oroszor­
szág beavatkozásának sokkal sölctebb hát­
iéi c van.

*
Mai jelentéseinket a balkáni helyzetről itt 

adjuk:

Péter király válasza a ozárhoz
Belgrad junius 18. Péter király válasza 

a czár táviratára nagy általánosságban mozog 
és nagyjában nem egyéb, mint a bolgár állás­
ponttal való polémia. Válasza végén kijelenti 
Péter király, hogy Szerbia ügyét teljes biza­
lommal Oroszország kezébe leszi le, amely 
olyan gyakran adta tanujelét barátságának és 
jóakaratának: Szerbiának azonban életérdekei 
vannak, amelyekről semmi szin alatt nem 
mondhat le.

Basics miniszterelnök, aki ma a politikai 
pártok vezetésével tanácskozott, Sándor trón­
örökössel egviill Pétervárra utazik, hogy a 
skupsfina határozata értelmében képviselje e 
konfcrcnczián Szerbia érdekeit.

Bulgária válaszol Szerbiának
Szófia, junius 18. Bulgáriának a lesze­

relésre vonatkozó szerb jegyzékre adott vá­
lasza azt ajánlja a szerb kormánynak, hogy az 
e válasz átadását követő napokon Szerbia és 
Bulgária jelentse ki az orosz kormány révén, 
hogy megkérték Oroszország uralkodóját arra, 
gyakorolja a döntőbíró jogál a szóval.ségi szer­
ződés és pótegyezméuy, valamin! azon memo­
randumok alapján, melyekéi a kél fél egy hé 
len belül fog előterjeszteni.

Dänen miniszterelnök tegnap löhh képvi­
selőt fogadoll, akik magyarázatot kérlek tőle 
a Pétrrvárról érkezelI nyugtalanító hírekről. 
Da név a következőket jelen lel le ki:

A helyzet rendkívül súlyos: meri 
még nem ismerjük a szerb kormánynak a 
czár táviratára adott válaszát szó szerint 
való szövegében. Az. önfcntarlási ösztön 
megköveteli, hogy Bulgária gyorsan meg­
oldja a válságul. akár békés, akár hábo­
rús értelemben , i döntés Szerbia és 

Oroszország kezében van.

Bulgária feltételei
Pétervár. junius 18 A szófiai kormány­

tól még nem jut! végleges válasz, hogy elfo­
gadja-e Szaszonox meghívását, I gv tudják, 
hogy Bulgáriának olyan feltételei lesznek, a 
melyek már eleve teljesíthetetlenek.

Hartwig háborús politikája
Bócs. junius 18. Immár bizonyos, hógv 

a czár tás irata nem intézte el a kél balkáni 
szövetséges viszályál. A helyzet mostan az. 
hogy mind a kel fél csak akkor nrli alá magái 
Oroszország döntésének, ha az az ő követelé­
sen tcljesiti. Ez pedig, legalább a mai hely­
zetben. lehetetlen és Így a pétervári konferen- 
czia terve egyelőre meghiúsultnak tekinthető. 
Hartwig, a belgrádi orosz követ, aki Sixrbiát 
folytan biztatta arra, hogy maradjon meg a 
szövetségi szerződés revíziójának követelése 
mellett. Szerbia csökönyös viselkedésének te­
hál első sorban Hartwig az oka s a diplomá- 
cziai cselszövések minden szála hozzá visz. 
Hartwig Oroszország legmesszebbmenő támo­
gatását ígérte Szerbiának s amikor a caribródi 
találkozás sikertelen maradi, ugyancsak ő volt 
az, aki a ezárt táviratának elküldésére rábírta. 
Hartwig azt remélte, hogy a czár energikus 
fölszólitására Bulgária kénytelen lesz Szerbiá­
val békésen megegyezni és a szerb követelése­
ket figyelembe venni. Jól értesült diplomácziai 
körökben tudják, hogy Oroszország már előre 
biztositntla Szerbiát és Görögországot, hogy n 
meghódított területeken közös határuk lesz.

Oroszország hadikészüló’dévtei
Pál'is, junius 18. \ ..Malin" jelenti, hogy 

Oroszország előkészületeket tesz minden es­
hetőségre. Ezek az intézkedések már meglehe­
tősen előrehaladt állapotban vannak és befeje­
zésükhöz közelednek. A katonai tekintetben 
legfontosabb vasútvonalakat kijavították és 
ott, ahol szükségesnek mutatkozott, kibővítet­
ték, úgy, hogy a teljes mozgósítás legfeljebb 
14—ff nap alatt teljesen be lesz fejezőé. 
Oroszország a nyugaton több uj hadtestei di­
lit fel cs a tartalékos legénység egy részét is 
felhasználja, hogy csapatait főleg a porosz ha­
táron megerősítse.

Görögország álláspontja
Athén junius 18. A reggeli Japok kije­

lentik, hogy Görögország a miniszterelnökök 
pétervári találkozásától bizalommal várja ér­
dekeinek figyelembevételét. A mostani bizony­
talanság meghosszabbítása és az idővesztegetés 
azonban mindenesetre sajnálatos. Ha azok­
nak magatartása miatt, akik a mostani helyze­
tet előidézték, a pétervári találkozás nem fogja 
meghozni a kívánatos megoldási, akkor Gö­
rögország egyáltalában nem lesz feltMős a kö­
vetkezményekért és jogaiknak s vitális érde­
keinek védelménél nem fog egyedül állni.

A szerb kikötő
London junius 18. A nagvkiVeli érte- 

kezlel ma foglalkozott a Szerbiának adandó 
Adriai kikötő kérdésével. A tárgyalás lassan 
halad előre, de remélhetőleg eredményre fog 
vezetni. A tárgyalásról semmi po/.iti? értesítés 
sem szivárgott ki.
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A nők nagy napja
A nők választójogi világkongresszusa

— Saiút tudósítónktól. —

Budapest, junius 18.

Iffpn sokan voltak eddig, akik azzal vádolták 
mtíC a jogaikért küzdő asszonyokat, hogy mindig 
csak hiál»avalóságokat beszélnek, de mihelyst tettre 
kerül a sor, a leghangosabbak hátrálnak meg leg­
először. Ezt a vádat fényesen és imponáló nagy­
szerűséggel czáfolta meg a mai kongresszusi ülés. 
Az áldozatkészség olyan spontán megnyilvánulását 
láttuk, melyhez hasonlóat még a történelem lapjain 
sem sokat találunk; áldozatkészséget, mely önként 
jött. szerényen, sőt titkolózva, de mely teljes mér­
tekben minden eszközt megragadott, hogy a nők 
ügyét, hacsak egy lépéssel is. előbbre vigye.

A zseniális Anna Lindemann lett jelentést, 
bngv a szövetség nagy részben zilált ügyei nem en­
gedik meg a nagyobb (okú agitácziót. Még jófor­
mán be sem fejezte szavait, mikor felemelkedett
'> v ni ti rí 1 f '.li»nm.,n P»ii A.. 1. * • i . . . 1•" ‘ '* va ajlenmrouc, nooy a no-
mozgalom czéljaira kétezer koronát ad. Ezután 
rögtön jelentkezel! mrs Bcl-mont. ki száz font ster­
linggel, azaz kétezornégvszáz koronával járult eh­
hez az összeghez. 1 Iá na gyors egymásutánban ál- 
lotlak fel a delegátusok Mindegyik ajánlott fel egv 
bizonyos kisebb vagy nagyobb összeget, ugv, liogv 
öl perez múlva, mikor az ad bor gyűjtést megsza­
kították. mar kélczerszáz font gyűlt össze, mely a 
mi pénzértekiink sze.rinf hatvankétezer koronának 
felel meg.

* nap másik érdekessége a férfi-liga első | 
ülése voll \ férfi liga. melv alig pár éve alakult, 
nagy buzgalommal karolta fel a nők ügyéi. Ennek

állana és annak feladata, hogy esetről-esetre a vi­
lágszövetség számára megfelelő pénzösszeget elő­
teremtsen. Elhatározták, hogy ebben a kérdésben 
az elnökség dönteni fog. Anna Lintlemann (Stutt­
gart) előterjesztette az aalpszabályok némi admi­
nisztratív cs financiális jellegű változtatását, amely- 
nek egv részét keresztül is vitték. Mile Dcrcimann 
közli, hogy a ma reggel jegyzett pénzadományok 
összege 2510 font sterling («0.200 korona). A je­
lentést óriási lelkesedéssel vették tudomásul. Ez­
után az elnök az ülést elnapolta.

A. férfi-liga
A férfi-liga délután három órakor tartotta ala­

kuló gyűlését. A külsőségek nem olyan fényesek, 
mint a kongresszus megnyitásánál. A Llovd-terem 
nem egészen telt meg. de a közönség nagy része 
igv is hölgyekből került ki.

Pont három órakor Lukács György v. b. I. t. 
országgyűlési képviselő megnyitotta az ülést. Üdvö­
zölte a megjelenteket és rövid megnyitójában vá­
zolta a magyar nőmozgalom történetét és annak 
kereten belül a férfi-liga működését. Utána Auer­
bach. an glia kiküldötte, tolmácsolta Nagy-Brittania 
üdvözletét.

Az első előadó dr. Charles V. Drusdalc volt. 
Az angol liga elnökének képviseletében jött rl és 
elismeréssel látja, hogy a magyar mozgalom mi­
iven széles keretc.k közt mozog. A férfiaknak kell 
küzdeniük a nők jogáért, mert ők már a politikai 
jogok birtokában vannak. A férfiaknak meg kell 
látniuk, hogy a nőknek szükségük van azokra a 
jogokra. A nőket helyesen férfiak nem képviselhe­
tik. mert nem ismerik az asszonyok szükségleteit. 
A nőmozgalom különben sem irányul a férfiak 
ellen, mert a két nem karöltve kell. hogy kiépítse 
az ui fejlődési fokol.

Mádat1 Andor, a neuschgteli egyetem magvar 
származású, fiatal tanára lartott ezután előadást. A 
magyar nőknek évszázadokon keresztül meg volt 
a magán rendelkezési joga, sőt némelyek közjogilag 
is iogozottak voltak. A főrangú özvegyek legátus 
absent ieumot küldhették a táblára. Czobor Erzsé­
bet. Zrínyi Ilona. Thurzóné és meg mások pedig

finn képviselőnők is megoszlanak a pártok között. 
Mand Botjdcn a harezos angol nők küldötte, ök 
is ugyanazt a választójogot akarják, ami a férfiak - 
nk már meg van. Az osztályharczokat elsimítanák 
a nők. Mert természettől fogva az asszonyok nem 
képeznek osztályokat, csak a férfiak emeltek köz­
tük válaszfalakat. De ezeket a nők, ha politikai jo­
gokat nyernek le fogják bontani. Charlotte Perkins 
Gilman, a nagy feminista szónok lépett végül a 
szószékre és az ui világ, ui anyáiról tartott előadást. 
Az anyaság érdekeivel ellenkezik a nők mostani 
helyzete. Erre a természetben nincs példa. A pros- 
lituczió csak egv szélsőség, a bai a két nem külön­
böző iogfosztottságában rejlik. Ha a nők majd 
maguk intézhetik dolgaikat, csak akkor fog a he- 
lvqes és tökéletes társadalom kiépülni. Az előadá­
sokat feltűnően ' nagy közönség hallgatta végig, 
mely melegen ünnepelte a kiváló szónokokat. Leg­
végül Glücklich Vilma tolmácsolta magyar nyel­
ven az elhangzott beszédeket.

*
A budapesti feminista kongresszus negyven 

résztvevője bejelentette, hogy vasárnap Debreczen- 
be rándul a magyar specziálitások megtekintésére. 
Az érkezők fogadtatására ölven tagú bizottság ala­
kult. A vendégeket a váios meg fogja vendégelni.

Este fél kilencz órakor hajókirándulásra in­
dultak a kongresszus tagjai. A Petőfi-térről a Szé- 
chenvi-hajón mentek fel a Margitszigetig, maid le­
felé egészen Csepelig. A kirándulókat a partról 
nagyszámú közönség nézte, melv melegen ünne­
pelte a választó iog harezosait. Fenn a hajón leg­
nagyobb jókedv és vidám hangulat uralkodott. A 
rendezőség minden eszközzel igyekezett, szórakoz­
tatni vendégeit, kik csak tizenegy óraután tértek 
vissza a kirándulásról.

Pesti komédiák
Egy vidéki szűffrazsett levele

n ligának lel lesen rrprezcntalis értéke van. Létezé­
sével hizonvitia. hogy a politikai ingok birtokosai 
is érzik n nők jogtalanságának méltánytalanságát. 
A megnyitón több erdekes szónoklat hangzott el. 
melvek első sorban nem tanítani akarlak. vag\ a 
lejtőd»'st tovább > ezetni, hanem elsősorban doku 
nvnr.dni akarták a férfiak egységes állásfoglalását.

A nölrongreeszus
Pont kilenc/ órakor már zsúfolásig megleli 

a Vigadó iKigv.erm-*. Chapman- Catt elnök felöl-
sasfalia a jegyzőkönyvet és azután az elnökség 
tagjaival visszavonul, hogs a központi iroda kén lé 
-ei megvitassa. Közben Miss Xnnie Furukirlm be­
számol rg\ brosúráról, melv számot ad a nők vá­
lasztójogának mai állásáról s amely három nyel­
ven, angol, trapezia és nemei nyelven jelenik 
meg Rövid szünet utál] ismét Chapman (iáit veszi 
ál az elnöki székel, fizuién a svéd Annie Wickseil 
és az angol Mis., Charlotte Marshall vitavezetök 
megindítóiIék a bosszanlarló vitát arról, liogv mi 
Íven legyen a választójogi szervezetek magatartása 
a politikai pártokkal szemben ’ Xnnie Wicksell a 
lelje- semlegességei ajánlja a nőknek ebben a le 
kinlethen. Eddig sem esidlakoztak a nők így poli 
tikai párthoz sem s a rzéljuk ma nem is lehet más, 
mint az. liogv tömör üljenek a nők jogainak kiküz 
de sere. Xzt ajánlotta, hogy mondja ki a kongresz 
szíts, bogv minden politikai párttól függetlenek, de 
szemben állanak azokkal a pártokkal, amelyek el­
lenzik a nők választójogát X szónokot zajosan 
megtapsolták és indítványa fölött, amelyet Chat 
tolta Marshall néni dül és trnneziául tolmácsolt, 
bosszú vita indult men X különböző nemzetiségű 
delegátusok hozzászóló.a után kimondták, bogv ez. 
a kérdés minden nemzet belső ügye és ebbe a szö­
vetség nőm szólhat bele. X szövetség titkára. Anna 
lintlemann fülem lit ette. hogy a szövetségnek igen 
kevés pénze van s erre sorban felállottak a delega 
tusok es különböző összegeket ajánlottak M a szó 
vrtség rzéljaira Chapman (inti asszony már előző­
leg kétezer koronái ijánlott fel. Rövidesen a fel 
ajánlót! összeg ezer fontra rúgott Ekkor Reel Anna 
Shaw I evezte meg. liogv az. adakozók nem Ind­
iák még. liogv hol akarjak felállítani a központi 
irodát Erre vonatkozókig azután a kongresszus 
elhatározta, bogv a I. 'ponti irodai akarja, de an 
nak székhelyéről ke>o;di határoz. Megállapították 
a délutáni ülés napirendiéi s ezzel az ülés véget ért.

Délután három órakor Chapman-Catt az ülést 
megnyitja. Mae Millan felolvasta a jegyzőkönyvei, 
maid Jonoli sen és Bovle jelentést tesznek hazájuk 
választójogi egyesületének működéséről. Az elnök 
ajánlotta, bogv a jelentéseket ne a kongresszuson 
olvassák fel. hanem a kongresszus után hozzák 
nyilvánosságra. Az elnök indítványát egyhangúlag 
elfogadták Ajánlotta még az elnök az ázsiai jelen­
tések kiad i-.d ami bizonyára mindenkit érdekelni 
tog. Bóvlv S' h'.v immer Róza egv pénzügyi bizottság 
szvrvezcsvt javasolta, amelv három öt személyből

örökös főispjánok voltak. Csak a negyvennvolczas 
forradalom vette el ezeket a jogokat. X haladás 
vette el. a haladás fogia visszaadni A demokráczia 
megköveteli ezt a felszabadulást. I.egyen mindenki 
a maga szószólója, mert maga ismeri legjobban 
minden baját.

C. V. Mansfeldl alezredes Hollandia küldötte. 
Szerinte a férfiak önzésből foglalták le a politikai 
jogokat. Ezt az önzést maguknak a férfiaknak kell 
megtörniük. A két nemnek csatlakoznia kell, hogy 
egviitt vívják ki a jogokat. A nők meg nem enge 
dell befolyását fel kell. liogv váltsa a nvilt és be­
csületes politikai szereplés.

Dr. Gassmann ismertette a németországi női 
választójogi küzdelmeket és azoknak összefüggését 
a politikával. Dr Bornstein a közön munkát kí­
vánja az emberi ingok kivívásának harczában. El 
ítéli, liogv a nagy államférfiak alig törődnek a uő- 
mozgalommal, némelyike pedig tudomásul sem 
veszi azt. Figyelmezteti a nőket, bogv a férfiaktól 
ne lovagi,isságto várjanak, hanem igazságosságot. 
Rövidebb beszéd kíséretében ismertették a vá 
laszlőjogi küzdelmei és buzdították a magyar férfi 
ligát munkásságuk folytatására, dr. S'athan. prof. 
Paulina, páduai egyetemi tanár és Marie Fnqel- 
man. Dr. Lukács György befejező szavaival a férfi 
liga ülése véget ért.

Ismét a nők
Meg jóformán he sem fejezte ülésé! a férfiliga. 

midőn már ismét a nők választójogi világ szövetse 
gének reprezentális ülése következett. Már maca a 
tárgy és az előadók megválasztása is méltán nagv 
érdeklődést kelteti A nők választójogának üdvös 
hatásáról értekeztek a már politikai jogokkal bíró 
államok követei,

Az első előadó F. M. Muam norvécia küldötte 
Nálunk már hét éve van czenzusos választójog, de 
a részletes politikai jogok gyakorlása keltette io ha­
las következtében két éve már általános választó 
joggal búnak. Azóta a legfontosabb reformokat 
mindig nők indítványozlak. Xz egyenjogúsítás csak 
is kedvező hatásokkal járt. I tana a másik norvég 
küldőit. Gina Kretj beszéli. A norvég küzdelem' 
1885. óta larl és senki sem remélte, hogy a par­
lamentben ellenzék nélkül ni egv keresztül a vá­
laszló jogi javaslat. Azóta már minden hivatal meg- 
nvilt a nők előtt és minden téren első rangú asz- 
szom -kapaczitásokka! bírnak. Frederick Spencer 
az ausztráliai viszonyokat vázolja. Öt éve van vá 
tasztójoguk és azóta a légiidvösebh törvények éeltbe 
léptelését indítványozták; igv a kiskorúak dohány- 
élvezésének eltiltását, a leányok védelmi korának 
tizennégyről tizenhét övre való emelését, a törvény­
telen gyermekek helyzetének szabályozását és még 
egv egész sereg üdvös javaslatot. Finnország kép­
viselője. dr. FarrrshcU füzeteket osztatott szél, me 
Ivekben hazájának jeles férfi a i nyilatkoznak a nők 
jogáról Finnország élő példa, hogy a nők szavazati 
ioga nem veszély teli a pártok mai állását, mert a

Kedves Lenkém, amint tudod, az aknaszentke- 
reszti nöegvlet engem bízott, meg azzal, hogy az il- 
lahere-ki járás önállóságra törekvő nőit a budapesti 
szűffrazsett kongresszuson képviseljem. Sok fárad­
ságomba és utánjárásomba került, mert Kaptaflfyné 
szeretett volna feljutni, de azért mégis én lettem a 
győztes.

Vállalkozásom az utolsó pillanatban veszede­
lemben forgott, mert az uram mindenáron velem 
akart jönni holott engem épnen azért izgatott a 
küldetés, bogv végre egyedül lumpoUiassak a fő­
városban. \?égre megérttettem Gerzsonnal. hogy nem 
arról van szó. hogy jogot a nőknek és férfiaknak, 
hanem csakis a nőknek. S különben is kettőnk kö­
zű! valakinek itthon kell maradnia, aki vigyázzon, a 
gyerekekre és a házra s én nem leszek házfirző. 
Igv aztán belenyúltam a férjem tárczáiába (végre 
is ez az egyedüli nemes férfi-hivatás) és elutaztam.

Oh, Lenke! Tudod-e mi az: Pesten lenni egye­
dül. szuszogó férjem nélkül? Ha lenne egv kis be- 
csületérzés ezekben a szüfrazsettekben, akiknek 
őszintén szólva, még a színüket sem láttam, minden 
hónapban rendeznének egv kis kongresszusi.

Természetesen nem rokonoknál szálltam meg
— hiszen hol maradna akkor a női szabadság, 
melyért harrzolunk. vagy mi? —- hanem egy pom­
pás hotelben Egv ideig tanakodtam: hogvan je­
lentsem be magam? ..Tafota Gerzsonné fér-, gyer­
mek tulajdonos és szűffrazsett Aknaszerrtk ereszt- 
bői”, ez szépen hangzott ugyan, de hosszúnak teér­
kezett. azonban mit kell a pestieknek tudniok. mi­
csoda fád családi kapcsokat viselek én a blúzom 
kapcsain kivül? No nem igaz? így aztán csak ..Ta­
fota Annus nőegyleti vezérképviselő“ czimen köny­
veltek el a szállodában.

A rai'asz divat kereskedőik a legdivatosabb too- 
letteket rakosgatták a kirakatokba, ugv. hogy a 
belváros boltjai előtt seregestöl hullámzottak fel s 
alá a divatjogért harezoló nők. akiknek sorában
— amint azt igen helyesen eltaláltad — illusztris 
barátnőd is benne foglaltatott az én alulírott sze 
rénv személyemben. Több áltört csipkebluz, két 
ruha és három kalap borította a csatateret s mond­
hatom. csupa sikk voltam, amikor ismét megjelen­
tem az aszfalton.

Közben egy igen kedves ismeretségre lettem 
szert. Az illető képviselő. Majd otthon bővebbet. 
Egyelőre csak annyit, hogy nap-nap mellett pom­
pásan mulatunk, autózunk, pezsgőzünk és stb., 
amiről otthon bővebbet. Csak még azt jegyzem

.
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meg. hogv a képviselő pompás férfi. Egészen be­
lém habarodott, sőt tegnapelőtt kijelentette, ha 
meg nem hallgatom, lemond a mandátumáról.

Mondd édesem, hát szahad lett volna ezt meg 
Engednem? Hát nekünk szüffrazsetteknek nem első 
kötelességünk-e, hogy jó honleányok, respektive jó 
honasszonvok legyünk? Elég az hozzá, hogv ö 
Bem mondott le a mandátumáról. De ennvit egye­
lőre. Személyesen bővebbet. Most még csak annyit, 
hogy nagyszerű ember ez a képviselő.

Én csak a jövő héten utazhatom haza, nehogy 
l kis Babusom lemondjon a mandátumáról. Külön­
ben megígérte, hogv meg fog minket látogatni 
Ak n as zen tk eresz ten a közigazgatás államosítása 
miatt. Én ezt nem értem, de szépen hangzik.

Kérlek, tedd el nekem a pesti újságokat és 
evfijtsd össze, hogv ha majd haza megyek, hadd 
olvassam el, miket müveitek az öreg szüfTrazsettek. 
Most nem érek rá olvasni, mert ma például nagy 
fyülés lesz a Párisi Kaszinó összes helyiségeiben 
(műveltül úgy hívják Jardin de Paris! és képvise­
lőm már behüt tetett néhány fi as ka pezsgőt, hogy 
hidegvérrel folytathassuk tanácskozásainkat.

Isten veled! Holnap bővebbet.
ölel hü barátnőd Annus.

Másolta:
Fakir.

TÁVIRATOK
A nagyvezér gyilkosai

Konstantinápoly, június 18. Ma teszik közé 
azoknak a névsorát, akiket Mahmud Scfket basa 
meggyilkolása miatt letartóztattak és akiket vád 
aki fognak helyezni. A névsor összesen 219 em­
berből áll: ezek közül 15 nem mohamedán. Be­
avatott helven azt állítják, hogv a vádlottak közül 
körülbelül negyvenet. akik főkolomposai voltak 
az összeesküvésnek, halálra vagy pedig kényszer­
munkára fognak ítélni, a többit élethossziglan 
száműzik. A tárgyalást a legnagyobb nyilvános­
ság mellett fogják megtartani, hogv igv megbé­
lyegezhessék azokat a magasállásu személyisegeket 
is, akik bele voltak keverve az összeesküvésbe, de 
megszöktek. A főbünösök közül egyet vagy kettőt 
nyilvánosan fognak felakasztani. Mohib bég. a po­
litikai rendőrség volt főnöke, hir szerint töredelme­
sen bevallotta, hogv cselekedeteivel megérdemelte 
az akasziófát és azt az óhaját nyilvánította, hogv 
kivégzése előtt bocsássák be hozzá a külföldi hír­
lap Írókat, hogv előttük mindent meggyén ion. Nagy; 
magasállásu személyiségek, köztük Sabah Fddin 
herczeg, cgv olasz gőzösre menekültek. Amikor a 
porta emiatt fölszólalt a konstantinápolyi olasz 
nagykövetségen, azt felelték, hogv az olasz gőzös 
kapitánya jóhiszemüleg járt el, mert az illetők ha­
mis néven vétették föl magukat az utasok jegy­
zékébe. Az olasz kormány azonban a négy török 
menekültet, ha esetleg Olaszországban partra 
szállanának, ki fogja utasítani. Az összcsküvők 
több csoportra voltak felosztva. Eredetileg külön 
dolgoztak a fölkelés előidézésén, később egységes 
vezérlet alá kerüllek Egv részük f.utfí Saufet Szabah 
Eddin herczieg legutóbb életfogytiglani várfogság­
ra Ítélt titkára vezérlete alatt állott. A kormány 
már akkor ki akarta hallgatni Szabah Eddint. aki 
azonban idegen nagykövetségre menekült. A nagy­
vezér elleni merényletre készülő csoport Kiazim 
hadnagy és állítólag Pertct Tevők. Scfket hasa 
titkárának parancsnoksága alatt állott. Mahmud 
Scfket meggyilkolása után az összeesküvők egv 
más személyiséget is meg akarlak gyilkolni, azután 
a hadügyminisztériumba akartak bevonulni és on­
nan lemondásra hívni fel a minisztereket, maid 
ideiglenes kabinetet alakítani egv magasabb ka­
tonatiszt elnöklete alatt. Az összeesküvés értelmi 
szerzője Serif hasa tábornok, volt stockholmi kö­
vet volt. aki Parisban él. A letartóztatott 480 egyén 
közül azokat, akiknek száműzetése szükségesnek 
látszik a kisázsiai Svnopeba szállították.

Konstantinápoly, jun. 18- Hir szerint Hus­
szein l’asacsii s, a volt szultán sógora, a Jules Kerry 
nevű franczia czirkálón elmenekült. A Teslviri Ef- 
kiar szerint Szabah Eddin herczeg Konsl.mlinápolv- 
l«m van. Azok közölt, kik négyen e hó Klán egy 
olasz gőzösön megszöktek, hír szerint Abdullah bel, 
Kiamil pasa fia is van.

Róma, június 18. A Tribuna brindisiti ielen- 
tése szerint a török nagyvezér elleni merényletbe 
belekevert négy személy a Szerbia gőzösön Kon­
stantinápolyból Pireusba érkeeztt. Onnan Cvprus- 
ba mentek. Hárman Kiamil pasa fiai. a negyedik 
pedig Essnd bég mostohafia. Angol védelem alatt 
szállottak n Szerbiára. A hajón élénken tiltakoztak 
azon I öl te vés ellen, mintha részük volna Mahmud 
Scfket pasa nagyvezér meggyilkolásában.

Köztársasági tüntetés Spanyolországban
Barczelona, június 18. Tegnap délután tün­

tetők csoportja vonult végig a városon ezzel a 
kiáltással: — Le a marokkói hadiárattall Étien a 
köztársaság! — A rendőrségnek kardiát kellett 
használnia a tüntetők ellen, akik közül sokan 
megsebesültek.

Zavargások Oroszországban
Vladikavkas, június 18. Nalcsik kerületben 

a legelőjogra vonatkozó ui szabályzat miatt za­
vargások törtek ki. Két faluból mintegy ezer pa­
raszt Zolkába vonult, ahonnan elkergették a lóte­
nyésztőket. Földiájukat mások is követték. A za­
vargások színhelyére a hatóságok katonaságot ren­
deltek ki.

Á lázadó katonák
Nancy, június 18. A hadbíróság 5 megvádolt 

katona közül, akik május 18-án vonakodtak őrjá­
ratként kivonulni a gyakorlótérre, hogy a lázadó­
kat letartóztassák, keltőt egv évi és hármat két évi 
börtönre Ítélt.

Botrány a spanyol képviselőházban
Madrid, június 18. A kamarában egv helyi 

jelentőségű javaslat tárgyalásánál tumultusok tör­
tek ki, amelyeknek során több bársonyszéket el­
pusztítottak. Az ülés után a folyosókon folytatód­
tak a lármás jelenetek.

Zavargások Kínában
Kankau, junius 18. (P. t. ü ) Az orosz exter- 

ritorium előtt egv kínai hirtelen meghalt. Rövid idő 
alatt nagy embertömeg gvilit össze, az oroszokat 
okolta, hogv előidézték a kínai ember halálát. Rövi­
desen meg is támadták az orosz exterritoriális épü­
letet. Az itt állomásozó orosz torpedónaszád egv 
zászlóalj vadászt szállított partra, hogv a rendet 
fenntartsa.

ÚJDONSÁGOK

Csárdásig! pőpáék
* *

*
Az oláh pópák alig néhány héttel ez­

előtt Szatinártnegyében és Biharország- 
ban falvakat hajtogattak fel és a pópák­
tól vezérelt falusiak, az elnémult magyar 
harangok egykori hívei, az eloláhosodott 
renegálok, szitkokkal, keivel, kaszával, vas­
villával kurgallák ki falaik közül Jaczko- 
vics vikáriust, aki a hajdudorogi görög ka­
tolikus magyar püspöki egyházmegye 
ügyében járta fel a bekapcsolt hitközsé­
geket.

Csordásai pópát több mák virág czim- 
borájával kénytelenek voltak a csendőrök 
megfékezni s igv ideig-óráig hüsvösre ke­
rültek ezek a magyarság ellen féktelenül, 
nyíltan is láziló ellenségeink. Azonban az 
Ítéletükbe az oláhsággal czimboráskodó 
kormány még beleszólhat (ahogy történ­
tek is lépések a szatmári vizsgálóbíró és a 
törvényszék kedvezőbb, enyhébb elbáná­
sának befolyásolására a reverendás és ál­
lami segély pénzes nyílt árulók érdeké­
ben I, igy akaszlófa, melynek kötelére rá­
szolgállak, aligha vár rájuk. . . Sőt a kép­
viselőháziam a kormány részéről elhang­
zott nyilatkozatokból Ítélve inkább újabb 
haksisra, fizelésük javítására számíthat­
nak Csordásul pópáék, mert — óh __ a
magyar kenyér nem büdös nekik. Nekik 
csak — követein alásan — a magyarság 
büdös, A magyarságot szeretnék azért az 
országból kiludni, vagy legalább is az 
árokban esett dögökként elhantolni. .

És hogy ezeknek az embereknek az 
arczállansága mennyire nem ismer határt, 
a Jaezkovies vikárius megköveztetésc után 
is van bátorságuk „sérelmeikkel“ a kép­
viselőház színe elé tolakodni. Megértjük 
őket, hiszen ez a kormány, ez a mostani 
„1. ház“ sok tekintetben egy gyékényen 
árul, egy szőrű ez in kos velük s igy esketik 
meg, hogy a kormánypárt oszlopos bi­
zalmi embere, a magyar egyetemi tanár, 
Siegcsen József azoknak a Csordásiu-féló

Csütörtök, junius 19.

pópáknak, akik sem érettségit nem tettek, 
sőt akkor még a három éves oláh-theoló- 
giát sem végezték ki, akik a falusi dászkcl- 
iskolák padjaiból, balázsfalvi kántor- és 
pópa inas-esztendők után teljesen tanulat­
lanul (de annál több elvakultsággal és ma­
gyar gyűlölködéssel) csaplak fel 25—30 
házikós falvacskákba lelkipásztoroknak, 
népvezetőknek, — államsegélyt követel: 
fel: 1500 koronáig, mert ezeknek a csor­
dás!, csürhési, bércsi színvonalon is alul 
sülyedt vadaknak kevés a 800 koronás 
gázsi, amit fizetésük kiegészítéséül a ma­
gyar kormánytól eddig megkaptak. El­
siratta az érzékeny szivii Sjegesen uram 
a szegény szerencsétlen oláh nagyprépos­
tok, olvasó-, éneklő-, ör-, iskolás- és iroda­
kanonokokat is, (kik a Csordásiu-féle je­
les pópák megvadult tulok-csordáit neve­
lik és szabadítják rá lelkibulaságban el­
merült népük nyakára és magyar ha­
zánkra!) Siegescu aratnék szerint a pó­
pák ezen atyamestereinek is kevés a 
2000—3600 koronás államsegély, tehát- 
szerinte; ezt tovább tűrni nem lehet. Eze­
ket is a tisztviselők rangsorába kell 
emelni, vagy pedig személyi pótlékot kell 
nekik juttatni. . .

Gróf Károlyi Mihályékkal szemben 
Tisza István nem hiába tartja magyar ha. 
zánk megbízhatóbb oszlopainak Pop- 
Csicsó Pistáékat, Jnnkovich Béla vallás- 
és közoktatásügyi miniszter sem a régi ki­
érdemelt államhatalmi korbácsot, erélyes 
megintést, indokolt elutasítást rakta Csor­
dásiu pópák rakonczátlan csordájára, 
hanem a nemzet kívánságaival és létérde­
keivel szemben oly fukar miniszteri kéz, 
iziben kalácsesal lett tele, midőn kijelen­
tette, miszerint törekedni fog, hogy a jö­
vőben minél nagyobb összeget fordíthas­
son a „kisebb kvalifikáczióju" oláh papok 
segilségére. . . A szegény éhes oláh ka­
nonokoknak pedig, hogy már nemrég 
utalványozta is a — személyi pótlékot. ..

Egy Tisza-korinány rzinkostársulásá- 
val igy üli diadalát a közpénzen hizlalt 
hazaárulás és a müveletlenségcben vakul 
gyűlölködő ősbutaság akkor, amikor a 
szinmagyar munkás-családok tízezrei kol­
dus-tarisznyával vándorolnak ki tengeren­
túlra, amikor iskolánk sincsen elég, ami­
kor a mi derék magyar papjainkat, taní­
tóinkat, jegyzőinket sem tudjuk képzett­
ségükhöz. nemzetfentartó és gyarapító 
érdemeikhez képest tisztességesen fizetni.. 
Meri, jutalomról nem is beszélek, hiszen 
a jutalom — a miniszteri szózat bizony­
sága szerint is — Csordásiu pópa óknak 
jár ki minálunk. M P.

NAPIREND NaptAr. Csütörtök, junius 10. Ró­
mai kath.: Gvárf. és Protáz. I’rot.: Gyárfás. — 
Görög-orosz: junius 61 Thekla. — Zsidó: Szíván 14. 
— A nap kél 4 óra 3 perczkor, nyugszik este 7 óra 
59 perczkor. — A Imid kél este 9 óra 25 perczkor, 
nyugszik reggel 3 óra 51 perczkor. — A honvédelmi 
miniszter fogad délelőtt 1(1 órakor. — A kereskede­
lemügyi államtitkár fogad délben 12 órakor. Nyitoa- 
levő múzeumok: Nemzeti Muzeum állottára 9—2 ig, 
Aquincumi Muzeum 9 1-ig, Erzsébet Muzeum 9—12-
ig és 3 f-ig, Ernst Muzeum (Nagymező uteza 8.) 
9 -4-ig, Iparművészeti Muzeum 9 l-ig, Mezőgazdasági 
Muzeum 10 l-ig, Ráth Muzeum to l-ig, Széchenyi 
Muzeum 10- 12-ig. Tanszer Muzeum 9- 7-ig, M. kir. 
Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és 
közszállitási osztály 9 2-ig, vám- és tarifaosztály 8—
6-ig; nyilvános szakkönyvtár 9 2-ig. — Nyitvaltvö
könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3 7-ig. t’gvetémi
Könyvtár 9 6-ig, Iparművészeti Muzeum Könyvtára
9—-12-ig és 6 -8-ig. Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—■ 
4 ig, Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig, Statisztikai Könyv­
tár 10 l-ig, Földtani Intézet Könyvtára 1 6-ig. —
byitvalcoő képtárak: Magyar Képzőmüvesznök Egye­
sületének kiállítása a Nemzeti Szalonban, nyitva 9— 
4-ig. Belépődíj 1 korona. Magyar Iiicdcrmavcrek ki­
állítása az Ernst Múzeumban, nyitva 9—4-ig. Belítyö- 
dij 1 korona. Állandó kiátlitás a Könyves Kálmán mű­
vészeti szalonjában (Nagymező-uteza 37- 39.), nyitva 
9—7-ig. Belépődíj nincsen. A Szépművészeti Muzeum 
régi képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf Pálffv gyűjtemény 
a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10- 2-ig. UclAiő- 
dij nincsen.

— A czár, mint a g-yermekek védője. V szi­
bériai ólombánvák ura. a czár, pétervári jelentés 
szerint., tekintettel az oroszországi nagv gyermek­
halandóságra. elrendelte, hogv Pét er váróit kidőli 
intézetet állítsanak fel. amelyben vagyontalan (maii­
kat vegyenek lel gyermekeikkel együtt n szoptatás 
ideiére. Az intézet megalapítására pétervári és 
moszkvai magánbankok a Romanov ünnep alkal­
mából ei/y millió rubelt adományoztuk. Az intézet a 
czárné protektorátusa alatt áll.
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— Bolffárlal Ferdiná-nd Pöstyénben. A

pöslvéni fürdőben alighanem jobban vannak tájé 
kozódva a balkáni háborúságok befejezése felől 
mint a — diplomaták. A pöstyéniek ugyanis oda 
várják boleáríni Ferdinand királyi, aki különben 
Gömörben, mint Murány-vár ura ősi jusson oltiho 
nos és családjával egyiill évek óta rendes vendége 
Pöslvén csodafürdőjének is. A háborús világ miatt 
természetesen az idén zárva maradtak Muránv-vár 
termei és Pöstyénben sem váriák a gavallér királyi. 
Pöstvéni jelentés szerint annálinkább nagy megle­
petést kelteit, hogv Szófiából Ferdinand király ud­
varmesterétől értesítés érkezett, mely szerint a ki­
rályi család fogadására készüljenek elő. Az érdekes 
értesítés szerint Ferdinánd király három helel 
szándékozik a pöstvéni fürdőn tölteni s néhány 
hél múltán már oda is érkezik. A diadalmas csaták 
után a hódító szár pihenni vágyik.

Vidéki zsurnalisztika. Az ungmegyei függet­
lenségi párt hivatalos lapjának, a Határszéli Újság­
nak szerkesztőségében változás állott be, az eddigi 
szerkesztők rir. Zombori/ Dezső és Vidor Marczi meg­
váltak a lap szerkesztésétől és ezután Csuha István 
orsz. képviselő, Bernáth Zoltán volt képviselő, megvet 
pártelnök és dr. Bánó Vilmos szerkesztésében je­
lenik meg.

— Az öreg: honvéd síremléke. A napokban 
elhunyt Lakatos Miklós voll országgyűlési képvi­
selő. a szabadságharcz vitéz főhadnagya, aki szá 
mos csatában koczkázlatta életét a magyar szabad­
ságért. végrendeletében meghagyta, hogv Kossuth 
Lajos mauzóleuma közelében temessék cl. A szé­
kesfőváros t cl j esi t ott e az agg szabadságharezos 
utolsó óhajtását és most ott pihen a haza atyja. 
Kossuth Lajos közelében. Lakatos kevéssel halála 
előtt meghízta Gerendái] Béla szobrászt, hogv sír­
ját megfelelő emlékkővel jelölje meg. Gerendái/ 
már elkészilette a síremléket, amelyen honvéd- 
sapka. kard, szurony és cserág van domborműben 
alkalmazva. Az emléket még a nyáron felállítják 
és a szabadságharcz egyik nevezetes csatájának 
évforduló napján leplezik le a 48-as honvédegyle- 
tek választmányának, a Honvédmenedékház tagjai­
nak. valamint a budapesti függetlenségi köröknek 
jelenlétében.

— A sutfragettek. Angliában a harezos suff- 
rageltek ellen általános a felháborodás, mióta a 
Cambridgci egyetemi könyvtárban háromszáz 
nagyótrékü. ritknságkönwet vandalmódon elpusz­
títottak. A következmények nőm is maradtak el, 
londoni jelentés szerint a suü raget leknek a Iívd-e- 
parkban tegnap tartott gyűlésén már a gyűlés kez­
detén nagy tömeg vette körül a szószéket. Egv ideig 
csendesen hallgatták a szóáradatokat, csak mikor 
egymásután megérkezik a különböző suffragelte- 
csoportok képviselői és kitűzték a zászlóikat, ak­
kor a közönség egyszerre nuuotalankodni kezdett. 
Szidalmazták a su{Trauelteket a cambridgci eset 
miatt, a nők sem hagyták magukat s a vége a do­
lognak emi alapos verekedés lelt. melyben több nő 
megsebesült. többet a nagy tolongásban összetapos­
tak. Szerencsére senkit sem ért komolyabb bai. 
csak egv nő', keltett kocsin elszállítani az ütközet 
színhelyéről. Egyébként a londoni rendőrhiróság 
is tegnap foglalkozott annak a kilenezvenhárom 
kereskedőnek a panaszával, akiknek kirakatait a 
nők beverték. A kereskedők kétezer font kártérí­
tést követeltek s a bíróság a sufTragetlek vezéreit. 
Miss Pankhurstot és Miss Lawrencet ítélte az ösz- 
szeg megfizetésére.

— Orvosi mtttét egy élő emberszlven. Ér
dekes operácziót hajtottak végre legutóbb Aradon. 
Kami Károly piskii mozdonvfiitő az aradi állomá­
son véletlenül a mellébe szúrt és mensértette a szi­
vét. Beszállítót Iák a közkórházba, ahol Zimnicr- 
tnann Károly igazgató-főorvos megoperálta. A fő­
orvos kiemelte Nagy szivét és a megsérült részt 
összevarrta. Nagy most már jól érzi magát.

— Lengyel nemzeti Ünnep. Az 1863-iki len­
tivel szabadságharcz ötvenedik évfordulójával kap­
csolatosan Lembergben országos ünnepség lesz, 
melyen a magyarok is megjelennek. Ugyanis a 
báró Nvárv Albert elnöklete alatt álló magyar-len­
tivel egvesiilet monstre depulácziót szervez, mely­
ben több varmegye város, valamint a budapesti, 
kolozsvári egyetemi és a felvidéki jogakadémiai if­
júság is képviselve lesz.

_ A gradől játékbarlang. Gradói jelentés
szeriül olt megnyílt a Cercle des Etrangers és már 
folyik is benne a játék. A rulettnél három igaz­
gató és négy croupier működik és a játékterem ben 
egy bank- és váltóüzlet létesüli. Délután négv óra­
kor kezdődik és a hajnali órákig tar ta iálék. Remél­
hetőleg azonban a hatóságok módot találnak majd 
rá, hogv a barlang üzemét, vagy igen szerény mé­
retűre redukálja, vagy esetleg egészen beszünteti 
a nyaraló helyre nem való passziók

— A Hamidle Ismét felttlnt. A tőrök hadi­
tengerészei regés hírű. kalandos, igaz hősöktől ve­
zérelt csatahajója, a „Hamidic“ ismét zászlót és vi­
torlát bontott. Port-szaidi jelentés szerint ismét fel­
tűnt a Vörös tenderen. A törők czirkálón tudvalc- 
\öleg sok görög hadifogoly volt s ezekről a szeren- 
esétlenekről az a hír terjedt el. hogy a Hamidle pa­
rancsnoka hadi törvényszéket tartott fölöttük és 
valamenmiiüket kivégezték halálos Hétét alapiéin. A 
franczia konzul, aki a görög érdekeket képviseli, 
engedőimet kért a ,,Hamidic“ parancsnokától, hogy 
n hajóra mehessen és a görög hadifoglyokkal be­
szélhessen, azonban a török parancsnok hallani 
sem akart erről.

— Lopott kép a Nemes gyűjtemény­
ben. Madridból táviratozzék, hogy a spanyol 
kormány értesitclte a franczia kormányt, hogy 
Goijei „Játszó törpék“ czimü képe, amely Ne­
mes Marczell budapesti műgyűjtőnek Paris­
ban eladásra kerülő mügyüjteményében van, 
a spanyol kormány tulajdona. A képet a 
Grndo-muzeumból lopták el. A képet lefog­
lallak .

— A fiumei himlő. A legújabb fiumei jelen- 
lések szerint a városi hatóság elrendelte, hogy i 
mindazokat a személyeket, akik a fekete-himlőben 
megbetegedt okkel érintkeztek, izolálják. Ma délelőtt 
három embert vittek be az elkiilönitőbe. Fiúméban 
különben ma újabb feketehimlő-megbotegedés nem 
fordult elő, ellenben a Fiume mellett lévő Susák- 
ban két esetet jelentettek be. A megbetegedettek: 
Tisak Milena hároméves kis leány és Trpics Ivkci 
17 évs cselédleánv. aki Tisakéknél szolgált. Ma 
Susákra érkezett a hprvát egészségügyi felügyelő 
Zágrábból, hogv a szükséges intézkedéseket meg­
tegye. Susákon a Terzattón álillotiák fel a karakol, 
ahova a betegeket szállítják. Fiúméban nagy a fel­
háborodás a járvánvkórház lökéletlen felszerelése 
miatt. Mozgalom indult meg. hogv a kórházat sür­
gősen helyezzék ki a városból, mert általános az a 
felfogás, hogv a város szivében fekvő iárvánukór­
ház terjesztette szél a járványt. — Triesztből je­
lentik: A Fiúméból tegnap ideérkezett From nevű 
osztrák gőzösön egy himlőmegbetegedés történt. A 
beteget azonnal a iárványkórházba szállították, a 
hajót pedig a hatóság ferlőtlenitette.

— Idegen rendjel. A király megengedte, hogv 
tolnai Festetics Sándor gróf. a külügyminisztérium­
ban alkalmazott ideiglenes aflaché a franczia ..Pal­
mes eTOfTicier eV Academic" kitüntetést elfogadja és 
viselje.

— A milánói nagy sztrájk. Milánói jelentés I 
szerint az általános sztrájk terjed s változatlanul 1 
elkeseredett. A vidéken is megkezdődött a sztrájk. 
Ferrában katonaságot kellett kirendelni, mert a 
csendőrség lehetetlen. A sztrájkotok felgyújtottak 
egv fészert, amelyben tizenkét drngonvos katona az 
éjszakát töltötte. A katonák nagv ügvgvel-bai jal 
elmenekültek, de lovaik és fegyvereik odaégtek.

A kolera. Konstantinovics budapesti bol­
gár főkonzul, a kormánya részéről nyert értesülése 
alapján, megczáfolja azt a magyar lapokban is el­
terjesztett híradást, hogv a bolgár táborban kolera 
pusziit. A belgrádi eredetű híradással szemben, a 
főkonzul szerint, az az igazság, hogv a bolgár csa­
patok egészségi állapota mindenütt a legkitűnőbb. 
Sem kolera, sem egyéb járvány nem pusziit ja a 
derék bolgár hadfiakat. Rclgrádból fentartják a hirt, 
hogv Útin környékén a szerb és a bolgár katonai 
táborokban kolerajárvány lépett fel, amely olyan 
veszedelmes méreteket öltött, hogv eddia már több. 
mint ötlO tiszt és katona esett áldozatul. Mivel az 
egészségügyi szolgálat a két táborban nem megfe­
lelő, félő. hogv a járvány terjedni fog.

— Munkanélküliek segélye. Dcbreezenböl 
jelentik: A főkapitány ma osztotta ki a munka­
nélküliek részére megszavazott 20.000 korona se­
gélyt. Hatszáz munkás, sz.ervezell és szervezetlen 
egyaránt, 80-82 koronás segélyt kapott.

—Katonatisztek kardafférja. Königshergből 
Von der Trenk Vértes főhadnagy szenzáczió.s letar­
tóztatásával kapcsolatban a következő részleteket 
jelentik: Von der Trenk egv baráti vacsorán ittas 
fővel összeveszett őrnagyával és a vita hevében 
kardjával a lejére sújtott. Az őrnagy is kardot rán­
tott és suli/osan megsebesítette a főhadnagyot• A 
vizsgálat során olyan tünetek mutatkoztak, hogy 
a katonai hatóság elrendelte von der Trenk elme­
állapotának megvizsgálását. Königsberghrn a sze­
rencsétlen sorsú főhadnagy általánosan kedvelt, 
mert nemrég a maga éleiének kockáztatásával meg­
mentett a biztos haláltól egv gyermeket és ezért a 
hősi cselekedetéért kitüntetést kapott.

— Az ideges úrasszony öngyilkossága.
Medzidhradszki/ Gábor nagyszalontai szolgabiró fele­
sége Debrcezenbe ment szülei látogatására s az ideges 
asszony ott öngyilkosságot követett el. Medzidhrad- 
szkyné a nagyerdei fürdőben, hol idegbaja ellen kere­
sett gyógyulást, egv kabinban borotvával fölmetszette 
ereit. A fürdőszemélyzet a kabinban zuhanást hallva, 
betörte az ajtót és az urinőt vértócsában találta. Mel­
lette egy papirszclet feküdt, amelyre a következők vol­
tak Írva: „Idegbeteg/ vagyok, létek a megfírüléstöl. Két 
drágaságom el ne hagyjátok." Családi élete boldog 
volt és valószínűleg beszámithatlan pillanatban kö­
vette cl tettét.

— Baleset a főherczeg katonai szemléjén.
Miskolczon. a tüzérségi gyakorlótéren Lipót Szalud- 
tor főhcrczeg ma reggel tartotta meg a szemléjét 
A gyakorlat alkalmával sulvos baleset történt, köz­
vetlenül a főherczeg előtt. Schubert András tüzér- 
közlegény leesett lováról s a ló keresztülgázolt rajta. 
A főherczeg azonnal intézkedett, hogy a auakorlatot 
félbeszakítsák s maga sietett az összezúzott tüzér­
nek első segélyben való részesítésére. Utasítására 
Schubert Andrást beszállították hordágyon a hely­
őrségi kórházba, ahol megállapították, hogv a fején 
több zuzódást szenvedett és a iobblábát eltörte. A 
főherczeg délután Tapolczafürdőt látogatta meg s 
holnap utazik ei Miskolczról.

— A bombavetöt kinyomozták. Lisszabon­
ból jelentik: A rendőrség azt az embert, aki junius 
10-én a Camoens-szobor közelében bombát dobott, 
kikutatta. Az illető egy Caesar Aurelio nevű fiatal 
távirdász. Eddig még nőm sikerült letartóztatni.

— Hegedűs Sándor emlékünnep. A kolozsvári 
református kollégium kegyeletes ünneppel tisztelte meg 
nagynevű tanítványának, Hegedűs Sándornak emléke­
zetét. Az ünnepet Tárkányi György imádsága nyitotta 
meg. Majd dr. Sárkány Lajos tanár méltatta Hejredüs 
Sándor pályafutását és érdemeit. Azután leleplezték a 
boldogult arczképét. Az ünnep a Himnusz elénekíésével 
ért véget. A nagy és előkelő közönség sorában ott 
volt az egyetemi tanács, élén a rektorral, a református 
püspök, a polgármester, a városi tanács és Hegedűs 
Sándor tisztelőinek egész serege. A család részéről meg­
jelentek: özvegv Hegedűs Sándorné, Hegedűs Lóránt, 
Hegedűs Sándor és dr. Hegedűs István. A várost, ta­
nács a Páris-utczát Hegedűs Sándor-utczának ne­
vezte el.

A pestis. Perzsiából, Teheránból érkezett je­
lentés szerint Kaisabad faluban 17 bubópeslis megbete­
gedés történt. A betegség kimenetele mind a 17 esetben 
halálos volt.

— A lisszaboni merénylő meghalt. Megír­
tuk annak ideién a lisszaboni bombamerényletet, a 
melvnek több ártatlan diák-fiú is áldozaiu! esett. Ma 
azt jelentik, bogy Valerio, aki minden jel szerint 
értelmi szerzője volt a bombamerényletnek, tegnap 
délután belehalt sebeibe, ö is ott volt a robbanás­
nál és ott sebesüli meg.

— Égő fatelep. Szátmárnémetiből jelentik: 
A bucsufalvi nagy fatelep ma hajnal óta ég. Eddig 
70.000 kifaragott müfa elégelt. A tüzet gvailoga- 
tás okozta.

Fagy a nyárban. A báni járás területén a 
latkőczi és dubrkskai völgyben a múlt éjjtl erős 
faun állott be. mely nayu károkat okozott. A termés 
jelentékeny része elfaauott. Három nap óta hideg 
szél fuj. amely a hőmérsékletet nagyon csökken­
tette. t

— Ideges és gyengetehetségii gyeimekek 
nyaralása. Nagy gondot okoz a szülőknek, amikor 
idegesen terhelt, vagy gvengetehetségü gyermekük­
nek megfelelő szünidei otthont keresnek. Sem a 
szünidei gyermektelepeken, sem más nyaralóhelyen 
nem látják szívesen őket. Pedig az ilyen beiig ideg­
zetű gyermekeknek elsősorban van szükségük az 
üdülésre. E bajon kívánt segíteni két évvel ezelőtt 
dr. Leitner Adolf, volt országgyűlési képviselő, szé­
kesfővárosi bizottsági tag, közismert emberbarát 
azzal, hogv a budai hegyek egyik legszebb helyén, 
a kies Farkas-völgvben fekvő szói) villáját ilyen 
gyermekek nyaralása czéliára felajánlotta. A már 
kél nyáron ál működöt! telepre az idén is vétetnek 
fel gyermekek korlátolt számmal és mérsékelt dii 
ellenében. A jelentkezések lehetőleg junius hó 20-ig 
Füri Pál állami gyógypedagógiai tanárhoz L. Tor- 
bágvi-ut 14—Ki intézendők. aki az érdeklődőknek 
bővebb tájékozással is szívesen szolgál.

— Halálozás. Szilágyi György aradi iskOlaigaz- 
gató, az aradi református egyház gondnoka, ma éjjel 
hosszabb szenvedés után a 1.igei-szanatóriumban el­
hunyt. Halálát özvegyén és kiterjedt rokonságát kívül 
gyermekei. Szitányi Sándor, az Országos Közművelő­
dési Tanács titkára, dr. Szilágyi László rcndörfogal- 
mazó és dr. Farkas Győzőné gyászolják.

Dobos János, Czegléd r. t. város levéltárosa, éte­
lének 6'J-ik évében Budapesten, a Vöröskereszt Egylet 
kórházában clhunvt. A megboldogult Idill telemét 
Czeglédre szállították s a czeglédi ref. Felső-temetőben 
levő családi sírboltban lielvezlék örök nvugalrtmra.

Knszeghy Lajos mérnök. Csikmegyc törv. Mxottsá- 
gátiak tagja. 37 éves korában Csíkszeredában meghall.

Zrínyi József, Szombathely város képviselőtestüle­
tének tagja, Szombathelyen meghalt.
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SZÍNHÁZ ES művészet

(*) Popper Dávid. A magyar művészvilágnak 
egyik első kitűnősége, Popper Dávid, zeneakadé­
miai tanár, ma ünnepli teljes csendben hetven éves 
születésenapját. A cseh születésű művészt bízvást 
tekintheti magáénak a magyar művészvilág, mert 
egv emberöltőnél is hosszabb ideje már, hogy a 
magyar zenei pedagógia szolgálatának szentelte 
életét. Az élete és működése úgyszólván teljesen 
összeforrott hazai művészetünkkel, amelynek Pop­
per Dávid ma egyik Művészete mellett nagyértékü 
kompozicziói is hozzájárultak hírnevének emelésé­
hez. A mai hetvenedik születési évfordulóját teljes 
szellemi frisseségében érte meg Popper Dávid, akit 
kollégáinak és tanítványainak most nincs módjuk­
ban ünnepelni, de szeretettel és barátsággal küldi 
szerencsekivánatait a hetven éves nagv művésznek 
a kartársak, tanítványok és tisztelők nagyszámú 
serege és az egész magvar müvészfársadalom,

(*) Kitüntetett tenorlsta. Jadlowkcr Herman- 
rrak. a kiváló tenoristának nagv kitüntetésben volt 
része. II. Vilmos császár a nagv évforduló alkalmából 
tudvalevőleg igen kegves volt, amnesztiát és ordókat 
osztogatott. .Jadlowkernek is jutott a felséges kegvböl. 
a császár kamaraénekessé nevezte ki.

(*) A filharmónia reformja. A Filharmóniai 
Társaság ez idei rendes közgvülésén elhatározta, hogy 
fiz bérletes hangversenyt rendez a Vigadóban. vendég- 
dirigensek vezetése alatt. A tárgyalásokat már meg­
kezdették Ferner István, Weingartner Félix, Nickiseh 
Artur, Walter Bruno. Toscanini. Lichtenbcrg Emil és 
még többekkel. Miután dr. Bezercdi Viktor államtit­
kárt megválasztották tiszteletbeli tagul, megejtették 
a jövő három éves cziklusra az uj xálaszásoknt. F! 
nők: dr. gróf Bán ff a Miklós, alebiök Faludy Károly, 
litkár: Willmouth Bódog, pénztáros: Seifert Róbert, 
ellenőr: Trcbuss Pál, gazda: Mosshammcr Román, 
könyvtáros: Barta Károlv, prúbaellcnőr: Jauhis Béla, 
választmányi tagok: Deutsch Sándor, Fleincckc Rezső, 
Sabathiel Rezső. Számvizsgáló bizottság: Nouaesck Ká­
roly, Szabó Ferencz, Zimmermann Károlv lettek.

(*) Betiltott Kaupí mar-darab. Gerhardt 
Hauptman darabját, mely a boroszlói színházban 
kerütlt színre a szabadsngharezok százéves év for 
dnlóia alkalmával és amelyet a konzervatívok ki 
vánságára be is tiltottak sok vitára ad alkalmat. 
Nem igaz. hogv a esászár elitelőleg nyilatkozott 
volna a darabról, ellenben lény. hogy a trónörö­
kös kiejelentette. hogv lemond a védnökségről, ha 
a darab színre fog kerülni. A betiltásnak ez volt 
a valódi oka s a darab méh Napóleont dicsőit!, 
fzért került le a műsorról.

(*') A debreczeni színház Beöthy László, a 
Királv Színház és a Magvar Színház igazgatóin — mini 
megírtuk — visszalépett a debreczeni színház bérleté 
föl Beöthv tudniillik táviratban értesitette Kovács .16- 
zsef debreczeni polgármestert, hog' a Hebreczen város 
közgyűlésének újabb határozatait, a már megkötött 
szerződésre vonatkozólap, nem veszi tudomásul. Beöthv 
visszavonulásának ezek szerint az az oka, Iiogv a szer 
zödésf, melv közte és a tanács között köttetett, már 
a közgyűlést megelőzőleg aláírták a szerződő felek és 
igy a közgyűlés utólag akart azon változtatásokat esz­
közölni. X debreczeni színház igazgatósága ígv meg 
üresedvén, hamarosan egész sereg pályázó fog jelent 
kezni. Köztük túr szerint a legtöbb kilátása van Kom­
játhy János volt kassai színigazgatónak. Pályázni fog 
még Paláqyi Lajos, a miskolezi direktor is, sokan van 
nak azonban, akiknek az a szándékuk, hogv a lársu- 
lat vezetését ideiglenesen egv esztendőre Irmau Bé 
lara. a színház volt helvettes-igazgatójára Fizzák.

(*) A Steindl-Czéb nyári összejövetelei, A 
StemdI-Czéh hazai művészetet pártoló egyesület 
A főár /gnárz elnöklete alatt elhatározta, hogv ren 
des összejöveteleit a nvar folyamán is megtartja. Az 
összejövetel minden csütörtökön este az Országos Ka­
szinó külön helyiségében lesz, ahonnan a résztvevők 
a hivatalos ügyek elintézése után kirándulnak a sza 
hadba. Az első összejövetel iunius 19-én, csütörtö­
kön este nvolrz órakor lesz.

,0 Srlrvházak hírei. A Népoperában csütörtökön 
este jubiláns előadás lesz. huszonötöd szőr játszszák 
az attrakeziókban, látványosságokban és tréfákban 
s/inle pártlanu! gazdag reviit, a Gyerünk csak l ot.

A Vígszínházban holnapután, pénteken, felfrissi- 
ük az Őrnagy urat. Kérőül cs Barré hires bohózatát 
amelynek ezimszerepét Hegedűs Gvula játszsza. A vi' 
darn cselekmény hősnőjét, Varsányi Irén játszsza. A 
reprizen is elénekli a Rózsabimbó és a méh román 
rzát. amelyet a premieren kreált. Holnap, csütörtökön 
“ Nfm szabadi Kérőül és Barré bohózata kerül színre.

A Budai Nyári Színházban holnap, csütörtökön 
Írsz a bemutató előadása Hajó Sándor Lakájok czimii 
eredeti vigjátékának. A vígjátékot Krecsányi igazgató 
rendezi, főbb szerepeit Fodor Ella, Greguss Margit. 
Kertész, Tcrnvei, Czakó, Kövcsi és Szigeti játszszák.

FŐVÁROS
A munkapárti klikkek ~

Vázsonyi ellen
— Botrányba fúlt közgyűlés —

Saiát tudósítónktól. —

Budapest, junius 18.
Az emlékezetes pénteki közgyűlés óta, — ami­

kor is Vázsomtinak Bárczu személye iránti ragasz­
kodásából elmaradt az erőpróba a közgyűlésnek 
Vázsomtihoz tartozó pártja és a munkapárt hívei 
között — előrelátható volt, hogv a két párt közötti 
összeütközés már a közel jövőben elkerülhető! 
lenné válik. Vázsonyi Vilmosról feltehető volt. hogy 
a legelső kínálkozó alkalmat meg fogja ragadni 
hogv a maga többségét a közgyűlésen demonstrálja 
viszont azt is tudta mindenki, hogv a közgyűlésnél 
a munkapárthoz tartozó tagjai erősen szervezked 
nek. hoou Vázsonwinak hatalmát megtörve, a kor 
mánuhü klikkek uralmát állítsák vissza a törvény 
hatósúoi bizottságban.

Péntek óta ma volt a törvényhatósági bizott­
ságnak első közgyűlése, melven nyilvánvalóvá lelt 
a munkapártiak ezélia és törekvése. Az V. kerüle­
tiek cs a hírhedt VII. kerületiek — kiket mind egy 
szálig berendellek a mai közgyűlésre — konczejt- 
trnit támadást intéztek Vázsonyi elten egv látszólag 
nem politikai kérdésben: a Kossuth Laios-utczai 
villamos kérdésében, melyben tulajdonkénen ok is 
egyetértettek Vázsonyi Vilmossal. Csak egv el­
enyésző kis gárda — csodálatosképen néhány Kos­
suth Laios-utczai kereskedő — ellenezte a vonal 
megvalósítását, mié a nagv többség igen természe­
tesen azt szükségesnek tartotta már csak a Lancz- 
hid közeli elzárására való lekintettel is. A különb­
ség Vózsongi és az X . és X II. kerületiek közölt ab­
ban nyilvánult meg. hogv miß ez utóbbiak minden 
fenlarlás nélkül kívánták a Kossuth Laios-utczai 
elsőrendű lukrativásu vonalat ingyen konezként a 
közúti vasul részére átengedni, addig Vázsonyi azt 
az igen helves álláspontot foglalta el. hogv r vonal 
engedélyezéséhez csak kellő rrkompcnzáció mellett 
hajlandó hozzájárulni. Azt kívánta X’ázsonvi. hogv 

! az engedményes társaság köteleztessck a földalatti 
vasúti hálózat kibővítésére és fejlesztésére. És a 
hosszú vitában, melv e kérdés körül felmerüli, fel- 
szólalt Bárezy István polgármester is. akit változó 
szeszélve ma a Vázsonyi ellen hadakozó X . és VII. 
kerületiek kar iába döntött — mindenek nagv meg. 
lepetésére.

Bárczu taktikádén és ügyetlen felszólalásával 
mintegy lovat adott a fenegverekeskedö VII. kerüle­
tiek alá. Különösen a X"ll kerületiek kaptak vér­
szemet és olvan botrányos jeleneteket insezenállak. 
amiveneket a közgyűlési terem falai még alig 
láttak. - - A nagv tumultusban Holtai főpol­
gármester két ízben is felfüggesztette a közgyűlést, 
de amikor a hősködő Vlj kerületiek, élükön Benr 
dek Dezsővel. Frisch Ignáezczal. Klein Gvulával. 
Berger Rezsővel és Klek Bernattal csak nem akar­
lak megszeldülni. a főpolgármester kénytelen volt 
a közgyűlést holnap délutánra elnapolni.

A félbemaradt, de nagyon érdekes közgyűlésről 
alábbi részletes tudósítást adjuk:

A német császár üdvözlése
A. törvényhatósági bizottság ma délután dr. 

Heitai Ferencz főpolgármester elnöklésével köz 
gyűlést tartott, amelyen betöltötték az üresedésben 
lévő hat tiszti orvosi állást.

Az ülés megnyitása után az elnöklő föpolgár 
mester igen meleg hangú beszédben emlékezett meg 
//. Vilmos német császár huszonötévé* uralkodói 
jubileumáról, maid a közgyűlés hozzájárult az el­
nöknek ahhoz az indítványához, hogv ez n hódo 
lat megfelelő módon a német császárral közölte* 
sek. Hozzájárult továbbá ahoz, hogv Berlin székes 
főváros képviseletét és közönségét az uralkodói 
jubileum a lkaméból Budapest székesfőváros rokon 
szenvéről biztosítsa.

A közraktárak kibővítése
A napirend első pontja a tanácsnak a kö’rak 

tárák kibővítése ügyében készített előterjesztése 
volt, amelyhez. Forháth Imre szólott hozzá. Első 
sorban a közraktári főszerződést tárgyalta Mint 
ideiglenes kisegítő eszközt az.előterjesztést elfogad-

ja, de végleges szanálást csak úgy tart lehetséges- 
nek, ha kiépítik a már régóta sürgetett kereske­
delmi kikötőt. Eorbáth a budapesti kikötő létesíté­
sét városi feladatnak tartja és ebben az irányban 
indítványt is terjeszt a közgyűlés elé.

Herz leld Frigyes védelmébe vette a raktárakat 
bérlő bankot, amely mindenkor kielégítette a keres 
kedők igényeit. Arra kérte a főpolgármestert, jár­
jon közbe, hogv a vasútépítés költségeit a kormány 
vállalja magára.

A közgyűlés az előterjesztést és Forbálh indít­
ványát elfogadta.

A Koeanth Lajoa-utcial villamos
Nagyobb vitára szolgáltatóit okot a tanácsnak 

a Lemezhíd elzárásával kapcsolatos intézkedése 
ügyében készített előterjesztést. A tanács az Erzsé 
bel-hidon villamos vasút vezetését, továbbá a Kos 
suth Laios-utczaban felszínen villamos casut épí­
tését kívánja, azonkívül az autobusz-forgalom 
életbe léptetését. A közlekedési bizottság a tanaes- 
csal szemben a Kossuth Lajos-utczai vonalvezetési 
elejtette, a tanács azonban fentartotta eredeti állás­
pont iái.

Holzcr Sándor a Kossuth Lajos-ulcza. százhúsz 
kereskedője nevében (?) tiltakozott a Kossuth La 
ios-utezai villamos ellen és indítványt is lett ilyen 
értelemben.

Földvárij fmre csodálkozik, hogy akadt Kos- 
stilh I.ajos-utczai kereskedő .aki ellenezni meri ért 
a villamosV A közlekedés égető kérdését csakis on 

I nek a vonalnak a gyors létesítésével lehet megol­
dani, azért elfogadja a tanács javaslatát.

Dj. Szcbeny Antal ellenzi a Kossuth Lajos-uL 
czai fölszimm vezetendő vasutat és a földalatti ve­
zetéstől várja a kérdés megoldását,

Dr Kollár Lajos a Kossuth Lajos utczai fel- 
színen vezetendő vonalat helyesnek és jónak tartja, 
nemcsak a közönség, hanem a kereskedők szem­
pont iából is.

Dr. Hecht Ernő elfogadja a tanács előterjesz­
tését.

Kiss Jenő javasolja, hogv a tanács gondoskod­
jék személyszállító sodrony kötél pálya létesítéséről 
a Lánezhid mellett a hid elzárásának ideje alatt.

Dán Leó indítványozza, utasítsa a közgyűlés a 
tanácsot annak a kérdésnek a megvizsgálására, 
nem lehetne-e a Lánczhidon az elzárás után a villa­
mos vasutat átvezetni

Vázsonyi X’ilmos szólott ezután a kérdésihez. 
Helves közlekedési politikát nem lehet otyaténké- 
pen rsinálni. hogv a Lánezhid elzárásának ez íme 
alatt oda nem tartozó kérdések is nagy gyorsaság- 
gal és kellő megfontolás nélkül idehozassanak. A 
Lánrzhirl elzárásának szempontjából csak annvit 
hajlandó letárgyalni, ami oda tartozik. A Lánezhid 
elzárása szempontjából iclenlékenven javítanak 
ha meg írsz az autóbusz. Ami a Kossuth Lajos-ut- 
cza, villamos vasút kérdését illeti. — ugvmond X á- 
zsonyi - mindannyian tudjuk, hogv Budapest köz- 
U'kedesc bizonyos útvonalakon katasztrófáik túl 
terheltségi! Elsősorban ilyen tuUerheltséghen szen­
ved a Rnkoozi-ut. Ha azt akarjuk, hogv a Kossuth 
1-aios utczai villamos felszínen vezettessék fiondos- 
sodm kell arról, hogv a Rákóczi-uti forgalom té­
vézett essek. A Kossuth Laios-utczai vonal felszínen 
való engedélyezése ne szolgáltasson ürügyet vagy 
alkalmat arra. hogv elndríztassék az. amit Buda 
pest közlekedése szenuionljából élelérdeknck tar­
lók. a most játékszerül szolgáló földalatti villamos 
vasút meghosszabbítását és körvasuttá fejlesztését 
a I- es XII. kerület külső részén felszínen veze 
e gyorsvasul alakiában. .4 belső forgalom teher 

mentesítése máskép, mint földalatti közlekedéssel 
ehetetlen Tisztán ehbö] a szempontból tárgyalom 

a Kossuth Laios-utczai villamos kérdését, hogy az 
' lrl*:inrn vezetendő vasút egyike azoknak az 
Utolsó fegyvereknek, amelyek alkalmazhatók arra

hn™ ” fölötti vasút mar meg 
akadt kérdésé nmét előre haladjon. ÍTars.j 
- Javasolja a közgyűlésnek, hogv a közlekedés 
ug\i bizottság javaslatához még hozzátegyé.k azt. 
hogy ugyanezen alkalommal tárgyalható a Kossuth 
Kaios-utcza felszínén vezetendő villamos vasúti 
közlekedés kérdése is. mindig tekintettel arra. bogi 
r- a kérdés is arra hasznáttassék lel. hogy n föld 
alatti vasút hálózatának kibővítése biztostttassék' 

«riiii egxmtal a tanácsot, hogv a városi áillamos 
vasút proarammiának letárgyalásál vigye pégre a 
fafemcnijckhc:.

Vázsonyi X’ilmos beszéde után a bizottsági ta 
go, szavazni kívántak, azonban felállt Glücksthal 
.amu és beszelni aktul, amit a bizottsági tagok egv 
,L'ZP. za'os .J'bíll kiállással fogadott, ugv, hogv a 
opolcarme.sier kénytelen volt az ülést ti: perezre 

te! függesztem.
Bározy vihart vet

f i ~ 'zünel után dr- Bárezy polgárme.sler szólalt 
t t Nem azért szól ~~ mondotta. — hogv hefolvé 
mJ/1.n Jtottsági tagokat, mert a tapasztalás azt 

nJa’ 10.R'’" a vasuM kérdésekben a közgyűlés 
nem kapnczrtálhato és n bizottsági tagok kerületek 
s rnnt mar megállapodott állásponttal jönnek a 
közgyűlésre, hhhrn a kérdésben részben nem ért 
rgürt Vázsonyi Vilmossal. \ javaslat szerint nines 
inasról szó. mini a tanácsot felhívják. hogy a Kos-
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sulii Lajos Iilczai vasul kérdésével i$ foglalkózzék 
es nem arról van szó, hogv a közútinak vaev bárki 
másnak oda dobják ajándékba a Kossuth Lajos ul 
czal Meggyőződése az, hogy a Kossuth Laios-utczai 
\minl kiküszöböli azoknak a nehézségeknek egv 
részéi, amelyek ma a forgalomban fennállanak. Az 
a nezele. hogy a Kossuth l.aios-utczábttn a: utcza- 
'lintben nalá vezetés szükséges. Egyetért abban 
hogy nem minden ellcnérték nélkül kell ezt a kér- 
kérdést megoldani és ezek között elsősorban a föld­
alatti villamos vasút kiépítése szerepel. A földalatti 
vasul azonban nem helyettesítheti a földfeletti va 
sutákat, mert a földalattiak, amint Vázsonvi Vilmos 
megjegyezte, a perifáriákra közvetítik a gyors for 
«almai. Kéri a tanács javaslatának elfogadását. (Él­
jenzés. Felkiáltások: Szavazzunk! Szavazzunk!)

Megint Glücksthal
E felkiáltások ellenére felemelkedik helyéből 

dr. Glücksthal Samu, akit nagy zajjal fogadnak. 
N aaunehezen vérire méyis szóhoz iut. Azzal kezai 
beszédét, hogy csak egy nüanszban tér el Váz somit 
\ Unióstól és ez az, hogy ezt az alkalmat nem sza­
bad felhasználni arra, hogy a nagy közlekedési 
programmot tárgyalják le- A közlekedési politika 
nálunk egyáltalában megakadt. Talán azért, mert 
a kel vasútnak ellentétes érdekei vannak, vagy pe­
dig közel \ an a szerződések lejárata, vagy esetleg 
azért, mert u városi vasul részvényeit megvette a 
főváros. Tény azonban, hogy sürgős szükséget ké­
pező ni vonalakat nem építenek meg. A Kossuth 
Lajos ulczai vonal megépítését feltétlenül be kel! 
kapcsolni a közlekedési vállalatok Programm iába. 
Ha a közgyűlés a tanács kezét megköti . . .

Wilheim Adolf: Hiszen egv véleményen va­
gyunk!

V ázsonui \ ilmos: Dehogy vagyunk egy véle­
ményén. dehogy vagyunk! (Nagy zaj.)

Glücksthal Samu: Nem tudom, hogy a túlolda­
lon ülő urnák a felszólalásomban mi fáj.

B.icz Dezső folyton közbeszól, mire az elnök 
rendreutasit ia.

(.eltéri Mór már vagy tízszer kiáltja: Már fél
nvolez!

Heltai elnök; (iolléri ural rendreutasitom! (De­
rültség.)

Glücksthal Samu: Nem akarja megkötni a ta 
nács kezét . . .

Vázsontii Vilmos megint közbeszól:
Ha igv imádják a tnnácsM. átadjuk önök­

nek.
Glücksthal Samu: A tanács javaslata alkalmat 

ad arra... I\qgv a közlekedési politika helyes me­
derbe terel fessél.. Ezért proponálom, méltóztassék 
a tanács javaslatát elfogadni.

Petéi Sándor állott fel ezután, mire óriási zaj 
támadt. Szólni akart, de hosszantartó, élénk eláll 
és szavazzunk kiáltásokkal fogadta az ellenpárt. 
Pető erre leült, mire Benedek Dezső állt fel. de őt 
is óriási zajjal, még erősebben lehurrogták. Pető 
Sándor látva, hogy Benedek felállt, újból felemel­
kedik és kijelenti, hogy csak akkor nem beszél, 
ha a többi feliratkozott szónok sem beszél.

Benedek Dezső: Én fogok beszélni!
A ferenezvárosiak (kórusban): Soha!

Felfttg^esetés, elnapolás
Pető Sándor: Ha Benedek nem áll el. akkor 

én is beszélek.
Az elnök végre is, amikor nagvnehezen ren­

det teremtett, az elnöki székből kijelenti, hogy 
amennyiben a többiek elállnak a szótól, ő sem be­
szél.

Benedek erre nem hajlandó. Erre óriási lárma 
támad, mire az elnök az ülést öt perezre felfüg- 
ocszti.

A szünet ntán az elnök óriási zajban és lár­
mában nyitja meg az ülést. Benedek a szünet alatt 
eltávozott, mire az elnök figyelmezteti Petőt, hogy 
neki sincs felszólalásra joga. Többen azonban 
njra feliratkoztak, mire Pető ismét felállt, beszélni 
akart, de az erzsébetvárosiak nem enoedik szóhoz 
tatai. A folytonos és nagy zajban az elnök végre 
harsány hangon kijelenti, hogy ilyen lármában tár­
gyaira nem lehet s ezért az ügyrendben biztosított 
elnöki fogánál fogva a tárcmaiást holnap, csütörtö- 
Htt. délután négy óráig etnaoolia.

A* ÖMs eszel véget ért.

)jf WMkagftft a főváros kölcsönét. Ma érke­
zőn te m beWgvminkzter leirata, amelvlvel a főváros 
tegofőbbt 00 nttffíö* fümő kölcsönét jóváhagyja. A 
HMBhagvást kimoodő leiratában a belügyminiszter fel 
hhfto azonban a székesfőváros közönségét, hogy te­
gyen mielőbb részletes jelentést arról, hogy főbb vo­
násaikén és adataiban a 370 millióval előirányzóit 
titwádahl pragramm, metv részletei és miiv fedezet 
terhére vannak eddig már tényleg megvalósítva, me 
Ivek vannak folyamatba és melyek várnak már ebben 
az évben halaszthatatlan véghezvitelre.

X<Az állatkért szervezése és jövő évi 
költoíég"vetése. A városgazdái ügyosztály az állat 
és növényikért szervezéséről szabályrendelet terve 
zeket készített, melvet legutóbbi ülésén tárgyalt a 
T^rfrfWf Hr^tf A tanács most szintén hozzá­

járult a .szabályrendelet tervezethez és elhatározta, 
hogy azt pártolólag terjeszti a közgyűlés elé. Eb 
ben az ülésben foglalkozott a tanács azzal a jelen­
téssel, amelyet az állat és növénykert igazgató­
sága az ügyosztály és az állatkerti bizottság az 
állat- és növénykert 1912. évi működéséről és szá­
madásairól készített. A tanács a jelentést tudomá­
sul vette és az ebben foglalt javaslatokhoz hozzá­
járult. Egyúttal megállapitottaz állat- és növény 
kert 1913. évi költségvetését.

)( A Gellért gyógyfürdő A deliért gyógyfürdő 
épilési végrehájtó-bizottság dr. Kemény Géza tanács- 
jegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen felbontották 
azokat az ajánlatokat, amelyek ,a gyógyfürdő-épület 
asztalos . lakatos-, mázoló munkáira és villámháritó- 
berendezéseire beérkeztek. Az ajánlatokat felülvizsgálat 
és átszámítás ezéljából kiadták a müvezetőségnek.

) ( A jogügyi bizottság ülése. A jogügyi bi­
zottság pénteken, e hónap 20-án, délelőtt ülést tart, 
amelyen tárgyalni fogja az elnöki ügyosztálynak a 
községi útbaigazító hivatal szervezése tárgyában ké­
szített előterjesztését. Ugytnezen az ülésen tárgyalás 
alá kerül a volt fővárosi alkalmazottak és hozzátarto­
zóinak segélyezéséről alkotandó szabályrendelet is.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
® A frankfurti pilóták botránya. Vilmos 

császár jubileuma alkalmával a frankfurti pilóta­
iskola növendékei látványos repülést terveztek va­
sárnap délutánra. A verseny programmia szerint 
húsz növendék-pilótának kellett volna felszállnia. 
A kiváncsi tömeg — körülbelül nyolczezer ember 
— már a délutáni órákban megszállta a repülőteret. 
Délután, három óra volt. midőn kivonták a hangár­
ból a repülőgépeket és előkészitelték az indulásra. 
A közönség legnagyobb csalódására azonban egyef- 
len can növendék-pilóta sem mert levegőbe emel­
kedni. holott pompás idő volt és a gépek is kitűnő 
állapotban voltak. A közönség még várt türelme­
sen egy két óráig, később azonban megrohanta a 
rendezőség tagjait és pénzét követelte vissza.

— Csalók! Gazemberek! — kiáltották az em­
berek.

— Ilyen dolog csakis Németországban történ­
hetik!

— Ezek is pilóták, mén gurulni se tudnak!
Mások a hangárokat rohanták merj. Végre is a 

rendőrség vetett veget a botránynak.

TANÜGY
= Tanítók gyűlése. Ma délután tartotta meg 

a Budapesti Hivatalos Tanítóegyesület rendkívüli 
közgyűlését Kemény Simon elnök lésével, amelyen 
a Tanítók Országos Szövetségébe küldendő képvise­
lőket választották meg. Amikor Hada József a vá­
lasztás eredményét bejelentette. Zigány Zoltán szó­
lalt tel és kifogásolta azt a körülményt, hogy a fél 
ötkor megkezdett választási már egynegyed hatkor 
lezárták és igv sokan vollak. akik uem szavazhat­
tak. Ezt maga Hada József is elismerte és mikor 
az elnök feltette a kérdést, hogv tudomásul veszi-e 
a közgyűlés a választást, a jelenvolt tanítók nagv 
többsége tiltakozott a választás érvényessége ellen 
és azt megismételni kívánta.

= Siketnémák felvétele. A siketnémák he­
ves varmegyei áll. segélyezett intézetébe a jövő is­
kolai évre több növendéket vesznek fel. A felvétel 
iránti kérvények junius hó végéig belerjesztendők. 
Bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága (Eger. 
Káptalan-utcza 29. sz.l ad.

— Felvétel diák-otthonba. A Dmke makói 
diák-otthonába az 1913—14. iskolai évre 160 gim­
náziumi, esetleg elemi iskolai tanuló vétetik fel. 
Részleges prospektussal kívánatra készséggel szol­
gál a diák otthon igazgatósága Makón.

= Évzáró vizsgák a kávésok inasiskolájá- |
ban. A budapesti kávésiparlársulat által létesített 
szakirányú lanoncziskolában ma tartották meg az 
első évzáró vizsgákat. A vizsgákon Wcingrubcr 
Ignácz ipnrlársulati elnök elnököli, az ipavtársulat 
és a budapesti kávésszövetség tagjai és számos ká­
véházi főpinezér vettek részt. A szakiskola első év 
folyamát két osztályban a lefolyt tanévben 74 ká- 
véstanoncz látogatta, akik közül többen a vizsgái 
tárgyakban, különösen a számtanban és földrajz­
ban. a frnnezia és német nyelvben meglepő készült­
séget és jártaságol tanúsítottak- Ezután következett 
I’lisch (iyörgv ká\éslanonez ünnepélyes felszabadí­
tása. akihez Mészáros Győző intézett szilhez szóló 
beszédei, átadván neki az ipartársulat felszabadító 
oklevelét.

KÖZIGAZGATÁS
Félmunka

Budapest, junius $8.
A miniszterelnök Programm iában eléggé beha­

tóan foglalkozott a közigazgatás reformjának kér­
désével. Azt, hogy e tekintetben nincs elődjével egv 
véleményen, az első pillanatban meg lehetett állapi- 
(ani. mert inig elődje a közigazgatás reformjának 
alapvető munkait a községi közigazgatásnál akarta 
kezdeni, addig a jelenlegi miniszterelnök a községi 
közigazgatás reformjáról — a megoldás nehéz ée 
komplikált volta miatt — csak mint a távolabbi jö­
vő feladatáról beszél.

A reformtervekkel ez idöszerint nem foglal­
kozunk. mert azoknak irányát és méreteit nem is­
merjük s e tekintetben álláspontunkat akkor fog­
óik körvonalazni, ha annak alapelvei ismeretessé 
válnak.

Ezúttal a miniszterelnöknek csak azon kijelen­
téseire térhetünk vissza, amelyek a községi közigaz- 
galás munkásainak anyagi helyzetével kapcsolato­
san letellek-

A miniszterelnök azl mondta, hogv a jegyzői 
kar jogos kívánságai teljes egészükben csak a köz­
ségi közigazgatás általános reformjának keretében 
lesznek valósíthatok, javadalmukat illetőleg azonban 
már az 1914. évi állami költségvetésben történik bi­
zonyos gondoskodás.

Vagyis ebből a kijelentésből azt lehet és kell 
következtetni, hogv a reformok bekövetkezésének 
időpontja még meg sem határozható és éppen ezen 
okból, hogv a községi közigazgatás munkásainak 
anyagi helyzetük javításáért folyó küzdelmeik le- 
szerellessenek: az 1914. évi költségvetés az ala­
mizsna morzsáit hullatja közéjük.

Teljesen ismerjük az ilyen és hasonló kijelen­
tések értékét, tudjuk, mit jelent az. hogv ..a jövő 
évi költségvetésben gondoskodás történik“. Ez azt 
jelenti, hogy a beérkezeti adatok alapján megálla­
pítják az egyes jegyzöségek jövedelmeit, belekom­
binálva ezekbe a jövedelmekbe a mngánmunkála- 
lokból várható jövedelmeket is. s azoknak a jegy­
zőknek. akiknek a megállapítandó minimumon alul 
esik összesített átlagos jövedelmük, adnak cgy-két 
száz korona fizeléskiegészitésl.

A jegyzői kar küzdelme nem ilyen flzelésren- 
dezés elérésére irányult, s annak ily módon való 
végrehajtása nem is idézheti elő a küzdelmek ab­
ban hagyását.

A jegyzői karnak anyagi helyzetén kÍvül cső 
egyéb sérelmei is vannak, amelyek fennállása tart­
hatatlanná teszi helyzetükéi és nem csak az ő. ha 
nem a közigazgatás eminens érdekei is követelik 
ezeknek a sérelmeknek eloszlatását.

Ebben az irányban is hallottunk már elégszer 
kötelező Ígéretekéi de sohasem valósit!attak meg 
azok a reformok, amelyek keretében a sérelmek 
eloszlatására szolgáló intézkedések Ígérete tétetett. 
Tudatában vagyunk, hogy ezeknek a sérelmeknek 
eloszlatása Icljesen és gyökeresen csak mélyreható 
szervezeti reformokkal kapcsolatban történhetik 
meg s mert ezt tudjuk, követelnünk kell azoknak 
a sérelmeknek azonnali kiküszöböléséi, nmelvek a 
reformoktól függetlenül, teljesen önállóan ellml- 
nálhalók-

Ezek a sérelmek az anyagi ellátás terén forog 
nak fenn.

A vármegyei, a városi tisztviselők flzelésrcn- 
dezése élő hizonvsága annak, hogv a liszt viselők 
javadalomnak kérdésé nincs kouuexióban semuu-
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féle szerkezeti és szervezeti reformokkal, mert ami­
dőn most egv éve a vármegyék és városok tisztika­
rának anyagi helyzete kielégítő módon rendeztetett, 
még szó sem volt a közigazgatás reformjáról, de 
az kétségtelen, hogy e reformok időpontjától na­
gyobb időbeli távolság választott el bennünket, mint 
ma elválaszt.

A jegyzői kar fizetésrendezéséhez szükséges 
adatok összegyűjtöttek, nincs tehát semmi elfogad­
ható oka annak, hogy a fizetésrendezés, mist a 
reformok elseje, végrehajtassák. De nem provi­
zórikus módon, nem létminimum emelésével, ha­
nem véglegesen. úgy, hogy a nagv reformok ide­
jén ezzel a kérdéssel foglalkozni sem kelljen-

A miniszterelnök ne a dodonai jósda szerepét 
vállalja magára s ne adjon fel rébuszokat az 
éhező, a nyomor által meglepeti, hékóba vert köz­
ségi közigazgatási munkásoknak, rejtelmes, homá­
lyos kijelentésekben, hanem mondia meg, milyen 
lesz az a fizetésrendezés, amelyet 1914. évre Ígér.

Mondia meg. mi a szándéka, a toldozás- 
íoldozás politikáját akarja-e űzni. vagy radikáli­
san segít az évtizedek során felgyülemlett nyo­
morúságon?

Mi előre megmondhatjuk, hogy a jegyzői kar 
csak a fizetési osztályokba való sorozást fogadja, 
fogadhatja el a fizetésrendezés megelégedést keltő 
formájaként, minden egyéb mód csali félmunkn, 
ami nem szüntetheti meg a jegyzői kar küzdelmeit, 
nem kelthet megnyugvást.

Ma már meg van állapítva egyes icgyzőségek 
átlagos jövedelemé, hiszen még a miniszterelnök 
elődje kijelentette, hogy a beérkezett adatok fel­
dolgozása befejezés előtt áll.

Kevés tehát az. amit a kormánynak most már

nők, Budapest, Lencsi János kör- és helyettes já­
rásorvos, Nagyszalonta, Nac/g Lajos kórházi I. or­
vos. Gyula, Német Károly körorvos. Csősztelek, 
Neuwarlh Lajos gyakorló orvos, Sajószentpéter, 
Paál Gyula körorvos. Felsőbalog, Paizs Pál kórházi 
t. orvos, Budapest, Pallóit Sándor m. kir. áHam­
vasul i titkár, Budapest, Pártos Zoltán gyakorló or­
vos, Szeged, Rajnai Béla polyklinikai tanársegéd, 
Budapest, Reisz Elek klinikai gyakornok, Buda­
pest, Rohoska Zoltán gyakorló orvos, Budapest, 
Soltész Vilmos gyakorló orvos. Budapest, Stecz 
Sándor ktirorvos, Erdőcsokonya, Stoclola Iván gya­
korló orvos, Budapest, Tamássg Géza klinikai gya­
kornok, Budapest, Tóth Pál gyakorló orvos, 
Szarvas, Wcisz Géza helyettes járási orvos, Ralkó.

EGYESÜLETEK

tennie kell.
Egyszerűen megállapítja, hogy a jegyzők, 

segéd jegyzők mely fizetési oszlálvokba soroztai­
nak, megállapítja a begyűjtött adatokból azok mai 
fizetését, ezt hogy fizetését, hangsúlyozni kívánjuk, 
mert semmi esetre sem nyugodhatnánk bele abba, 
hogy’ a magánmunkálatok jövedelme számbavé- 
tessék. megállapítja — az adatok erre is teljes út­
baigazítást adnak — az egyes jegyzők szolgálati 
ideiét s egy három szakaszos tör vén vn vei elintéz­
ted a parlamentben véglegesen, kielégítő módon a 
jegyzői kar fizetésrendezését, az állampénztár fi­
zetvén azt a differencziát. ami a mai tényleges 
fizetés és ami az osztályba való sorozás utáni fi- 
zetés között jelentkezik.

Ez a fizetésrendezés, de egy két száz koronát 
odavetni azoknak, akik évek óta küzdenek a nyo­
morúság sorvasztó karjaiban, akiket fojtogat a 
szakadatlan nélkülözések ölelése: csak alamizsna- 
forrás, ami nem méltó cselekedet az országohz s 
aminek elfogadása, amibe való belenyugvás, nem 
méltó a jegyzői karhoz.

Nekünk mindenkor az volt álláspontunk, 
hogy a jegyzői kar fizetését a közigazgatási re­
formok bevárása nélkül véglegesen rendezni kelt. 
err eaz álláspontra helyezkedett a jegyzői kar is 
ugv a kongresszuson, mint azóta történt testületi 
megnyilatkozások alkalmával. Óva intjük a jegy­
zői kart, hogy erről az álláspontjáról le ne tér­
jen, Ígéretek hatása alatt küzdelmeit ne szüntesse 
be, mert az elmúlt évek szomorú tapasztalatai bizo­
nyítják, hogy a sokszor megismételt Ígéretek után 
ma is minden ugv van, mint régen volt.

XJj tiszti orvosok. Az 1913. évi május 
13—18-áig Budapesten megtartott tiszti orvosi 
vizsgákon a következő orvosok képesillettek: Ba­
lassa Árpád munkás bizt. pénztári orvos, Sz.inó- 
bánye. Barabás Zoltán klinikai gyakornok, Buda­
pest, ’un Lipót körorvos, Dévény. Bereute Ist­
ván klinikai gyakornok, Budapest, Bickel András 
klinikai gyakornok, Budapest, Diszbcrger Jakab 
kórházi alorvos. Budapest, Glück Sándor bálraké- 
pezdei tanársegéd. Szombathely. Goschg Ferencz 
keresk. kórházi szaksegéd, Budapest, Gruber Ala­
dár körorvos. Nyitraegerszeg, Ggöri Géza bánya­
orvos, Vihnye, Hajnal József gyakorló orvos, Bé­
kés, Ilcnszelmann Aladár klinikai gyakornok. Bu­
dapest, Horváth József országgyűlési képviselő, Bu­
dapest, Kákongi Gyula bányaorvos, Nyitrabánya, 
Kiss Gyula gyakorló orvos, Debreczen, Klein Ödön 
körorvos, Körmöczbánya. Koch Arnold városi t. 
orvos, Magyarkanizsa, Korángi Barna közkórházi 
alorvos. Arad, Krcvenka Miklós klinikai gyakor-

(—) Az állami honvédmenház felügyelő- 
bizottsága ma délelőtt hivatalos helyiségében Ba­
logh Sándor dr. udvari tanácsos elnöklésével ülést 
tartott. Balogh Sándor de elnöki megnyitójában 
jelentést teli a bizottság “vik legrégibb tagjának, 
Lakatos Miklós volt o^s-. képviselőnek elhunyté­
ról, kinek ? honvédői:-" é’-d'-kében és a közélet te­
rén kifejteti érdemei' -stierte*te. Az elnök javas­
latára az elhunyt helyébe felügyclöbizottsági 
'aggá SchweiJe! ,\ live-» 1843—49-iki Imszárszáza- 
dosl. nyugalmazó?: gazda-ági igazgatót, a vértanú 
Schiveidel József tábornok fiát terjesztik fel a 
honvédelmi miniszterhez, t'gyszintén megemléke­
zel í elnök Bgdcskuthu Sándor kamarás, honvéd­
ezredes. menházparancsnok elhuny Iáról is.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Visszafelé elsült sajtóper. Bolgár Lajos, 

az Aradi Közlöny szerkesztője két év előtt czikket 
irt lapjában az Araddal szomszédos Ypsilanli her 
czeg-féle birtok eladásáról. A birtok akkori jószág 
kormányzója, a cseh származású Prokopp Gyula 
nem akarta, hogy a községnek jusson a föld. A 
földmi veié sügvi miniszter intervencziójára azonban 
mégis Keverni es kapta meg a birtokot. Bolgár La 
jós az erről szóló rzikkben megírta azt is. hogv 
Prokopp rosszul bánt a néppel és kiuzsorázta őket. 
A már nyugalomban levő jószágkormánvzó sajtó­
pert indított Bolgár ellen, de a tegnap megtartott 
tárgyaláson a szerkesztő beigazolta czikkc adatait. 
mire a bíróság Bolgárt fölmentette.

8 A harczias rendőr. Kovács Kárólv közüli 
villamos kocsivezetö a múlt év február 21-én éjjel 
az Átlós ul 56. szám alatti vendéglőben rendezett 
tá néz mulatságon széles jókedvében botrányosan vi­
selte magát. úgy. hogy a rendezőség el akarta tá­
volítani. A kalauz azonban nem ment. mire előhív­
tak Berek István rendőri. Berek István rendőr 
Mesterházi József nevű kollégájával nyalábra kap 
Iák a kocsivezetőt s kivittek a táneztercnihől. Mi­
xel azonban Kovács Károly rugdalódzott. Berek 
István egy néhány pofonnal intette nyugalomra. Ma 
tárgyalta a büntető törvényszék a hivatali hatalom- 
mai való visszaélés miatt megvádolt rendőr bűn­
ügyét. A bíróság Berek István rendőrt 100 korona 
pénzbüntetésre ítélte.

8 A primadonna betörője. Aradról jelentik: 
Még ez év februárjában Dióst Xusi aradi prima­
donna százezer korona értékű ékszerét ellopta 
Molnár Kálmán, akit hosszas kutatás után Buda­
pesten elfogtak s az ékszerek megkerültek. A tör 
vényszék ma tárgyalta az ügyet és Molnárt három 
évi börtönre ítélte

8 a fiumei vasúti katasztrófa. Fiúméból 
jelentik, liogx az április / - iki tounii xnsuíi katasz 
trófa okozóinak. Tumbász Jenőnek és Visniics Iliá- 
nak ügyében a fötárgyalást június 23-ára tűzte ki 
az agulini törvényszék. Tumbász védője kérte 
a vizsgálati fogságban lévő védenezének szabad­
lábra helyezését. A törvényszék a beteg vádlottat 
10.000 korona óvadék mellett szabadlábra helyezi. 
Tumbász azonban vagyontalan és így továbbra k 
fogságban marad.

§ Suffragettek a bíróság előtt. A londoni 
törvényszék tegnap hozta meg Ítéletét azoknak a 
suffragelleknck az ügyében, akik izgatás, bomba- 
vetés, gyújtogatás és rombolás miatt kerüllek n 
vádlottak padjára. A vádirat gonoszindulatu rom 
hokisokra való felhajtásról szól. Az egyesület hat 
vezető tisztviselőjén kívül Clagton x'vgvész is vád 
alá került, akinek a „Womens social and political 
Uniou“-nal folytatott levelezését megtalálták az

egyesületben tartott házkutatás alkalmával. A leve­
lezésekből kiderüli, hogy a suffragettek által a leg­
utóbbi időben elkövetett merényleteknek legna­
gyobb részéi Clanton kezdeményezte. Clayton egye­
beket is tanácsolt a suffragetleknek, igy például, 
hogy a színházakban bűz,bombákat vessenek, to­
vábbá, hogy egyik vagy másik minisztert fogják cl 
és azt addig tartsák elrejtve, mig ügyükben ked­
vező fordulat nem következik tie sll>. Az esküdt- 
bíróság az összes vádlottakat bűnösöknek találta. 
Ez a mozgalom nem a nemek liarcza, amint azt a
suffragettek állitjyk, — monda PhiUimore him, _
ez sokkal inkább liarcza egyes nőknek a nők ösz- 
szességével és a gyermekekkel szemben, valamint 
egyes férfiaknak az összes férfiak ellenében. Ken 
ncg asszonyt 18. Anders aszonvt 15 és Lcnna.r 
asszonyt pedig ti havi fogságra Ítélték. Az egyetlen 
férfivádlott. Clapton vegyész, aki a bombákat gyár­
totta, 21 havi fogságot kapott.

SPORT
0 Alag. A harmadik nap sem fog sok élveze­

tet nyújtani. A versenyek ugyanoly érdektelenek 
lesznek, mint a két első napé. Hozzá még a neve­
zések is megcsappantak s igy — eltekintve attól, 
hogv a lovasok is igen gyengék — egészen vidékies 
jellege lesz a programúinak. Jelöltjeink:

I. Hírnök II.—Puica.
II. Rogal Mail—Dämon.
III. Espana—Chan.
IV. Normanne—Minca.
Y. IIalili—No, fene.

VI. Hopp—Sirene.
O A zsoké-maffia. Mégsem egészen ugv áll 

a dolog, mint ahogy egyes lapok tegnap hangulat- 
kellőleg Írták a Terselo-ügvről. hogv azt az igaz­
gatóság teljesen rendben levőnek találta. Sőt ellen­
kezőleg. a vizsgálat még mindig folyik, a rendes ro- 
czipe szerint ugyan, tudniillik az igazgatóság altig 
begombolkozik és semmit sem akar a leginkább ér­
dekelt publikum tudtára adni. A Jockev-Cluh ver- 
senvtitkársága ma egy hozzá intézett kérdésre ezt s 
választ adta a gyanús versenyt illetőleg:

— Mi erről a kérdésről, ennek tartalmáról és 
a vizsgálat eredményéről semmiféle közlést nem 
tehetünk. Az ilyen vizsgálat kizárólag az igazgató­
ság dolga, arról csak ö nvilatkozhatik. Annyit azon­
ban feltételezhetnek, hogv addig, a mig a vizsgálat 
eredméniiéről hivatalos közlés nem történt, a: a 
vizsgálat befejezettnek még nem tekinthető.

Szóval a vizsgálat még folyamatban van s mint 
az eddigi jelekből látni véljük, az a nagy hang. a 
melvlvel a ..külföldi zsokék“ előálltak, alább fog 
szállni, mert egyikük: Trigg kiutazott Angliába. A 
híresztelés szerint azért, hogy az ottani versenye­
ken lovagoljon, inig nálunk a szünet tart. De ugv 
látszik inkább azért, hogy uj angazsmát biztosítson 
magának. Carslakeról pedig az hallatszik, hogx- jö­
vőre már nem lovagol nálunk, mert báró Springer 
nincs vele megelégedve, de az igazság ebben az 
esetben is az. hogy figyelmeztetve lett. hogy ne kér­
jen lovaglás! engedélyt, mert ugv sem kap.

() Atlétika. A vasárnap tartandó atlétikai ver­
senyre 74 nevezés érkezett be. Becsből FranzI i> 
Ehrenreich nevezték, mig Hutson nem indul. A kul­
tuszminiszter tilalma folytán a MASZ törölte az 
összes középiskolai hallgató versenyzőket és most 
a kivételes engedély daczára sem indulhatnak Sohi- 
ntár (FTC!, Marschalká (MTKI és Sebök (MAC), 
kik pedig nagv esélvivel indultak volna-

() A Ltulovika tomatinr épéivé. A Magvar 
Királyi Honvédségi I.udovika Akadémia e hó 19. 
20 és 22-én az intézet sporttelepén (Orczv-kert) 
atlilétikai. úszó tornaversenvt cs tornaünnepélvt 
rendez igen változatos programmal. A lornaver- 
senv első kél napján lesznek az vlőmérkőzések, 
22-én pedig a döntöversenv. \ tornaünnenélv alatt 
Baclió István karmester vezetése alatt a 29-es hon 
védgvalogczred zenekara fog játszani, az ünnepély 
után pedig a tiszti kertben sétahangverseny lesz.

C) A szezon ntolsó football mérkőzése f. hó 
19-cn. csütörtökön log lejátszódni az t Hői-úti pá­
lyán a Ferencz városi Torna Club és a Budapesti 
torna Club között. A mérkőzés "ifi órakor kezdő 
•tik és Herczog Ede vezeti. Elölte a második csapa 
tok szövetségi-dij mérkőzése kerül eldöntésre.

0 Schlosser játékjoga felfüggesztve. Az 
FIC—BAK kupadöntő mérkőzésből kifolyólag a fe­
gyelmi bizottság beidézte Schlosser Imrét. Miután 
másodszori beidézésre sem jelent meg. a bizottság 
Schlosser játékjogát felfüggcs/telle és igy a holnapi 
1' IC—B1C mécsesen nem játszik.
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Csütörtök, junius 19. EGYETÉRTÉS IS

KÖZGAZDASÁG
A gazdák napja

— Országos nagygyűlés Kassán —
— Saiát tudósítónktól. —

Kassa, iunius 19.

Impozáns és a maira nemében is nagyszabású 
volt az országos gazdagvülcs Kassán. A gazda 
társadalom színe-java részt vett a kongresszuson, 
s maga Kassa városa is már balek óta kézült a 
gvülés résztvevőinek impozáns fogadására. Verő fé­
nyes időben lartotlák meg a tanácskozásokat, s 
azok a magas nívójú felszólalások. amelyek a 
gazdák ügyes-bajos dolgaira hívták fel az érdek­
lődést, olvan nagy fontosságúak, bog-, méltán meg­
érdemlik az egész ország figyelmét. A nagygyűlés 
jelentőségét nagyban emelik az ott elfogadott hatá­
rozati javaslatok, melyek a mezőgazdasági terme­
lés fokozott védelmét és a gazdák szervezkedését 
ezen véd elemnek t ür vén v hozásban leendő érvé­
nyesítésére sürgetik. Szóba került ezenkívül a 
nemzeti földbirtokpolilika, az ui adóreform, a 
dalmát borhamisítások és az állatbiztosító szövet­
kezetek ügye .melyekre vonatkozóan szintén fontos 
határozatokat hozott a nagygyűlés.

Nagy súlyt ad a gazdák napjának az is, hogy 
az osztrák agráriusok lovag Hohcnblum vezetésé­
vel testületileg megjelentek, ezzel is dokumentál­
ván a magvar gazdákkal való együttérzésüket és 
szolidaritásukat.

A tanácskozásokról tudósítónk a következő­
ket jelenti:

A kngrqsszuson közel 10.000 gazda jelent meg, 
ugv, hogy Kassa városa alig tudta ellátni a vendége­
ket. A Magyar Gazdaszövetség részéről Darányi Tg- 
nácz, Dessewffv Emil gróf voltak jelen. Automobi­
lon Tornavárai iáról Hadik János gróf is megérke­
zett, kit a közönség rendkívül melegen cs lelkesen 
éljenzett, végig az egész városon, amerre csak elha­
ladt. Hasonló ünneplésben volt részük a kongresz- 
szus többi kiválóságainak is. Tegnap tartották meg 
az ismerkedési estélvt. ma korán reggel a borki 
állításra mentek a résztvevők. Délelőtt megkoszo­
rúzták II. Rákóczi Ferencz fejedelem sírját és a 
közelben lévő honvédemléket, azután a tulajdon­
képpeni gyűlésre került a sor. amelyet a katonai 
lovardában tartottak meg.

A nagygyűlés

A nagygyűlés czéliaira szolgáló impozáns 
csarnok az ülés alkalmából hatezer ülöhelvlvel 
volt ellátva, de nemesak ezeket tötötte meg a több 
ezer főnvi közönség, hanem több ezren a csarnokon 
kívül is táboroztak. A gyűlésen — a többek kö­
zött — leien voltak: A íöldmivelésügvi miniszter 
képviseletében Otllvk Iván államtitkár. mellette 
Szomjas Lajos. Tervev Imre. Zsedénvi Béla, 
Péchv József, l.ónvav Ferencz. Kvassav Jenő és 
Horváth Sándor miniszteri tanácsosok. Váradv 
László miniszteri segédtitkár. Az osztrák agrár 
központot lovag Simitsch Alfréd von Hohcnblum 
képviselte. A morva gazdasági kullu,ríanács Pestéit 
Lajos királvi tanácsost küldte ki. A császári és ki 
rálvi gazdasági egyesület részéről IIaeusler József 
főtitkár, a német-osztrák kisgazda szövetség részé 
röl pedig Reitterer Ferencz jelent meg a nagvgvü 
lésen, melyen a sziléziai német gazdák szövetsége is 
képviseltette magát Az OMGL l az elnökség, tisz 
tikár és igazgató választmány több tagja képviselte 
Megjelentek kívülük az Országos Központi Hitel 
szövetkezet, a Magyarországi szövetkezetek szövet 
sége, a Hangya, a Magvar Földhitelintézet, a Gaz 
dák Biztositó Szövetkezete, az Országos Erdészeti 
Egyesület, a Magvar Szőlősgazdák Országos Égve 
sülete, a Gondviselés országos segélvző társulat, a 
Keresztény Szoe.ziális egyesületek országos szö\et 
sége. a Keresztény szövetkezetek központja, a Felső 
magvar országi idegenforgalmi szövetség, az Észak 
keleti vármegyei szövetkezetek szövetsége, az Er 
délyi Gazdasági Egyesület, a Felsődunai szövetke 
zetek szövetsége, az összes törvényhatósági gazda 
sági egyesülő ek. a Széchényi szövetségek kikul 
dőltei. Olt voltak továbbá Fischer Colbrio Ágost 
megvéspilspök, Paflavicini Ede őrgról. Buianovas 
Sándor, Mailáth József gróf. Hadik János áréit. 
Dessewffv István gróf, Dessewffv Emil gróf. Ester 
),á/V László gróf. Mailáth Gvörgv tiróf. AI máss 
Imre gróf, Széchenyi Aladár gróf. Teleki Dome 
kos gróf, Zsi'léns/kv Róbert gróf. Ziehe Aladár 
gróf. Szilv Tamás es Csaba Vdorián Ióispánok. 
Pukv En Ire alispán. Gvörgv Endre. Oszlrolurzkv 
Miklós, Bernal István, Rubinok Gvula us Meskó

I Pál; Beniczkv Aladár, Bernáth Béla, Bethlen István 
gróf, Bosnvák Géza. Csemez István, Hammersberg 
László, Hámos Árpád, Lipthav Béla. Pallavicini 
Gvörgv őrgróf, Pirkner János, Paizs Gvula, Put- 
noki Mór, Szentivánvi Árpád, Szilassv Zoltán. 
Wittmann János stb. országgviilési képviselők; 
Balogh Elemér, Budav Barna, Dömötör László dr.. 
Drucker Jenő, Emődv József, Förster Laios, Gress- 
ler Vilmos, Horváth Je.nő, Jeszenszky Pál, Laehne 
Hugó stb. stb. Képviselve volt továbbá az ország 
gazdatársadalmának, vez,Hőköreinek, gazdaköréi­

nek, szövetkezeteinek elnökei, titkárai, és tagjai 
ezer és ezer számban.

Gróf Hadik János elnöki megnyitója

A nagygyűlést feszült figyelem között Hadik 
János gróf nyitotta meg n következő beszéddel:

— Az Abauj-Torna vármegyei gazdasági egye­
sület nevében üdvözlöm az ország összes részeiből 
egvbegvült magvar gazdákat. Ez a sók ezerszámra 
rugó hatalmas tábor azt tanúsítja, hogy a magvar 
gazdák öntudatára ébredtek annak, hogy milyen 
mérhetetlen jelentősége van a szervezkedésnek. Ez 
az egyetlen módja, liogv megértessünk, garancziája 
annak, liogv a magyar gazdák szavát meg fogják 

I érteni. Meggyőződésem, hogy ez a hatalmas gyűlés 
i ezt a két ezéit eredményesen fogja szolgálni, annál 
I is inkább, mert elnökünk Darányi Ignácz (Lelkes, 
I hosszantartó éljenzés.) egv oly férfiú, kit közszere­

tettel. lelkesedéssel és büszkeséggel vallunk vezé­
rünknek. A magvar gazdatársadalom tudatában 
van annak, hogy követeléseiben az ország egyete­
mes érdekeit is szem előtt kell tartanunk. De áldo­
zatokra csak akkor vagyunk képesek, ha arról 
győznek meg bennünket, liogv az áldozatokat ma­
gyar érdek követeli. A mai sulvos gazdasági hely­
zetben az országnak fokozott szüksége van a gazda- 
társadalom egyetértő munkájára. Ez a mai neveze­
tes szervezkedő gyűlés nagy jelentőségii állomás 
mozgalmunkban. A legnagyobb örömmel tölt el 
bennünket az a tudat, hogv a mai nagy fontosságú 
gvülés az ország gazdáit a mi körünkbe hozta. 
Abaui-Torna vármegye gazdaszövetségének nevé­
ben üdvözlöm a nagygyűlést. (Hosszantartó taps és 
éljenzés.)

Gróf Hadik János megnyitó beszédének óriási 
hatása volt. Perezekig tapsolt az egvbegvült ezer és 
ezer gazda. Az éljenzések lecsillapulta után Daránui 
Ignácz elnök elvégezte a megnyitás formaságait, 
melyek során a nagygyűlés társelnökül gróf Hadik 
Jánost választotta meg. maid táviratilag üdvözölték 
a királyt és köszöntötte a földmivelésügvi miniszter 
képviselőjét. Ezután Simitsch lovag szólalt fel, kö­
szönetét fejezi ki az üdvözlésért, hangsúlyozva, 
hogv kritikus időket élünk, amikor minden veszen­
dőben van, amit eddig nagy erőfeszítéssel ki tud­
tunk küzdeni. Ezért kell egvelérteniök a gazdáknak 
Magyarországon és Ausztriában. Meg kell mutatni, 
hogv az agráriusok erősebbek, mint a nagv fLke. 
Ezután Bernái István felolvassa az üdvözlő távira 
tokát, inaid Daránvi indítványozta, liogv üdvözöl- 
tessék táviratban Auersperg herczeg. az osztrák 
agrárius Centralstelle elnöke, amit a nagygyűlés 
magáévá tett.

Ezután általános figyelem mellett Daránui lg 
nácz hosszabb s nagyhatású beszéddel nyitotta meg 
a nagygyűlést.

Darányi beszéde

Nagy történeti emlékek támadnak fel lelkünk 
ben mondotta — midőn Rákóczi városában ta- 

: nácskozásainkat megnyitjuk: hazafias ihlet száll 
meg bennünket. Ezen emlékek erősítsenek és lelke­
sítsenek bennünket tanácskozásainkban, hogv késő 
utódok nem kisebb kegyelettel emlékezzenek meg 
egykor a mai gyűlésről, mint ahogv azt mi tesszük. 
Napirendünk első tárgya a nemzeti termelés vé­
delme lesz. Mi nem akarunk egyebet, mint azt. 
hogv a törvényes és szerződéses állapotok 1917-ig 
fentartnssanak és hogy vámvédelmünk azután ne 
szenvedjen csorbát. Mi a törvényes statusaim fen 
tartását követeljük. Akik velünk szemben állanak, 
azok számítanak arra. hogy erősebben vannak szer 
vrzve és fegyelmezve, liogv helyzetüknél fogva sok­
kal elevenebbek és mozgékonyabbak; számítanak 
arra. liogv a pénz- és hitelvilág nagv része, fájda­
lom. mellettük foglal állást. De számítanak végül 
és ezt különösen hangsúlyozom, a magyar gazda 
indolencziáiára és megkísérlik, nem lehetne-e meg­
osztani a gazdatársadalmat és az eqvik gazdaosz- 
fálvt kijátszani a másik gazdnosztálvlval szemben? 
Azt hiszik, hogv a marha és sertésárak csökkenést 
mutatnak és liogv a kisgazda nem érzi azt sem, 
liogv az agrár-vámoltalom alatt ő haladt legtöbbel 
és az agrárvédelem megcsökkentése állal öt érné a 
legérzékenyebb veszteség.

Elfogultak és hazafiallanok is lennénk. ha 
I nem kívánunk az ipar és kereskedelem fejlődését a 

magunk részéről is előmozdítani. Szivünkből kíván­
juk, liogv ők is éljenek és boldogul innak, de hagy 

I ianak bennünket is élni és pedig annál inkább, mert

természetes fogyasztóik mi vagyunk. Fejlődjenek és 
emelkedjenek, de ne akar ianak bennünket hátra­
tenni, ne akarják elvenni paritásos vámvédelmün­
ket; ne akarják elvenni azt tőlünk, ami nem az 
övék.

A napirend második lárcva. hogv miiven ak- 
cziót Leli végre véghez vinni, hogv ilyen igazság­
talanság velünk meg ne történhessék. A túlsó tábor 
nagyon túlbecsüli a mai pozieziók sulvát. A való 
tényállás az. hogv a mi effektiv pozicziónk távol­
ról sem felel meg azon gazdasági jelentőségnek, 
m ej vet ez országban képviselünk. De mindjárt hoz­
záteszem azt is. hogv ebben hibásak elsősorban mi 
magunk vagyunk, mert eddig az országgyűlési, a 
megvei. a községi választásoknál édeskeveset gon­
doltunk arra. hogv jelöltünk mikép fogja legköz­
vetlenebb mezőgazdasági érdekeinket képviselni. 
Egészén másképpen kell szervezkednünk, ha bizo­
nyosra cW"ik menni. A szervezkedés kérdése a 
mai gvülésen alaposan meg fog vitattatni és én e ví­
gnak elébe vágni nem kívánók.

Rubinek Gyula és Mauer Jártós kompolti kis­
gazda felszólalásai után Ottluk Iván f ö 1 d m i ve lésügyi 
államtitkár kijelenti, hogy az uj kormány szintén 
ragaszkodik a mezőgazdasági vámvédelem fen tar­
tásához, azért a gazdáknak túlzott aggodalmakat 
táplálni ok nem szabad. Kijelenti, liogv a kormány 
álláspontja a következőkben foglalható össze: Mi­
nimális gabonavámok on ne essék semmi csorba, 
az autonóm vántarifa megcsorbítását a kormány 
szintén nem engedi, végül ragaszkodik az állatte­
nyésztés legmesszebbmenő vámvédelméhez, az ed­
digi állategészségügyi intézkedéseket fenn óhajtja 
tartani és élőállatot a Balkánról nem bocsájt be, s 
gondoskodni fog arról is, hogv 1917 után az or­
szág szabad rendelkezési joga fenmaradjon. A ha­
tározati javaslatot a nagygyűlés lelkes éljenzés kö­
zepette magáévá teszi. Több felszólaló nem lévén, 
Daránui Ignácz elnök a határozati javaslatot el­
fogadottnak jelenti ki. A határozati javaslat elfoga­
dása után Meskó Pál tartott előadást a gazdáik 
szervezkedéséről a mezőgazdasági védelemnek tör­
vényhozásban leendő érvényesítése szempontjából, 
s végül határozati javaslatot nyújtott be, amelyet 
egyhangúlag magáévá lett a nagygyűlés.

Ezulán következtek az indítványok. Gróf 
Rethicn István a nemzeti íöldbirtokpolitíka tár­
gyában telt indítványt meggyőző beszéd kíséreté­
ben. majd őrgróf Pallavicini György alapos indo­
kolás kíséretében az ui adóreform ügvében nyúj­
tott be indítványt.

Dr. Drucker Jenő királyi tanácsos, a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete nevében a dal- 
mát fél borok és a görög mazsola beözőnlése ellen 
nyújtott be határozati javaslatot és végül Mendel 
Jeromos indítványát az igazságszolgáltatásunk és a 
mezőgazdaság ügyében bővebb megvitatás ezé Íjából 
az igazgató-választmány elé utalták.

Ezzel a napirend ki lévén merítve. Darányi 
Ignácz elnök a nagygyűlést néhánv lelkes szó kí­
séretében a jelen voltak viharos éljenzése között be­
zárta. A gvülés után a gazdák Kassa város 15 ven­
déglőjében társaslakomára gyűltek össze, melyen 
megielenl gróf tndrássii Gvula is. kit a jelenlevők 
tüntető lelkesedéssel fogadtak. Gróf Andrássá 
Gvula felköszöntői mondott Daránvi Ignáczra. Be­
szédében kiemelte azt a nagv nemzeti hivatást, 
amelyet a magyar gazdatársadalom képvisel és a 
gazda társadalom kimagasló nagyságát. Darányi 
lgnáczot éltette. Daránui Ignácz válaszolt, felkö- 
szöntöjében a mai nap legnagyobb eseményének 
jelezte, hogv gróf Andrássv Gyula a gazdák között 
megjelent. Méltatta Andrássv Gvula kiválóságait és 
öt a magvar politikai élet mintaképének mondotta. 
Beszélt még Bujanovies Sándor, ki a vendégeket 
éltette

Szépen sikerült a Kassán rendezMt borkiállí­
tás és borkóstoló, melynek állandóan igen sok lá­
togatója van. A nagygyűlésen résztvevő gazdáik 
egyik vésze még ma elutazott Kassáról, másik része 
pedig tanulmányi kirándulásra indul a Magas Tát­
rába és tokaihegvaliai szőlőtermő vidékre.

A gazdák Tissa ellen

Meg kell azonban emlékeznünk egy igen ér­
dekes jelenetről, amely élénken jellemzi, hogy 
Tisza kormánya miiven szimpátiával találkozik 
gazdakörökben is. A hallgatóság köréből ugyanis 
felállt egv ismeretlen kisgazda és ezeket mondta: 
Jó, jó az. amit itt beszélnek, sok szépet is hallot­
tunk, de ez mind nem elég. Én arra kérem a nagv 
gyűlést, hoqu kérjük nieq a kiválni, hoqu ne foqad- 
jon el obi ross: tanácsosokat. mint Tisza István.
< Zajos felkiáltások: Le vele' Abczua!) Ezt itt a auü 
lésen et kell mondani és nem is szabad rlhallqatni.

Daránvi Ignácz elnök nem engedte e kérdési 
szóba hozni, mert a gyűlés nem politizálhat.
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A Ritz-szálloda közgyűlése. Szápárv Pál 
cróf elnöklete alatt a mára hirdetett közgyűlést 
megtartották, amelynek folyamán Gyömrői M. 
Manó bejelentette, hogy a társaság 184 hitelezője 
közül 14 hitelező megakadályozta őt abban, hogy 
a kiegyezést létrehozhassa, továbbá, hogy ezen si­
kertelenség folytán, úgy a londoni Ritz társaság, 
mint az itteni „Palatínus“ a bérlő társaságból ki­
lépett. Miután azonban Gyömrői Manó a közgyűlést 
biztosította arról, hogy egy újabb pénzcsoport, 
mely megfelelő garancziákkal bír, utólag rendel­
kezésére áll, — a közgyűlés őt felszólította, hogy 
tegven egv utolsó kísérletet azon hitelezők meggyő­
zése végett, akik a kiegyezésnek útjában állanak, 
mert az esetleges csőd a hitelezők érdekeit érzéke­
nyen sújtaná. Gyömrői ezen utolsó kísérletére 8 
napi halasztást kapott. Fischer Emil, mint a hitele­
zők képviselője, magára vállalta, hogy meg nem 
egyezett hitelezőkkel összeköttetésbe lép és őket 
csatlakozásra bírja. Ezzel a közgyűlést egyelőre el­
napolták.

Harmadik osztályú kocsik a gyors­
vonatoknál. Ismeretes, hogy a Máv. igazgatósága 
néhány gyorsvonatot harmadik osztályú kocsikkal 
szereltetett fel. Ősztől kezdve pedig — amint érte­
sülünk — valamennyi nuorsvonat harmadik osz­
tályú kocsival foa iárni. A nyugati pályaudvar har­
madik osztályú várótermét megnagyobbítják, be- 
butorozzák s ez a váróterem a gyorsvonatok har­
madik osztályú utasai részére készül.

Az éjszakai távirdaszolgálat kVterjesz- 
tése Budapesten. A budapesti kereskedelmi- és 
iparkamara a fővárosi üzleti élet szükségleteinek 
megfelelően indokolt előterjesztéssel fordult a m.

kir. posta- és fávirdaigazgatósághoz az éjszakai 
távirda szolgálat kiterjesztése érdekében. Az iránt 
telt előterjesztést a postaigazgatóságnak, hogy Bu­
dapesten kerületenkint legalább egy-egy féléjszakai 
permanens szolgálatot teljesítő távirdahivatal ál- 
liltassék fel.

Az osztálysorsjáték mai húzásán n következő 
nyereményeket húzták ki: 25.000 koronát nvert: 104045, 
10.000 koronát nyert: 94513, 5000 koronái nvert: 1831, 
3000 koronát nyertek: 38806 74265, 2000 koronát nyer­
tek. 45054 77454 83895. 1000 koronát nyertek: 16131 
37272 50701 68086 79237. 500 koronát nyertek: 3131 
6443 16051 26064 28274 31868 34098 38320 38236 44903 
86277 86651 98322 109163. 300 koronát nyertek: 6366 
7052 8985 8957 18172 20384 23983 23395 28112 35207 
35747 35165 40173 42341 44603 45357 46072 46255
46968 48181 51457 53877 53253 55713 56743 57888
58068 59015 59604 62886 64839 65787 66802 70709
74541 76902 78181 79749 83120 8477! 88526 96796
96184 100361 100259 101991 102375 105802. A többi 
kihúzott sorsjegyek: 30 koronát nyertek.

A 32. sorsjáték ma megejtett 2. oszt. húzása alkal­
mával a 25.000 koronás főnyereményt ismét a Dőrgc 
Frigyes bankban (Budapest, Kossuth Lajos-utcza 4.) 
vásárolt 104045 számú sorsjegy nyerte meg.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 18. —

Kinevezések., Az igazságügyminiszter Szigethy 
Zsigmond nagyilondai járásbirósági irodatisztet a 
marosujvári járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, Gazda 
Ferencz apatini járásbirósági dijnokot a kulai járásbí­
rósághoz Írnokká;

a pénzügyminiszter Biza István pénzügyi szám­
gyakornokot a liptószcntmiklósi pénzügvigazgafóság 
mellé rendelt számvevőségnél, a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté a nagyváradi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

a kassai Ítélőtábla elnöke dr. Thóbiás Lajos felső- 
lánczi lakos, ügyvédjelöltet a kassai Ítélőtábla kerüle­
tébe dijas joggyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. belügyminiszter kiskorú 
Buobrik István budapesti lakos Bálintra, kiskorú 
Weisz Sándor budapesti lakos Váradba, kiskorú dr. 
Wieser Péter temesillésdi lakos Vidára, Kiinger Ernő 
székudvari lakos Lázárra, kiskorú Kraut Gyula buda­
pesti lakos családi nevének Körnveire kért átváltozta­
tását megengedte.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, június 18. A készáruüzletben kife­
jezetten szilárd volt ma az irányzat. Kietóeilő ki- 
nálatta! szemben a malmok nagyon tartózkodók 
voltak, keveset vásároltak, de azért a szilárdult ha- 
láridőpiaczra való tekintettel, jó árakat fizettek. A 
forgalom korlátolt maradt, mindössze alig 12.000 
a búza kelt el a tegnapi áraknál 5—10 fillérrel drá­
gábban. A legdrágább eladási ár 11.45 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
10.90 korona 7fi kilós bácskai búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüek közül a rozs és a zab 5—5 fillérrel 
drágább, a tengeri tartott. Forgalomba került: 300 
a rozs 8.45 koronás áron. 200 q árpa 8.10—8.15 ko­
ronás árakon. 200 q zab 9.35 9.45 koronás ára­
kon, 400 q tengeri 8 koronás áron vaggonba rakva 
és 4000 q román tengeri 7.91 koronás áron. uszály­
ban átadva. A haláridőpiaczon a mai üzlet kedv- 
teleniil és a tegnapi zárlatnál csekélységgel alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom folya­
mán azonban arra a híresztelésre, hogy a Bánátban 
rozsdát kezdenek észlelni a buzavetésekben. egy­
szerre igen élénk vételkedv támadt, minek folytán 
erősen szilárdult az irányzat és lényegesen emel­
kedtek az árfolyamok. Legszilárdabb ma is az októ­
beri zab volt, amely czikk folytatólagos véleményei 
vásárlásokra ma is jelentékenyen javította a jegyzé­
sét. A déli tőzsdén is szilárd volt az irányzat, mi 
mellett az árfolyamok jól tartották magukat és 
élénk fogalom fejlődött ki. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva. végeredményképpen ma az. októberi buza 
11 fillérrel, az áprilisi buza 10 fillérrel, az októberi 
rozs 7 fillérrel, az októberi, zab 16 fillérrel, az uj 
tengeri 13 fillérrel, a júliusi tengeri 3 fillérrel emel­
kedett.

Gyufagyárak vesztesége. A magyar
gyufagyárak egymásután teszik közzé kedvezőtlen 
mérlegüket. A kedvezőtlen mérlegösszeállitások 
tisztára a gyufagyárak megváltására szolgálnak, 
mert a gyárak ezzel óhajt iák a kormányt a gyárak 
megvásárlására presszionálni. A napokban irtuk 
meg, hogy a szegedi gyufagyár részvénytársaság 
mérlege 120.707 korona veszteséget mutat ki, az 
Union általános maqyar qyufaqyár vesztesége 
72.393 korona. Most pedig a Vesuvius magyar 
gyufagyár hozza nyilvánosságra mérlegét, ez sem 
kedvezőbb, mint a többi, mert a mérleg szerint az 
1912-ik év vesztesége 57.796 korona 55 fillér, az 
1911-ik évi veszeséggcl együtt a részvénytársaság 
összes vesztesége 101.031 korona 75 fillért tesz ki.

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA. RICHEBOURG EMIL
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— István, hogy néz ki e Deloges ur? — 
kérdező.

— Körülbelül hatvan éves lehet, közép 
termetű, inkább sovány, mint kövér, élénk 
arczkifejezéssel, nyájas tekintettel, szeretetre­
méltó mosolylyal; különben komoly s maga­
tartása és kinézése nyilván egy polgári mérnö­
kének vehetők.

— Idegen, olaszos kifejtéssel beszél, 
ugy-e?

— Nem biz az; születeti franczia. Na­
gyon tisztán beszél, beszédében legkevesebb 
idegenszerűség vagy tájejtés sincsen.

— Úgy! — monda Elek különös hangon. 
Rövid hallgatás után tévé hozzá: Deloges ur­
nák nem magas homloka van, szép, fekete, 
kissé őszes szakála és épp ily haja?

— Nem, kedves Elek, egészen fehér, igen 
jól ápolt szakála van és feje akár csak egy 
hólabda.

— Különös! — monda a költő, sajátságo­
sán csóválva fejéi.

— Miért teszed e kérdéseket Istvánhoz, 
Elek?

— Magam sem tudom, — egy gondolái, 
mely hirtelen megvillant agyamban. . . Té­
vedtem.

— Csak nem gondolod, hogy a le olaszod 
és István Dclogcs-ja egy és ugyanazon sze­
mély?

— Kedves György, megesik néha, hogy 
hirtelen valami bolond gondolat támad az em­
ber fejében.

— De beszéljünk valami egyébről; sem­
mit se hallunk többé Broussel Florentin úrról, 
nem találjátok ezt különösnek?

— Hiszen tudatta veled, hogy Párisból el­
utazik — felelt György.

*— Igen, de ha még oly messze lenne is,

mégis valamelyikünknek Írhatott volna, hogy 
miként megy dolga és hogy mi szintén írhas­
sunk neki. Nem titkolom, kedves barátim, 
sokért nem adnám, ha tudhatnám, hol van és 
mit csinál.

*— Eli, hát utazik; nem mondta nekünk, 
hogy olyan mint a bolygó zsidó, mindig utón 
van?

— Különös ember — jegyző meg a költő.
■— Hadd csak — viszonzá György — meg 

fog ö emlékezni rólunk és mikor nem is gon­
dolnánk, egyszerre csak itt Parisban ismét fel­
keres bennünket.

— Remélem — mondá István — hogy 
üllők épp oly kevéssé felejtették, el mint én az 
ígéretet, mit neki tettünk.

— En nem felejtettem el — feleié György. 
— Én szintén kevéssé — mondá Elek.

— Nos. tudjátok-e, hogy ma utolsó napja 
van az egy hónapnak.

— Valóban, önnek igaza van — kiálta fel 
György — ina augusztus hetediké. Mától fogva 
eskünk alól fel vagyunk oldva.

Mind a három barát egymásra tekintett.
— Én nem gondolok többé öngyilkosság­

ra! — mondá István.
— Élni akarok! — szólt Elek,
— Beteg voltam, meggyógyultam! — 

mondá István.
— Barátaim — szólalt meg újra Elek, fel­

kelve — most egy hónapja kétségbeesett sze­
rencsétlenek voltunk; ma az ég felderült fe­
lettünk és a nap sugarait árasztja ránk; útja 
immár mindegyikünknek ki van jelölve, mely 
bennünket jól Ígérkező jövő elé vezet. István 
Párisból eltávozik, de miért nem fogjuk öt itt 
feledni, miként ő sem fog a távolban rólunk 
megfeledkezni. Gyakran fog irni nekünk, mi 
pedig felelni fogunk neki. Barátaim, ma egy 
eskütől feloldoztattunk, esküdjünk egy más es­
küt: esküdjünk, hogy barátok maradunk, el- 
válhatlan barátok; esküdjünk, hogy egymást 
mindenkor testvérként szeretni fogjuk!

Esküszünk! — kiáltá fel egyszerre a 
három barát.

*

.4 készárupiaczon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 150 q 77.5 k 22.— K, 350 q 7V 

k 21.90 K kev. Fejérmegvei: 425 q 80 k 22.90 K, 450 
q 80 k 22.90 K, 350 q 80 k 22.90 K, 100 q 78.8 k 22.50 
K. Pestvidéki: 100 q 79 k 22.50 K, 200 q 77 k 22.20 
K. Bácskai: 2000*q 76 k 21.80 K. Raktár: 2300 q 78.5 
k 22.30 K. Kalocsai: 5100 q 77.8 k 22.20 K. Rozs: 100

Reggeli tiz óra lehetett.
Ramel György, kinek Parisban egy pár 

helyre kellett mennie, ez nap korán reggel ki­
ment és szobája és műhelye ablakait nyitva 
hagyta. Éppen visszatért és átöltözködéssel fog­
lalkozott, hogy ismét ecsetet és festőtáblát ve­
gyen kezébe, midőn a házmesterné, Roberts 
asszony, anélkül, hogs- kopogtatott volna, 
mint szokása volt, az ajtót kinyitotta és be­
lépett.

Roberlsné, mint tudjuk, György takarí­
tónője volt s minthogy a fiatal lakóhoz igen ra­
gaszkodott, bizonyos előjogokat engedett meg 
magának.

— György ur — mondá mosolyogva s bi­
zonyos titokzatos képpel — egy látogatást kell 
önnek bejelentenem.

— Látogatást?
— Igen, egy látogatást, mely önnek bizo­

nyára kellemes lesz; egy csinos fiatal leány 
részéről. — És anélkül, hogy a fiatalember 
kérdésére vagy feleletére várt volna, a folyo­
sóra kiszólott: Jöjjön hát, jöjjön, kedves Mione 
kisasszony!

E név Györgyre villamos árként hatott.
— Hogyan — kiáltott fel, fülének alig 

hive — Morillon kisasszony i de jő! Hoz­
zám? . . .

— A tükörbe vetett egy gyors pillantás ál­
tal meggyőződött, vájjon öltözete és haja rend­
ben van-e, hogy szép .szomszédnőjét illendően 
fogadhassa.

— Jöjjön csak he, Mione kisasszony, tes­
sék csak bejönni! — monda Roberstué, észre­
véve, hogy Hermoine szemérmes szégyenke­
zésből tétovázik a küszöböt átlépni.

— Ramel György ur önnek nem ismeret­
len; mindennap látja az ablakon át s tudnia 
kell, hogy a világon a legjobb lelkű ember. Ne 
féljen tehát, György ur meg ne meszi.

A fiatalember, ki pillanatra szótlanná vált, 
nem volt képes közbelépni. Mindazáltal bi­
zonytalan léptekkel az ajtóhoz ment.

(Folyt, köv.)

dfztfcfleN HiW * TRMrtíf. q »te. m lBHBggrtete
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"t I6-90 K PPnr- T.-árpa: ÍOO q 16.30 K ppar. Zab: 
100 q 18.90 K kpf. Tengert 400 q 16.— K kocsira, 
4000 q román 15.82 K ex uszály, 500 q román 16.05 
E vaggonba kpf.

rA határidő piac zon köttetett délelőtt:
Bnza április 11.74—73—86—84, búza október 11.25 

—24—40—35—39—38, rozs október 8.96—95—9.07 -03 
—06—04, zab október 8.67—82—77—81—80, tengeri 
május 8.56—68—66, tengeri julius 7.99—8.00—7.96— 
8.02—7.96—8.01, tengeri augusztus 8.07—08.

Zárlat 1 árakor: Búza április 11.84—85, búza ok­
tóber 11.38—39, rozs október 9.04—05, zab október 
8.80—81, tengeri május 7.66—67, tengeri julius 8.00 
—01, tengeri augusztus 8.08—09.

Bécs, junius 18. Búza megszilárdult, Tisza- 
vidéki 11.50—12.05. Morvavölgvi 0.50—10.30, Tót 
felvidéki 10.50—11.15, Déli vasutvidéki 10.50— 
11.05, Rozs kellemesebb. Tót felvidéki 9.00,—9.30, 
Pestvidéki 9.00—9.25, Déli vasutvidéki 9.00—9.26. 
Különféle magvar 8.95—9.20. Osztrák 8.95—9.25. 
Tengeri tartott. 7.nh szilárd. Magvar. közép 9.60—
10.—. Magvar, elsőrendű 10.----- 10.10. Válogatott.
legjobb 10.50—11.—, Időjárás szép.

Értéktőzsde
Budapest, junius 18. Rlőtőzsde. \ magasabb 

amerikai jegyzések daczára az irányzat ma is igen 
csöndes volt, mivel a berlini macán kam a'tláb egv 
nrolczad százalékkal emelkedetl és igv maidnem 
elérte a hivatalos bank-rátát. A reagv tartózkodás 
miatt alig 1—2 koronás ingadozás voll észlelhető. 
A készárupiaczon a Temesvári szesz és a Phöbus 
néhány koronával csökkent. A déli tőzsdén általa 
nos üzleti csend közepette gyönge volt az irány­
zat. Az árfolyamok lemorzsolódtak és kedvetlenül 
zárultak. Berlinből gyönge jelentés érkezett. A 
készárupiaczon feltűnést kelteti a Phöbus újabb ár­
esése 175-ig, amit a vállalat kedvezőtlen üzlet­
menetével hoztak kapcsolatba. A többi értékekben 
nem volt számottevő változás.

Az clőtőzsdén köttetett: Magvar hitel 813.50— 
816.25, Agrarbank 500, Magyar bank 537—539, Le­
számítoló 508—509.50. Általános kőszenb. 1032—1036, 
Rima 686.50—687.50, Közúti vasút 636.75—639, Déli 
vasul 120.50, Allamvasut 709 Temesvári szesz 581--. 
582. Szanatórium 10.10.

.4 dili tőzsdén köttetett: Osztrák Iliiéi 619.50 620.
Magvar hitel 812.50—818.75, Prompt kor. 81.05—81.10, 
Per kor. 81—81.20, Magyar bank 535.50—536.75, Le 
számitolóbank 608— 508.50, Kereskedelmi bank 3640, 
Mercur 275, Hazai sorsi. 105.75—106, Dräsche 930, 
Salgó 744—746, Áll. tnkarékp. 625, Kima 685—686, 
Közúti vasul 635.75—636.75, Városi villamos 355—357, 
Déli vasul 120—120.50, Temesvári szesz 581—585. 
Phöbus 175—180, Uriknnv 395—398, Konv. s. 159.

Utótőzsde: Osztrák hitel 619.50, Magyar hitel 813, 
Leszámítoló 508, ,leizálog 418, Rima 685, Allamvasut 
708, Városi 355.50, Közüli 636, Magyar bank 535.50.

Berlin, junius 18, (Értéktőzsde.) Kedvetlen 
megnyitás mellett tekintettel a tegnapi párisi lany­
hulásra. a vaskoniunktura állandó rosszabbodására 
és a pénzpiac/, kedvezőtlen helyzetére, további el­
adások voltak, de az esések általában man mentek 
túl az 1 százalékon. Erősebb vcstzeségeket csak 
bochumiak, harpeniek, Deutsche Bank. az orosz hi­
telintézetek, Prinz Heinrich vasul és északnémet 
Llovd szenvedtek, utóbbiak azért, meri állítólag 
két óriási hajó építését tervezik az Imperator ará­
nyaiban, Kanada-részvénvek a kedvezőtlen bevételi 
kimutatásra fél százalékot vesztettek. A későbbi for­
galomban több rendbeli ingadozások után átmene­
tileg könvü megszilárdulás volt. de a csökkenő moz­
galom a magánkamatláb emelkedésére végül erős 
bödöll. Szilárdabbak voltak a Kanada érlékek, 
amelyek visszavásárlásokra és fedezésekre 1 száza­
lékot nyertek a kezdő árfolyammal szemben. A 
készárupiaczon az ipari értékek 7 és fél százalékig 
terjedő, a porosz és a birodalmi kölcsön-papírok 
0.2 százalékig terjedő csökkenéseket szenvedtek. 
Napi pénz 4 százalék, magánkamatláb 5 és hél- 
nvolczad százalék rövid lejáraira, 5 és háromne­
gyed százalék hosszú lejáraira.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Junius 18. Tis/.avidéki: eredeti 85— 

88, erdélyi: osztályozott 88—90, selejtes: úszó 82, se­
lejtes: piszkos 84, kosáráru (15 és fél—15 és három­
negyed darab 1 Ki átszámítva 91- 93 Jí, Irányzat: 
szilárd. Megjegyzések: További áruhiány.

Kőbányai sertéspiaci. Junius 18. Magyar első­
rendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon le 
küki súlyban) 126—27 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klg.-ig terjedő súlyban) 126 128 fillér. Kö­
zép (páronkint 240 280 kigr.) 138—140 fillérig. — 
Sertéslétszám: junius 16-án volt készlet 47.518 darab, 
17-én felhajtatott 735 darab, 17-én elszállittatoll 173 
darab, junius 18-án maradt készletben 48.080 darab.

Sertéskonznmvásári jelentés. Junius 18. Előző 
napi eladatlan maradvány 117 darab sertés, 12 darab 
süldő. Pótfelhajtás 51 darab sertés. Mai felhajtás (egy­
negyed 4-ig) 1827 darab sertés, összesen 1995 darab 
sertés, 12 darab süldő. Kiadatott 1473 darab sertés, 
12 darab süldő. Mai maradvány 522 darab értés. — 
Árjegyzés. Zsirsertvs. öreg 1. rendű életsulylevonással 
124 130 fillér, öreg II. rendű életsulylevonással 11-1
—126 Oltár. Fiatat nehéz életsulylevonással 120- 133 
fillér. Fiatal közép életsulylevonással 126—144 fillér. 
Fiatal könnyű életsulylevonással 132—148 fillér. Hús­
sertés könnyű életsulylevonással 150 fillér. Süldő 50 
kg. belföldi élősúly 112—120 f. Az árak változatlanok.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS

Meghívás.
A budapesti gyüjtépénztár és hitelszövetkezet felszámolás alatt f. évi 

junius hó 18-án d, u* 4 órára összehívott rendes közgyűlése határozatképtelen 
lévén, ezen közgyűlés megtartására uj határnapul f, é. julius 4-én d. u. 4 órára 
kitüzetik s ezen

rendes évi Közgyűlését
* Lombard és Váltóüzlet r.-t. irodahelyiségében, Aradi-utca 17. szám. II. 
emelet 1. tartja meg.

TÁRGYSOROZAT:
1. A felszámolók és a felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadá­

sok előterjesztése, a mérleg megállapítása.
2. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
3. A felmentvény megadása a felszámolók és a felügyelő-bizottság részére.

A felszámoló bizottság.
Mérleg. Vagyon : Pénztár K 35.90. Váltók 53940.89. Értékpapír 6300.—. 

Tagkönyvelőlegek 14.843. Adósok 25733.49. Veszteség 91503.15. Összesen 
192.356 43 K.

Teher; Üzletrészek 45.360 K. Hitelezők 83.197 K. Veszteségi alap 
44.611.54 K. Adósok és hitelezők számla 1917.62 K. Visszleszámitolt váltók 
17.270.27 K. Összesen 192.356.43 K.

T Közgyűlés! A budapesti gyüjtépénztár és hitelszövetkezet felszá­
molás alatt ügyvezetését több ízben megvizsgálták és azt mindannyiszor 
rendben találtuk. Hasonlóképen megvizsgáltuk a lefolyt 1912. évi zárszám­
adást és ininden tételt a főkönyvvel és segédkönyvekkel összehasonlítottuk 
és azt mindenben megegyezőnek találtuk.

Budapest, 1913. junius 10. A felügyelő-bizottság.

Szingazdag 
természeti leírások !

JVlahay Béla t

Hegyen-
Völgyön

Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!! I

Ára fi Korona.
Kapható :

LAMPEL R. Könyvkereskedése
Wodianer F. és Fiai) r.-t.-mii
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Heti műsor:
(Rínia* Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

i FŐu Nyári
1 Színház

20 Muftii------------- ttyerOnk eeak 1 Ae őrnagy er JAooe rlMz A kék madár Nincsenek már 
gyerekek A« antotOndér

21 Szeméit------- Gyerünk csak 1 Nem seebed! Ie*eyr*«*r A kék madár Nincsenek már 
gyerekek Az »ntotflndér

22 Ultim« —CT"
ttywttak cMfel

A Oyortrovtoa
Mnynt

No* anMI A tárkor

Nincsenek már 
gyerekek 

Nincsenek már
gyerekek

Viola. M alfiqdf 
haramia

Aa (Arven ttr4ty

mi
f/

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipó r.-t.

Elsőrendű valódi

men n

különlegességek
kizárólagos eSámsstása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-iuitca 5-7.

VII. Erisébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

I Kérje kénes árjegyzékünket!

UJ1DÖK“
TÁRSADALMI ÉS SZÉP- 

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HERCZE8 R-REMCZ

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, W„ 
fiMDBÁSSY-UT 
16. SZÁM. ÁRA: 
iti EGYED ÉVCH- 
Ktit-T 5 KORONA

’ T Ä

kávé-tea behozatali üzlet 
Hákóczi-ut 15. sz. (Hunnia szálló épület) 

iwegnyüt
A kávét a kirakatban pörköljük a közönség előtt
Araink: legfinomabb minőségben nyers As pörkölt. kávé 
tea, cacao, csokoládé, cukor, rizs, jani, valódi jamaikai

c<°gJlac’ tinom otiva-olaj « kiváló 
minőségű likőrök, pótkávé, füge- és nmlátakávé, rózsapap­
rika, valamint, legfinomabb csokoládé-bonbonok Vielliebchen 
díszen csomagolásban. — Árjegyzék kívánatra ingyen. 

20 korona vásárlásnál bórment.ve.
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Fehér-gyermelíruh,

V
évesnek
korona

»emelet. Lifí

Fiu-ölSösiy fehér angol vászonból. Külön 
legombolós sötétkék vászongallér és kézelő, 
fehér zsinórdisszel, jól mosható 3—4 évesig 
ára....................................................................

_______ 5—6_______7-8
6.60 7.69

eves
kor.

• «
|| Leánykapuha hímzett madéra kelméből, 
II csipke és selyernszallagdisszel 2 évesnek ára
3-4 5-6____ _ 7-8 9-10
4.50 6.- 7.— 9.

Leánykaruha fehér damaszt vászonból, 
külön gallér és kézelővel, elől 3 selyem cso­
korral 2—3 évesnek...............

ÍJ® kor

tiira;

9 —10
8.SÖ

f<2 kor.

"íj
p u Sí
whJÜ

11 — 12

kor.

-L Imre M ergit Jolika

Leányka™ és 5iu-kaSap fehér selyem 
vászonból csinos bojttá1, minden nagyságban *$0 fillér

Katonazene a tetőlerraszon, — Képes nagy árjegyzék az összes létező árucikkedről ingyei és Mrmentve. Katonazene a teíöterraszon.
EáSBRSSSE

i! Mai záró
1 árfolyam

M- Pénz Áru

1 illamadóság. I
a) Magyar állanadósság. °t» 1

j
M. kir. állami pénztárj. adóm. 4*/3 ej 20 99 70

rtr. Magyar aranyjaradek .... 4 8930 9980
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3»/i 72 75 73:20
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4 8: - cl 10
Allamk. vkapii célj. ar. adóm. 3 71 - 72 —

Sís 1870. évi nv.-kölcsön 100 frtos 216 -vj Horvát-8z lavon kárt. kötvény . t’/a 95 - lé.
rL Magyar földtehorra. kötvény , 4 B330 84303 Horvát-Szlavon földteherm. k. . 4 ^7'-- 88 -

1 Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4 143 — 148,-
b) Osztrák államadósság.

iif Aranyjár. adóra. ar. írtban . . 4 103 - 10350
Koronaévtékii járadék................. 4 82,20 8170

í4‘4 ill. sorsj. 1860. é. 500 frt é. . 4 156 - 161 -
j^l. sorsj. I860, é. 100 frt é. . 4 •225 - 233 —

ITV. All. sorsj. 1864. é. 10) frt é. . 330- 336 -2 All. sorsj. 1864. é. 50 frt é. . 330i

1 Más kölcsönök.
1

1Ti Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön , 4 83 7£ 84 75
Bosnyák-Herceg. o. v. k. . . . 41/2 9 1- 93! -
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 81- 82 -
Budapest sz. töv. 1903. kölcsön 4 80 75 81 75
Orosz államkölcsön 1906. é. . , 5 103 4" 10390

ff Temes-BégavOlgyi kölcsön ... 4 87j50 tí8 50

i Záloglevelek és kölcsön-
1 kötvények. j

Budapesti intéz, kibocsátásai.
sírj Belvárosi takarépéfztár r. t. . 41 z2 93 - 94-

Bpesti takp. s otyz. zálogk. . . 4’/a 97 0"
Egyes, bpesti föv. tnkarékp. . . 4»/a 9076 9! "75
Egyes, bpesti töv. takavékp. . . 4 9 i 84; -
Hazai bank r. t. kötvénye . . . i'h 90Í - 91 -

ilk 1 Kisblrt. orsz. földit. 601 i é. . . 5 96150 97 >0
Kisbirt. orsz. földh. 50*'2 é. . . 41 2 88150 8) '»>

9 M. agrár- és jár.-b. szőlők . 4 9 ,jr> 9 • rvr M. agrar- és jár.-b. jár.-j. . . 41 : 91 i — 92
4 M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4‘ 2 GO,' iO 91 5i7r M. ált. takar^kp. r.-t. 50 évre 4 S(i —

M. ált. takurékp. r.-t. 65 évre . 4 8V -- 86 -
*.*h Magv. általános takarékpénztár «»Vj 91 92 -ki M. földhitelintézet Írtban 41 é. 4 95,50 ■

M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 -3 5«1 M. földhitelintézet fi than 63 é. 3*/a 78 75 7)7-
: :,l M. földhitelintézet szab. talajj. 4 «3 -

M. földh. int. orsz. ?zöv. kötv. . 4J/a 9s - 99 -
■Já I M. jelzáloghitelhank írtban . . 4V2 93 25
■ M. jelzáloghitelhank fi than . . 4 82 - 83■ 1 1 M. jelz. közs. kötv. >0 evre . . 4,/a 96 - 97 —
■ M. jelz. közs. kötv. 50 évre . . 4 835 51 0M. jelz. közs. kötv. 60 évre . 31 2ij M. jhitelb. conv. nv -U . . . K 100 159 - 10-2 -

M. jzb. b. nv.-klitv................. I; UK) 124 1:7
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 Sl
M. leszámít, es pénzváltó bank 4‘ 2 V*l > .5 »1 5 •
M. orsz. közp. takp. 40 é\ re 4'/a "I 1 U >
M. országi központi talarékp. 4 81 V
M. tkp. kp. jbank Ö—23. kíb. . 4'/a )l — 9>M. tkp. központi Jelzálugbnnk . 4 tu| -
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4*/a 91 - 92! -
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 Rv S3
Osztrák-magyar bank 50 é. . . 4 8S,QO 8)|(K)

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzések 1913, évi ismiys 18-án.

Pesti hazai takarékp. fc.ózs. k. 41/*
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesii hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank írtban . . . 4‘ 2 
Pesti raagy. keresk. bank ... 4
Pesti ni k. b. köze. k. 110 f. . 4'/i
Pesti ni. k. b. küzs. k. 1C5 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . . 4! 2 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4 
Bpesti vili. v. vasút r.-t. ... 4
Budapest —pécsi vasul . . , , . 4
ítéli vasat..................................... 4
Kitssn-oderbergl vasút 1389. . . 4
Kassn-oderbergi v. 1889. ar. . , 4
Kassa-oderbergi vasút 1891. . , 4
Kassa-oderbergi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és t^ngerh. r.-t. . . 4l/s 
Torontáli helyi éri. vasutak . . 
Vrikány-esil völgyi m. k. b. rt 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy................. .... K
Bazilika sorsjegy o. follllb. . K 
Bazilika sorsj. nyeremótiy-J. K 
Bécsv. nyoromónyl:. 1874. e. K 
lírzs. kir.-uó sza’uaf. sorsj. . K 
»•Jó szív* egyesületi sorsjegy K 

Jó szív" egyes. o. f. b. . . K 
Magyar Vöi is-kereszt-sorsj. . K 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K 
Olasz vörös-kercszt-sorsjogy K 
Olasz vőr.-ker. sorsj o. í. . K 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 
Szeri) ny.-k. 100 fr.-ként . . K 
9z.-ny.-k. 100 fr.-kónt t.-t. . K

Pénznemek.
Arany, ni agyai v. osztrák ver. 
Arany, magyar v. osztrák S fit 
Arany, 2U frankos .....
Arany, 20 márkás.....................
Nemet b. bankjegy (1<X) nik.i 
Kranczia bankjegy (10.) f ánk) 
Olasz bankjegy (100 lira) . . 
Papirruboi darabunk int .... 
Román bankjegy (100 lei) . . 
Szerb banki. (100 ez "ist dinár)

Váltók árfolyama
Ultra»

Amsterdam (10) holl, lórin.) . . 
I-ind > I I tout stoi illí rért . . 
Német h,-piacok KKJ m.-ért . . 
Olm I)-pme.ok 10U líráért . .
Paris 100 trän».ért.....................
Hváici I).-piacok 10) fr.-ért 
H/.entpétei var 100 rubelért

Mai záró 
árfolyam

Pénzj Áru

90í~ 91 —
81 M 85 »0

106 50 109; 5< -
92 — 9*1

83] 25
941 < 95'50
85 j 2» 80 2S

8-75 89 7 •
85 5 1 t o >0
ti& - 86,, -

85 50 86*50
105,0 106
86' 871 -

105 50 lufi
9(i| - 97 -
05| -

U Ij ’V

28 j — 271 —
26 - 30 --
IV, - 1 -

4sO — 49" - -
10— 11 -
115 i 17 50
14 5) 17 50
30 öli
32| - 36 -

47 - 5o|-
48| — 51 —
551 — 59 -

4SI)! - 490 -
1101 - 115 -
110 50 1 M 50

1171 11 4«
19 12 1 > 16
19; 12 1- |5
2' 02

118,17 1 1 8 (7
9^ 70 95 91
93 17 93 37

2 k>. 2 55

195 199:2»)
:'l 1 . IS

1 l-' !7 1 7
9 1 17 9á •;
H5 V ) » 90

* » l - 95 fj ,
154 - 2.51 -

Bankok részvényei.
Névóit. U ízt. Ix 

Angol osztrák oauu K 240 
Általános bank . . K 200 - .—
lilső magyar iparbauk K 30 • 22. 
Hazai bank r.-t. . . K .'(>) 10
Hermes m. ált. váltód. 20) - . -
Központi keresk. .pari). 20) 12. —
M. agrár* és jbank r 40) —
Magyar ált. hitelbank l< 4'ó 
M. ált. i'lgatliinannk 4t» 32. - 
Magvar bank rvszv. K 4 ») 4<‘.— 
M. éi t. és iparbauk . K .;••) —
M. fakoreskedök hitelint. 200 11.—
Magy. jelz. Iiito'.h. Ár 210 -. -
M. keresi.-. Iiiielb. r.-t. 2'» 18.--
M. kir. sz. « szt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. é< p.-v.-b. 400 3i.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő »Ns pare. U. 200 20. - 
Mercur váltóüzlet r. t. 20) —. - 
Osztrák hitelintézet . . 820
Osztrák-Magyar Bank . 1400 1 ■»4.10 
Pesti »nagy. körösit, ii. 1000 170. — 
Uni») bank..................... 400 —. —

Takarék?, részvényei.
Belvárosi UHiirakp. K 600 36. - 
Nemzeti tnlcirvkpűiiztAr 60) 32. — 
Hpesl-lipótv. tlurp. rt. 2f>0 12.—
lip. tp. i*8 o. z.-k. rt. IC 40) 2fi. — 
Hetyos. bpesti iőv. tup. goo 120.— 
Kőbányai Ukaréltp. it. 203 18.— 
Megy. ált. tnk.uekp. K fiOO 37.— 
Magy. or.< z. közp. takp. 600 90.— 
Oisz. m. vasutat takp. ,00 30.— 
•’esti haza. takanMip. , 29)0 SiX).-

Bizlosltó-társ. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 40) —.
Hiső in. ált. bizt.-társ. 2000 8C0. - 
Főiicíére pesti blzt.-int. 200 —[ —
Hacii ált. I). rt. els. r. 200 —— 
M. jég- és visz.-l>. r.-i. 200 20.— 
Pannónia visz -;>iz. int. 2»>■ t.j 2 i

Gőzmalmok részvényei.
('onvui dia guzm. I.... 1< 
lílsö budapesti gózni. K 
Krzsouet gőzmalom |< 
l’iilza gőzmalom . K ö20 
resti hengermalom K 30o 
Pesti mohi. és sütőit tv 41»
Pesti Vlktorla-gózm. i<
Uni»j gőzmalom . . , k

Bánya- és légiagy. rószv.
B-5,) .a. com.-ií). 1 ;,|o ti. 2.')
Hpéei-sz.-lóriuczi i,-gy. 20)
R«y. tó <ln s aomgy. 200 
‘•^'tknv e.-k.-i. éa Spy. JO) ;o — 
•ódso m. b. es !;-,:K„ii.i IV)
»Utvái,* téglagyár i,.)
Kőbány u g iz;»*glagyát 2-o 
íviszenb. ós téglagyár . :: 11 
Magyar asphalt i" v.y.-t. :<V)
Magyar alt. »föszénb. rt. 2<))
Magyar kerámiái gy.-u jo ) 
Salgótarján, ku c • ibánya 200
Pjl ■- »»»; I1Ó4»,. r,>t , ;(,)()

20) 20.— 
500 —
4< HJ

300 —. - 
40) 40. -

35. -

> I. -

30.

Mai záró Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz J Áru Pénz 1 Áru

I Könyvnyomdák részvényei.

334 - 339- Névért. Oszt. K.
36545 ÖOÍ — 

32 l!
,Athenaeum“ ír. uy. rt. 2(A) —. —

321 l'ianklin-társnlat ... 8<X) — ' * cou
278 5« 27 ■ ICönyvcs Kálmán cls. 11. 20u 19V, 1 »5
8C6 335'- .Pallas* ir. és nv. r.-t. 400 —.— 4J ) - 416
116 - Pesti kőnvvnv. ;r-. !'"11 160. — :||C’0
4 i' 9 Uevai tesiv. ír. int. 11. 20) *10 — - 1 -
-53- Sl.l|'»0 

6.5t-i - Vasművek es gépgy.-részv.
535 50 536! - 

291 - 
22 ij
4!s >

•fisé m. gaid. gcpgy.it 2'X) 24.— 
Eegyvor gépgyár rt. ::m

150 . 460
35 -

418- (hinz és trs. Dunubins 800 —
M.-belga fémipar rt. . 2 0 —.—

1
i( <

8270
305

1570 - 
•>0-2.5 
200 - 
36- —

16«) » - 
508 75

Nadtáui v.tsipai tis. K 4"0 —
.N'luhulsun“ gépgy. rt. h«) —. -

'So _ 59o -

Rimára.-salgót. vasrail ‘J()0 —. — 68a __ 68-5 ■
36->] - tichllck-Ni h'ilsun gy. rt. 4'H) — 

Woitzer J. gép s v.xgg. 25t —.50
177 _ 
480] —

ISO
480 —

619 5( • 
2083 -

• 1 ■
cv.V • Különféle vállala ok részv.

3610 - 
588 -

86n»|
593) Alt. o.-m. lég 1 *szt. K 4"0 —. - 13-x:1 1310

Hrasno uell. gv. r. K 2o»j — 260
Budapesti vili. r.-t. K l'h> 22. — i.64 _ 587

.127-

20 • • —

lígy. izzó és vili. r.-t. 2») .- 5 43 - 3 3
5U5 — Klaő ra. betUóntóde rt. \'j*) 20. - 

iilsó in. gyapjúra, -.-v -tou 20.-
3.5
9 »1

365
930

-
lílsö ina- y rószv. s -i ?. 6* i) —. — 831)0
Klső ra. .sert," >hizhlo K 4 ■ 2". - 1 I" .

2 - “4; i'.lső p. spódiuragyái K 2</» — '97 ... 102 -
i'.ísö tenios\. ’.-szég. 200 —.- 58.5 _ 567

1 'too 1'elten és Uuill. ,ab.o 4<u - 1 ) ' v .. 1180
Plivnoi rizshántoló gy. 1 »>o 38 ' . 3875 —

163uo' CIKK) - <isc!iwindt-lél. szoszgy 4(A) — 16 »" -
Hung, műtrágyauv.u tv 2o0 n 4 1 5 -í H itig, na:vszálloda rt. 16») 32 — 07; _ ö'(

755 7-9 : Köb. polrá’:. erf. r.-t. 200 ■ 660
U.UII1 11P') 1 M. cukoripar rószv.-t. 120 ? —.— :.7-ó - 2785!

39 1 M. fém- »-s 1 un; anruL-y . 2' <3 — 23) ... 240,
M. g. zizzófény rószv.-t. . ^i 6 4 — »H

; 1 M. ruggyantáéi agy. r-t. 2<>J 30. - ; 04 _ í 67
H- 335J - 

1
M. vasúti forgalmi r.-t. 2 0 2». 436 488!
Magyai villám »^sági r.-t. : • • 27.— 45.5 - 4871 N»‘U^elPoss- tnsloi . . 2'>)____ 7 nv

37" 3811;- Pb »hin vili. váll. r.-i. 20J — 179 - iwl1550, lói ' H ,y:il uagyszáll. r.-t. lov s.— 189 190Í
390 1! 1 —
5 15j - 380' ilözlekedísi vállalatok rószv.

840 -
- i - Adria m. u. leng haj. 11. 200 _ 53 4

•11 V- AXad-c ui. egy. v. r.-t. 203 — 165 19"
600 610 - ..UliiMilc.i* tougurlmj. iori , 2'- - »2x1

BaroS’pakráO' v ibiv 400 _ _ 31 350!'
82). :

Budapesti közúti vasp. ‘Juo _ • 36
Bpesti kŐZ. vasp. élv. |. —_ 41 \ 418

214
Budapesti vili. var. v. 2 ) - 856 j
Bp. vili. vár. v.ólv.j.____ — . 186 142!?A 59 i llpcii-u|po»t-r. p. vili. 2UD —
O K 1 vasút ..... f; 4 %:; . 1

850 .
t:toí-

l»V Kis) t-. Igli. r. pp. ;
Ku'Sn-mlcti bot gi vn-iit -i> >

1;;»
: 1 .>20 i940 M. 101 y. ós tenge»hj. iu. 20 1

33 Ma;.»« II. 6. v:i .1 r ,1 _ ..
2?7i|- t"_9 Mái a n. fióv. els. ré zv 20-) - V, 0

is ur.«m.iíry. dtliimv. ír. 4- i .
7u,yi t’écs.ba.csi vasút ... 41,0 4* H» 

.'14Li G~i 1 -'vy ». vin. kiiii, 200 - . 1 '

//
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* SZÍNHÁZAK:
Budapest, csütörtök, 1913, junius 19.

Népopera Magyar Színház
Esto %8 órakor

Gyerünk csak
Látványos revü 7 képben. Irta: 
l)r. Béldi Izor és Móréi Adolf* 
A zeneszámokat: Zcrkovitz Béla 

éfl Barna Izsó szorzotté. 

Személyek:

Rrann Lipót fiAkcres Horthy S. 
Nelli a leánya Falud! B.
ftuaniszló). , Újvári bajos
Adám )detoktivek Fehér Arthur 
Doli, újságíró Marosffy L. 
Panev Danaso/f, Csolnakosi 
Zsnzska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapineór Házmán For. 
Kgy hercegnő Földes Irén

Vígszínház
Esto Me órakor

Nem szabad
Bohózat 3 felvonásban. Irta : Ké­
rőül és Barré. Fordította: Ko­

mor Gyula. 

Személyek:

Ksto 8 órakor

A farkas
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Molnár Kcrencz.

Szeméi vek:
Dr. Kelemen 
Vilma, a felesége 
Szabó György 
A kegyelmes asszony 
Kittemé 
Mikhál hadnagy 
Zágony hadnagy 
Kupin ezér 
Pinczér 
Italos
A titkár nr
Mi ez i ke méltóságos
Janika
Kgy lakáj
Kisasszony
Szakácsnő

Törzs
Gombaszögi 
Csontos 
Gerő Ida 
Bora Paula 
Vándori 
'/. Molnár 
Körmendi 
Cslszér 
Földvári 
Kétlioy 
Csatai J. 
Lakos Edith 
Alföldi 
Zala K.
P. Tárnoki

Budapesti Színház

C&fassol Edmond 
Vtldoró SnzLbne 
Dubrisard Anatole 
Germaine, a felesége 
Amllcar
Chapotol Sigismond 
Odette, a felesége

Gőth Bándor 
P. Gazsi M 
Halasa Jenő 
Kende Paula 
Tanay
Rzerómy Zol. 
Makay Marg.

Király Színház
ßste 8 órakor

A czigányprímás
Operette, 3 felvonásban. ír­
ták: Wilhelm és Grünbaum. 
Fordította: Harsányt Zsolt. 
Zenéjét sr-'m/.tQ Kálmán Imre

A színigazgató 
A Soubrette 
A tenorista 
Az ügyelő

Személyek:
Rice Pali 
Laczi, a fia 
Sári, a lánya 
Juliska 
Irinát grófné 
Gaston gróf, a fia 
Csdean, gondnoka

Kyárai A. 
Nádor 
Kedák Sári 
Perez el Sári 
Pálmai Ilka 
Rátkai 
Boross

Fővárosi Nyári Színház
Este Vad órakoi

Lakájok
Rzinmfi 3 felvonásban. 

Irta : Hajó Sándor.

Megoldva a irdes

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

10 koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható. 8 |

Este V28 órakor

NincsensH már gyéreitek
Énekes, táncos bohóság 5 
képben. Irta: Kövcssv Albert. 
Zenéjét résében szerzetté, 
részben összeállította: Kun 

Richárd.
Személyek:

Bandi Vörös Ily
Sárika Parányi
A tlindérhegyok ki­

rálynője Pál ffy B.
Kamarás Pető István
1- sö apród Mórey BÖske
2- 1 k apród Hajnal Tusi
Löw I Szombathelyi
Beer J hőrzlanerek Cscnkey 
Wolff ‘ Deák

Máthé Gyula 
Somossy 
Kiss Miklós 
Deák

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. - 
1 Pathé hangdoboz 10 drb kid-1 
oldalú lemezzel TO korona |

kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hang szertelenén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Mielőtt nyaralóba megyünk 
vagy elutazunk::::

A f. hól9-én, Vil.Rákóczi-ut 
20. szám alatt megnyílt

erzsébetvárosi
fáókpétudárunk
a váltóiizlet keretébe tar­
tozó összes Üzletágakkal 
foglalkozik.

Takarékbetéteket
a legkedvezőbb kamatláb 
mellett kamatoztatunk.

Hermes Magyar Általános Váltóüzlet R.-T.
Budapest, Mermes-udvar, IV., Koronaherceg-utca 5.

Fiókok; V kerület, Nádor-utca 25. szám (Tőzsde-palota.) és VII. kerület, Baross-tér 16. szám-

helyezzük biztonságba értékpapírjainkat, ékszerein­
ket, biztosítási kötvényeinket és egyéb okmányainkat
Rendelkezésre bocsátjuk c célra, esetleg csak a 

nyáron át is

SAFE-DEPOSIT
helyiségeinkben levő pén/tárliókokiil n fél saját zára
mellett. Nagyobb terjedelmű bőröndök vagy ládákat is
elfogadtatnak nyáron át megőrzésre o helyiségben.
Bérleti, illetőleg megőrzési dij 16 
Koronától Kezdve egy egész évre.
Külföldi pénznemeket, valamint a bel- és kül­
föld fürdőhelyeire és városaira szóló hitelleve­
leket a legolcsóbb feltételek mellett engedünk át.

tteketow épiipkusz
Városliget. Telefon 107-46

Hlmlen clönűitabnii jmiiiis 10-tvSl jnnlus :il-lg-
telieseu nj műsor. — Csütörtökön délután l órakor 
lélttrak. - Szombaton délután 4 órakor iélűrak. — 
Vnsárimp délután l órakor gyermekeknek reirtrnk.

IMKKKAKEIKU, sportoló medvéi. SOI,KA 
iiml l"AItTAKlt, erő és szépség. AKItO 
STAIt-fOJill %S. legújabb szenzációja. OSTKA 
antl WBSTKü, tengerészeti mutatványok. —

A footbailjáték összes kellékei,
KERTÉSZ aiAnar/* magyar football prima 

vörös gumini betéttel

B.ttO .V.M> 7.— 7.80 kor.

Rambler, Kertész special. Champion, 
flqua-kromo stb. vm.senylahdAk, tnutball 
cipő, ing, nadrág, liibszárvódö nagy v i- 
lasztékbnn. — Spnrfárjegyzék ingyen 
líF.RTF.SZ TÓDOR, Kudnpcst.

IV., Hrlsitöl-tér. 44181

Európa Isgeieggnsabb tengeri iöriie. 
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
tUrdőhclyiyel.

Grand Hotel des Bains.
Elsőrangú. Külön kapánákkal.

Hotel Villa Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Grand Hotel Udo.
Családi szálló.

Nagyszabású fördőházah. 
Kapának. Villák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítást ad :

MW MBÍHIEIISM.

0 csász. ös Apóst, klr. Felsénének 0f lenfelsfl felhatalmazása folytán, |
A közös katonai Jótékony célokra szánt

rendkívüli csász. kir. államsorsjáték.
Kz a sorsjáték 21.140 készpénz nyereményt tartalmaz 625.000 kor. összértékben.
A főnyeremény 200.000 l*or».
fl húzás 1913. julius 3-án fog megtartatni. Egy sorsjegynek ára t hor.
Sorejervrlt Wie. ben a e«.W. klr. itlanisorslátákok r.s/iálvánál 111. kér.. Vordere Zol lam t a- 
Mr, „lan, továbbá u lottogyiljiöd Miben, ilotatXiiytoisel.ikben, »dó-, post»-, távírda *hlvTt!íokná! v?r‘l áí!ómásokon «• váTtóUzleteibon ilb. kaphatói JjwWyelt epre)egyveVSt | 

rekzóre ingyen adatnak ki. A aorajv-vvk portómentORi-.n küldetnek szót.
A oHáaz. klr. loltójdvedókl igazgatóság (állaniaor-játéki osztálX?

csütörtökön
lagg

artötmepélg
tombola, tűzijáték

fillér Este 8-tól 40 fillér

SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvarozást

Kerény Arnold

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési Arat

Kegyeáévre 2.50, félévre 5,—, egész óvr® IO.- kee,
Binarer és Wolfner, Andrássy-ut 16. szónk

i-Fnred.
A déli Szepességnek egy remeke ösl fenyve­
sek közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya, 

572 méter. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Vizgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kúrák, 

nap- és szabad tófürdők, villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok edlen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szop tavaszi Időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó- 
i (lényben 30%, julius elejétől r, heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. állandó fiirdőorvos: Vladár József dr.

Prospektussal szolgál a FÜROÖIGAZGATÓSÁG.

flutomabil és isereiipär-alHatmz 
MwiiiHrtit május ZÍ-áa iiyitoíM

meg Andrássy-ut 55. az.
alatt, hol a létező összes auto­
mobil ős kerékpár-alkat részeket

nagybani eredeti gyári árakon
adjuk. Autó-Osztályunk voze
t ősé vei Läng Miklós oki.
gépészmérnökünket bíztuk meg.

Láng Jakab és Fia
kerékjpAr^-jring^keinBaikeUök
József-körut 41 sz, 

Baross-tér 3 és Marcit-körút G.
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, j un tux 19.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDET E hirdetési rovatban minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rol fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
F kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Fel ka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

_ bebizonyító!
óbb h

különleges Bég
Telje« Jótállás" 

Mindenütt kapható, ék ingyen.'

rpnu/ «81/3 Put»-

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovi ts Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Babels­
berger Szakiskola (kizá 
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz 
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Csinosan bútorozott Erzsébetfalván
utcai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részé­
re azonnal kiadó Budán, 
1. kér., Kékgolyó-utca 16/a, 
I. emelet, 8 ajtó.

HUNGÁRIA
beszélőgépek

ffllcsfirnfilkUliek in
kliirólag eredeti eb* 

rangú gyártmány

részletfizetésre ti
olcsón kaphatók:

Deményi és Tsa
Budapest Vl„ Teréz-körutt

M#* árjegyzék inggé*

minDEii
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót, fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

|*im»ányság«g»
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek.

Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek minden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII,, Damja- 
nich-utcza 33, Telefon 
József 28—29.

1

Adorján Andor
könyve:

SORSOK ÉS PMK
Irodalmi arcképek 
Ára 3 korona.

Kapható :
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer V. és Fiai) R.-T.-nál 
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

ÚTMUTATÓJA .zabé 
dalroozáshez, érté 
Keeitéshez nélkülöz­

hetetlen.
Díjtalan«! Hűid!

szabadalmi és érté- 
Kesitési osztálya 
Budapest, Vili. 

Józscf-Kőrat 9# szám

a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba, 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
□ -öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 

j rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12, szám.

MAHAY BÉLA 
uj Könyve:

fl Síp Dirága
és egyéb irásoh

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászkópeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona.

Kaphxtd :
LAMPEL R, könyvke- 
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

AZ \
ATHENAEUM 
ft KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
e dán Irodalom eíyiK lei- 
érdeKesebb é« ledlchetié- 
íesebb ladjánalt raáyoíó 

művészettel medirt 
szerelmi redénye :

J. V. JENSENe 
D*ORA 
ASSZONY

Redény. Ara 
Fordította : Karinthy 
Frigyes. (384 oldal.)

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS : Komé­

diáit. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No­

vellán (448 old.)
BALZAC: A sznmárbór. 

Redény (337 old.) For­
dította Harsány! K.

ZOLA: Pascal orvos. Hcd.
(448 o.) Ford. Gerti A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
dnineR szigete. Redény. 
Forrt. Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos feleséde 
és más novelláit.(384 o ) 

BOLSC1IE: Szerelem az 
élöK világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Madzsi-MaráL 
Redény. Az ördög. El­
beszélés. (374 old.)

FOSS RICHÁHD: A KöltS 
és az asszony. Redény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog­
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élet.
Regény. (372 oldal).

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novellán. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

KELTÁI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öciiKe.
Az öröK rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istencK szomjaznak. 
Redény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
Atűz.Redény.(448.old.) 

MURGER: Bohémvilág.
Reg. Ford. Komor Gyola.

! Minden 
Űötet ára

V
- itaphatc minden v 

könyvárusnál. Kiadja 
az Athonacuni írod 
*' nyomdai r.-táis.

Eladó telkek
3 telek a vecsési Andréa- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges vix. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Céniróiskoia meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és őzért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsiiás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi 
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
es biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése éa 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatósé*. 
Telefon 101—25.

Sók, Slakok
vasredőnyök, hiuználtak 
és újak, bármit" mérői­
ben és alakban, igen 

olcsón kapbitók

Wiener Jl. utódánál
Budapest, Ullöi-ui 123

Telelőn : 62 - 30 
ALAPlTTATOlY lSNfi.hun

Zálogizóioíií!
veszek. EIzíAjgosifo! 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké- 100.000 
koronáig költdégmentc 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAMB
ókszerkcéeskcdőj 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.|j
Iznbrlln-nton sarkún.

Sérültek!
«*#.lHiiItifonn-séniMt8

j szabadalom leírását ingyen és bérmentre küldjük. 
I— Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítóé, 
1 kényelméé viselek

j Sérvkötők S” «-»-io-m-» K
a leheti

JOSSL

du 12—16—20—24—30 K

[jg „irié^Ebb
ktiUBtArfban

iTáogip, «asm«, iffiäÄftgS?_____
|$86i képes árjegyzéket ingyen és béraentve kflMflak-

Magyar Orvosi Müszertár
6 Bpewt, VLL, HtóóMint 38., ■ Békas-kőrházzal szemben.
1 ^ * wőr6* hemetpt ügyeljünk,

®*f6dl SBBá*

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és atpacca ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebbén

POLGÁR KÁLMÁN ““

A Nap wmdtia (Mérci Jenő és társai (>. t.) Budapp. ,VIU.. IWkk SaiUrd-utc* 8.


